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ACTA NUMERO OCHOCIENTOS OCHENTA Y TRES
En la Ciudad de San Carlos de Bolívar, a los 23 días del mes de diciembre de dos mil veinticuatro, siendo las 15:02 hs., reunidos en el Recinto de Sesiones del H. Concejo Deliberante, se da inicio a la SEGUNDA SESIÓN ORDINARIA DE PRÓRROGA de conformidad con lo establecido en el artículo 68º inciso 3) de la Ley Orgánica de las Municipalidades.

Se encuentran presentes los Concejales: ALOMAR ARIEL (JUNTOS PRO); CARBALLO LAVEGLIA LUCIANO (JUNTOS UCR-CC); CANEPARE FRANCO E. (UXP-PJ); DANESSA SONIA (UXP-PJ); DE MARCO FLAVIO A (LLA); ERRECA, ALEJANDRA (UXP-PJ); FABRIS PABLO M. (JUNTOS UCR-CC); GOYECHEA M. EUGENIA; OCHOA MONICA (UXP-PJ); OTANO KARINA (JUNTOS UCR-CC); (UXP-PJ); PALOMINO M. EMILIA (JUNTOS UCR-CC); PORRIS ANDRES (JUNTOS UCR-CC); ROLDAN DANIELA  (UXP-PJ); RODRIGUEZ MARIA LAURA (UXP-PJ); SAEZ JUAN FLORENCIO (UX-PJ); Y SORIA PABLO (UXP-PJ).

Preside la Sesión, el Presidente del H. Cuerpo, DR. FRANCO E. CANEPARE, actuando como Secretario el Sr. LEANDRO BERDESEGAR y como Secretario Administrativo, SR. MARCELO VALDEZ. 

Sr. Presidente: Buenas tardes; con la presencia de 16 señoras y señores concejales se da inicio a la segunda sesión ordinaria de prórroga convocada para el la fecha por decreto de Presidencia número 42 del año 2024. Abierta la sesión invito al concejal Pablo Soria a izar la bandera y a los señores y señoras concejales a ponerse de pie.

Así se hace.

Sr. Presidente: La presidencia comunica que la señora concejal Fernanda Colombo por nota del día de la fecha ha solicitado a este Honorable Cuerpo extensión de la licencia extraordinaria por el término de 6 meses a contar desde la finalización de la licencia vigente. Por secretaría se dará lectura a la nota presentada.


Así se hace.

Sr. Presidente: Muy bien gracias secretario, se va a poner entonces en votación la aceptación de la solicitud de licencia, quienes estén por la afirmativa sírvanse levantar su mano.


Unanimidad.

Sr. Presidente: La presidencia también comunica que la señora concejal Lorena Gallego por nota del día de la fecha ha solicitado a este Honorable Cuerpo extensión de la licencia extraordinaria por el término de 6 meses a contar desde la finalización de la licencia vigente. Por secretaría se dará lectura de la nota presentada.

Así se hace

Sr. Presidente: Muy bien gracias secretario, se va a poner entonces en votación la aceptación de la solicitud de licencia, quienes estén por la afirmativa sírvanse levantar su mano.


Unanimidad.

Sr. Presidente: Finalizado el tratamiento de las cuestiones previas se pasa a la consideración de los asuntos de la convocatoria; a continuación daremos inicio al tratamiento del orden del día en cuyo apartado primero se da cuenta de las comunicaciones de secretaría. Está en consideración el acta de sesión ordinaria número 881 de fecha 11 de diciembre del 2024 la cual ha sido enviada a cada uno de los bloques por lo que de acuerdo a lo establecido en el artículo 84 del reglamento interno de no formularse observaciones a la versión taquigráfica de la sesión mencionada someteré a votación la misma. Quienes estén por la afirmativa sírvanse levantar su mano.
Unanimidad. 

Sr. Presidente: En el apartado segundo del orden del día se detallan las comunicaciones del Departamento Ejecutivo, en el apartado tercero se detallan las respuestas a resoluciones o comunicaciones del Honorable Concejo y obrando cada una de ellas en las bancas, de no existir un pedido especial por ningún concejal, si hay asentimiento eximiré de su lectura a la secretaría.
 
Hay asentimiento.

Sr. Presidente: En el apartado cuarto del orden del día se detallan los asuntos ingresados por el Departamento ejecutivo, por secretaría se dará lectura a los números de expediente y carátulas con las que se identifican y sus destinos pertinentes.

A) Expediente Nº 8927/24-25: (DE): PROYECTO DE ORDENANZA

Convalidando addenda contrato de locación de inmueble, destinado a Casa de Estudiantes de Bolívar en La Plata. Giros: REGLAMENTO
Sr. Presidente: Muy bien gracias secretario y en el apartado quinto del orden del día se detallan los asuntos ingresados por los bloques políticos y concejalías.
A) Expediente Nº 8943/24-25: (VECINOS UNIDOS): PROYECTO DE RESOLUCIÓN 

Solicitando al DE gestione el Tren de los Pueblos. Giros: REGLAMENTO

B) Expediente Nº 8944/24-25: (JUNTOS PRO): PROYECTO DE COMUNICACIÓN 

Solicitando al DE informe sobre tercerización del mantenimiento de red vial. Giros: REGLAMENTO

Sr. Presidente: Cjal. Alomar, tiene la palabra

Cjal. Alomar: Gracias señor presidente buen este tema eterno, el tema de la red vial del partido de Bolívar indudablemente lo vamos a llevar como una huella al menos yo como concejal en el último año de intervención, en la fiscal e impositiva y el presupuesto y no habré podido lograr algún cambio a pesar de los esfuerzos de todo tipo que se han tratado de hacer desde nuestro bloque. Yo siempre digo Y lo único que trato de ayudar con la poca contribución que puede hacer uno, es al entendimiento y jalá algún día comprendamos el sentido estricto de lo que nosotros podemos dar como concejales en participación, porque creo que gobernamos juntos, legislamos juntos y no es solamente lo que uno dice y lo que otro dice, sino lo que decimos en común para toda la ciudadanía que sea beneficioso para todos y permítame una situación de un segundo que voy hacer una descripción de nuevo pequeña, pequeña, acerca de la situación del partido de Bolívar para entender nuestra identidad, para entender la identidad de las personas que nos representan, para entender la problemática que generamos y cuando hablamos de empatía, que en el presupuesto entre las palabras a pesar de ser un tecnicismo hablan de la empatía con el ciudadano, con las instituciones intermedias que no se ve reflejado, suceden cosas como las que están sucediendo hoy en día. Por lo tanto dicho esto comentarios aparte, vuelvo a hablar de la situación y la falta de mantenimiento y mejoramiento de la red Vial del partido de Bolívar, que tiene 497,000 hectáreas, es un partido agrícola ganadero, hay 2300 productores, lo voy a leer todo de vuelta porque es simple para entendimiento. 1500 productores son ganaderos, entre 500 y 600 son agrícolas, 150  ó 200 apicultores, hay 35 tambos, 10 productores de cerdo está es una de las producciones de cerdo más grandes de la provincia de Buenos Aires. Hay la producción Ganadera 285.000 cabezas de ganado,  Perdón 385,000 cabezas de ganado el 20% de eso casi es ganado lechero, la agricultura se siembran 270,000 hectáreas por año, se cosechan 70,000 toneladas de fina, de trigo y cebada que es el 30% de esas 272,000 hectáreas, el 70% de gruesa maíz soja 200,000 haas y el reclamo de la red Vial que ahí voy asomando, por donde viene la mano, estamos hablando que nosotros tenemos 2500 km de caminos Rurales de los cuales aparte 300 más son provinciales, 2800 km, por ese lugar transitan 1 millón de toneladas de... un millón vuelvo a repetir 1 millón de toneladas de granos y 120,000 animales a la venta como mínimo, hablo de la venta por año, circulan 40,000 camiones por año para mover esas producciones eso da 125 camiones por día, más los vehículos particulares, los escolares y las escuelas rurales. Digo para entender el contexto de la situación de lo que nos pasa con los caminos Rurales y tratar de aportar algún día un grano de arena para el entendimiento, desde el bloque hemos presentado a lo largo de estos años una vez por año, una vez en la fiscal, una vez en el presupuesto y en el presupuesto volveremos a hablar de este tema por supuesto no lo voy a mencionar a esto que el Ejecutivo municipal no usa para mantenimiento y mejoramiento de la red Vial lo que se necesita. A octubre la recaudación es 1845 millones y percibida de años anteriores 406 millones, 2.251 millones de pesos, fondo compensador se recibe 201, en total 2452 millones de pesos. Los gastos en ejecución del presupuesto 743 millones de gastos contra 2452 millones de ingresos, eso da un balance a favor del municipio de 1709 millones de pesos, que como siempre nos preguntamos que deberían ser parte de eso para la Mejora y para el mantenimiento de los caminos Rurales. Dicha esta situación que es por donde viene la mano hemos observado que en el tránsito de estos días en los caminos Rurales le doy un ejemplo de algo que es habitual para mí en la ruta 65 para la bajada de la localidad de Villa Sanz entre  Villa Sanz y Hale se han podido observar maquinarias y herramientas de terceros trabajando en favor del municipio, seguramente no creo que estén trabajando eventualmente sin cargo, y no contamos con la información fidedigna al respecto y no sabemos si el municipio está tercerizando la tarea y los servicios de mantenimiento de la red Vial. Entonces tiene que ver con este pedido de informes que la consulta es si durante el 2024 se ha tercerizado la tarea de mantenimiento y mejoramiento de la red vial del partido, en caso afirmativo desde qué fecha se están haciendo, cuál es el mecanismo de contratación sea concurso de precios, licitación pública, privada o contratación directa, informar la cantidad de oferentes que se presentaron, informar datos de la empresa particular, adjudicado para llevar adelante; adjuntar el plan de trabajo, informar el gasto total programado para la ejecución del servicio subcontratado, gasto devengado a la fecha y lo efectivamente pagado, origen de los fondos sean de origen municipal o provincial y cualquier otra información que merezca interés para este Honorable Concejo. Gracias señor presidente.
Sr. Presidente: Muy bien gracias concejal, expediente que es girado a la comisión de Reglamento.

Así se hace.
C) Expediente Nº 8945/24-25: (JUNTOS UCRCC): PROYECTO DE COMUNICACIÓN 

Solicitando al DE informes sobre preadjudicatarios del crédito del Banco Hipotecario. Giros: REGLAMENTO

Sr. Presidente: Cjal. Fabris.

Cjal. Fabris: Gracias señor presidente este pedido de informes está relacionado con el sorteo que se llevó a cabo el 24 de julio del año 2023 en el complejo República de Venezuela: 23 viviendas, 168 lotes con servicios. En la actualidad hemos podido percibir como las viviendas de ese sorteo público se encuentran en un estado de abandono, de deterioro, y eso no significa que se haya terminado la demanda habitacional que tiene el partido de Bolívar, todo lo contrario. Un sorteo público debe garantizar la transparencia desde el momento en que se hace la inscripción a fin de mantener la ilusión que tienen muchísimos vecinos de tener y poder acceder a la casa propia. El sistema de sorteo tiene que ser una herramienta fundamental para esto, de manera que pueda brindar igualdad de oportunidades y lamentablemente nos encontramos con el estado en que están esas viviendas. Entonces este pedido de informes es para que el intendente municipal derive al área que corresponde, que seguramente va a ser la de Vivienda, Hábitat y Desarrollo Urbano y le estamos solicitando y lo voy a leer textualmente que informe "el listado de las personas preajudicadas que accedieron al crédito, cumpliendo con los requisitos pertinentes, informar el listado de las personas preajudicadas que no pudieron acceder al crédito, los motivos por los cuales no pudieron acceder al crédito o por los cuales fue rechazado; informar también si las personas que fueron sorteadas y quedaron como suplentes el día del sorteo fueron notificadas de que había vacantes, dado que los titulares no habían accedido al crédito y en caso de que alguno de los beneficiarios o en caso que alguno de los beneficiarios lo haya rechazado, y también en caso de que se hayan producido vacantes y que no se haya informado a los suplentes de la posibilidad del acceso al mismo, al crédito, informar listado de personas que cubrieron las vacantes antes citadas y si accedieron o no al crédito. Es importante que estas viviendas no sigan en el estado de abandono que están, es importante que aquellos que tienen el deseo de poder acceder a la casa propia puedan llegar al mismo, el municipio tiene que continuar con el desarrollo del crecimiento urbanístico y debe acompañar toda esta situación. Esto va a favorecer a la industria de la construcción, esto va a favorecer a las economías regionales y también va a poder agregar a Bolívar otras fuentes de empleo. Por ahora nada más.
Sr. Presidente: Muy bien muchas gracias concejal, expediente que es girado a la comisión de Reglamento.


Así se hace.

D) Expediente Nº 8946/24-25: (JUNTOS PRO): PROYECTO DE RESOLUCIÓN 

Solicitando a la Legislatura Bonaerense pronto tratamiento del proyecto de Boleta Única.  Giros: REGLAMENTO.

Sr. Presidente: Cjal. Alomar.

Cjal Alomar: Gracias señor presidente, colmado de insistencia, boleta única de papel. Creo que los debates más importante del 2025, al inicio del 2025, tiene mucho que ver con boleta única, creo que debe ponerse la significancia que tiene y la importancia que tiene para el futuro eleccionario la transparencia, el cambio de hábito que necesita el país con respecto al manejo del acto eleccionario que fundamentalmente tiene que ver con un montón de cuestiones que ya la hemos numerado en otras oportunidades, que necesariamente están implícita porque el direccionamiento que le está dando el gobierno nacional que va a ir una boleta única de papel y eso no hay forma de regresarlo digamos, de volverlo para atrás, indudablemente el desdoblamiento en la provincia de Buenos Aires por parte del gobernador me parece una cosa descabellada en el sentido estricto de lo dinerario del entendimiento para la ciudadanía, del trabajo para las personas que tienen que hacer, estar sentados en una mesa y contemplar todos esos cambios y entendimiento que hay que tratar de hacer o interpretar para el futuro y tienen que ver con esto. Así que el mencionado proyecto tiene que ver con sus ejes principales, con la eficiencia y el ahorro, la modernidad y la equidad y la transparencia, necesariamente tenemos que ir hacer hacia un debate que es necesario, que es urgente y creemos que es el camino al cambio definitivamente, un cambio que necesita todo el país, que debe prescindir del egoísmo político de todo esto. Entonces el reclamo justo y adecuado para para el gobernador en particular tiene que ver con este proyecto de resolución que apunta para que el proyecto de resolución vaya en el sentido hacia la legislatura de la provincia de Buenos Aires para que dé el tratamiento de boleta única y a la gobernación para la adhesión a este sistema de sufragio como pedido en la resolución de esta petición que estamos haciendo. De todas maneras para cerrar el tema, nosotros vemos que en un país donde el dinero no alcanza gastar el presupuesto de 11000 millones de pesos adicionales en la provincia de Buenos Aires, que va a tener problemas para conseguir su propio presupuesto, nos parece que es una cosa que hay que cuestionarla y que hay que enmendarla y que la forma de hacerlo es sumarse a la boleta única de papel. Gracias señor Presidente.
Sr. Presidente: Muy bien gracias concejal expediente que es girado a la comisión de Reglamento.

Así se hace.

E) Expediente Nº 8948/24-25: (UXP-PJ): PROYECTO DE COMUNICACIÓN 
Expresando beneplácito del Cuerpo por la finalización de la obra de regulación de agua de la Laguna San Luis. Giros: REGLAMENTO

Sr. Presidente: Este expediente tiene pedido de tratamiento sobre tablas por el bloque presentante por lo que voy a poner en votación entonces el tratamiento sobre tablas del expediente 8948. Quienes estén por la afirmativa sírvanse levantar su mano.


Unanimidad.

Sr. Presidente: Aprobada la moción por más de dos tercios, le otorgo la palabra al bloque presentante Concejal Rodríguez.
Cjal. Rodríguez: Gracias señor presidente bueno la verdad que estamos muy emocionados de poder estar hoy presentando un beneplácito, después de haber estado muchos años presentando miles y miles de proyectos, convenios, convalidaciones de convenios y demás actuaciones administrativas que han requerido de la intervención del Concejo para que hoy podamos estar hablando de que la obra de regulación de aguas de la laguna sea una realidad. En lo particular dentro de del rol de la función que tenemos los concejales y las concejalas, nos enorgullece mucho cuando se terminan los procesos cuando las obras se inauguran, cuando compartimos esos momentos a través de los ojos de quienes estuvimos siempre luchando para que se logre. Lamento muchísimo no haber contado con la presencia ayer en la inauguración de ningún otro concejal de la oposición, porque fue realmente una fiesta, fue realmente Una jornada donde todos estábamos presentes más como vecinos y vecinas de Bolívar que como concejales de determinado partido. Me parece que todas aquellas personas que vivimos en Bolívar y que tenemos un poco de conocimiento de la historia sabemos que estos últimos 20 años para la laguna San Luis, para todos aquellos integrantes de la comisión, y todas aquellas personas que lucharon siempre porque la obra se haga no fue un día más y creo que sentirlo como propio nos enaltece un poco a todos en la función pública también. A través de esta obra que fue tan cuestionada y que tuvo tantos vaivenes políticos y sociales durante tantos años, vemos el reflejo un poco de volver a revalorizar la palabra en lo que tiene que ver con el ejercicio de la política, de poder ver un hecho concreto más, de poder ver una obra más que se termina y el significado que tiene eso para nuestra comunidad. No solo para quienes la vamos a disfrutar desde lo recreativo, sino también de pensarlo como un espacio de desarrollo turístico, deportivo, cultural, productivo. Y eso viene a darnos un salto de calidad en lo que podemos a ofrecer en nuestra ciudad para la zona. No hace falta que contemos más cosas lindas de la laguna, todos sabemos lo que implica pero me parece que es digno de destacar lo que se está viviendo hoy de dar cierre a una etapa que llevó muchos años de lucha, que llevó muchas gestiones, tanto del intendente como del senador en estos últimos años al menos y que fue un sueño que siempre tuvieron en su agenda que ayer se dio un poco cierre a eso con alegría y bueno todos nos sentimos emocionados por eso. Por eso era importante para este bloque poder destacarlo. Entiendo y creo que la oposición va a acompañar. Porque creo firmemente en que esto implica que no es un día más para Bolívar lo que pasó ayer y que a partir de ahora todo será crecimiento y disfrute, y bueno y mandarles por supuesto nuestro enorme afecto a todos aquellos integrantes de la comisión, a los amigos de la Laguna, a todos los simpatizantes familiares, amigos, que han podido bueno disfrutar de lo que implica la finalización de esta obra para ellos. También destacar a los familiares de aquellas personas que hoy ya no están que, con el correr de los años, fueron parte de esa lucha y que seguramente estarán desde donde estén muy orgullosos de lo que pasó. Gracias señor presidente.
Sr. Presidente: Muy bien muchas gracias concejal. No sé si algún otro concejal quiera hacer uso de la palabra, sino someteré a votación el expediente. Quienes estén por la afirmativa sírvanse levantar su mano.

Es aprobado por Unanimidad quedando sancionada la siguiente:

VISTO:

El final de obra de la compuerta que regula aguas en la Laguna San Luis y; CONSIDERANDO:
-Que la ORDENANZA Nº 2876/2023 convalidó el convenio suscripto entre el Ministerio de Infraestructura y Servicios Públicos de la Provincia de Buenos Aires y el Intendente Municipal para la ejecución del Proyecto de obra municipal “Regulación de la Laguna San Luis del Partido de Bolívar”;

-Que desde hace más de 20 años se espera esta obra que requirió de multiplicidad de gestiones, suscripción de convenios con organismos provinciales, resoluciones pertinentes para su concreción;

-Que la compuerta tiene como finalidad mantener niveles de agua en ese excepcional espejo de agua bolivarense, el cual es visiblemente afectado en épocas de sequía como las que se sufrieron en meses del otoño-invierno de 2024 y, al mismo tiempo, permitirá el escurrimiento de excedentes para no afectar negativamente a los campos ribereños;

-Que han sido mucho los obstáculos que han vencido quienes lucharon incansablemente para poder lograr la concreción de la obra, sin claudicar frente a las incidencias y vaivenes políticos;

-Que en un contexto de paralización de obra pública a nivel nacional es trascendente la importancia de la finalización de la compuerta de la Laguna San Luis.

-Que el enorme crecimiento turístico, deportivo, familiar y recreativo que le dará la laguna al Partido de Bolívar y la zona, generará oportunidades de desarrollo.

-Que tanto el Departamento Ejecutivo municipal y como el senador Eduardo Bucca trabajaron incansablemente para lograr la firma de convenios de financiamiento y frente a la insuficiencia, hacer frente con recursos locales con lo que eso implica para poder cumplir con el objetivo de la finalización de la obra tan esperada por toda la comunidad de Bolívar.

EL H. CONCEJO DELIBERANTE EN USO DE SUS FACULTADES LEGALES SANCIONA CON FUERZA DE

= COMUNICACION Nº 161/2024 =

Artículo 1°: El Honorable Concejo Deliberante de la ciudad de Bolívar, declara su beneplácito por la finalización de la obra de regulación de agua de la Laguna San Luis.
Artículo 2°: Enviar copia de esta Resolución en forma completa a la Comisión del Club de Pesca las Acollaradas.
Artículo 3°: Comuníquese, publíquese, regístrese y archívese.
F) Expediente Nº 8949/24-25: (JUNTOS UCRCC, JUNTOS PRO y LLA): PROYECTO DE ORDENANZA 
Implementando el sistema de Ficha Limpia en el Municipio de Bolívar. Giros: REGLAMENTO
Sr. Presidente: Concejal Alomar tiene la palabra.
Cjal. Alomar: Gracias le había levantado la mano señor presidente, quería hacer simplemente una mención acerca de la laguna San Luis que por supuesto nosotros como bloque de Juntos muchos de nosotros hemos participado activamente hace muchísimos años con la actividad de la laguna y tuvimos mucho que ver con la construcción, hemos sido socios desde entonces vitalicios algunos ya, por la edad que tenemos, se ha hecho mucho en la construcción y está bueno de alguna manera que a lo largo de los años las cosas sean en común y el objetivo termine siendo el mismo; independientemente que el resultado de una infraestructura termine hoy o mañana, lo importante es que la ciudadanía pueda en ese lugar tan maravilloso que es la laguna de San Luis, que nos ha cobijado a todos desde la niñez, hablo en mi caso particular de ir a pescar cientos de veces con la familia, con amigos porque en una época era uno de los pocos lugares donde podíamos llegar a compartir y eso que sea una expresión mayoritaria hoy en día, y que convergir en cosas en común y un lugar tan lindo como han dejado esta última comisión que realmente bueno también nosotros estamos muy felices que ellos puedan recibir eso y seguramente toda la ciudadanía lo va a disfrutar. Gracias señor presidente.

Sr. Presidente: Está bien entonces, no sé si quiere hacer uso también de la palabra por el proyecto...

Cjal. Alomar: Sí señor, bueno respecto del proyecto de ficha limpia indudablemente tenemos una necesidad de fomentar la transparencia como modelo de políticas públicas. Ficha limpia también va a ser uno de los motivos de discusión, de consulta del año que viene, por eso técnicamente o políticamente digamos fueron introducidos estos dos expedientes porque creo en marzo cuando volvamos vamos a hablar de boleta única y de ficha limpia. Son los temas políticos más importantes del 2025. Por lo menos los primeros meses realmente la cuestión de la ficha limpia tiene que ver con la transparencia, tiene que ver con la corrupción, tiene que ver cómo nos ve la ciudadanía a nosotros como legisladores. No hay que minimizarlo a eso, hay mucha gente que no nos quiere por este motivo, por haber  presentado durante una década o décadas enteras problemas sistemáticos de manejo del dinero público como si fuera propio que no está bien, indudablemente eso se tiene que terminar y el camino para finalizar con este tipo de movimiento espurio, que la gente queda librada como si no pasara nada es llegar a una ficha limpia, porque eso da transparencia al sistema, la gente que hace las cosas mal tiene que estar en un lugar que no sea el poder, no está bien que una persona esté en el poder y sea corrupta, no está bien que una persona esté en el poder y cometa ilícitos, no está bien que una persona está en el poder y cometa delitos de carácter sexual, de carácter violento, y resulta que creo que todos nos podemos hacerlo distraídos pero las cosas suceden y suceden en Bolívar, y suceden en la provincia de Buenos Aires y sucede en el país. El concepto de ficha limpia nos alcanza a todos y tenemos que hacer un mea culpa por todo lo que nos pasó hasta hoy en día, pero indudablemente el camino es debatir cómo, cuándo, y cómo lo vamos a hacer. Y sé que no va a pasar más del primer trimestre del año que viene la discusión de ficha limpia. Como apartado, como mención, quiero decir nada más que lo escribí acá  en el texto, que este proyecto de ordenanza busca reconstruir la relación entre los dirigentes políticos de las diferentes representaciones partidarias con la sociedad, dando un paso importante en la recomposición del vínculo entre los ciudadanos y la política, ya que la gente necesita confiar en su representantes. Recordemos que esta iniciativa política que es ficha limpia, ha sido presentada por la Coalición Cívica, ha sido presentada por la UCR, ha sido presentada por el Pro. Hay 17 proyectos diferentes y hay provincias que las aplican, es decir no es necesario que tengamos que juntarnos todos en una manada y hacer todo lo mismo pero hay gente que lo hace, hay gente que quiere cambiar, hay provincias que quieren cambiar. Sabemos que como es de público conocimiento también, no se alcanzó el quórum en el Congreso de la nación para tratarlo. Pero hay una firme promesa del presidente actual de la nación de presentar una iniciativa de esta característica, así que seguramente vamos a tener el tratamiento. Respecto a la ordenanza en particular creemos que tiene que tener un alcance a nivel local que seguramente cuando lo compartamos en Comisión, ojalá lo pudiéramos compartir en Comisión  y debatir acerca de qué es lo que hay que hacer con cada una de las personas, que creemos que deben tener una ficha limpia en su cargo, una ficha limpia y hasta dónde llegan los alcances: hablamos de secretarios, subsecretarios, directores, juez de faltas municipal, delegados municipales y cargos ejecutivos cuya designación corresponde al intendente municipal. Entiéndase como ficha limpia la imposibilidad de designar las personas condenadas por delitos contra la administración pública, los relacionados con hechos de corrupción, delitos contra el orden constitucional, cohecho y tráfico de influencias, malversación de caudales públicos negociaciones incompatibles con el ejercicio de la función pública, enriquecimiento ilícito de funcionarios públicos, delitos contra el orden económico y financiero, encubrimiento, los que se cometen contra la integridad sexual de las personas y el delito de femicidio, violencia de género o abuso en todas sus modalidades y en el artículo tercero dice que se tendrá desde que exista  sentencia condenatoria en segunda instancia del proceso  hasta su eventual revocación posterior o bien hasta el cumplimiento de la condena. Gracias señor presidente.
Sr. Presidente: Si algún otro Concejal….Sí, Cjal. Fabris.

Cjal. Fabris: Gracias señor presidente,  este bloque coincide totalmente con el concejal Alomar y agregar que este bloque presentó durante el año que se cumpla la ordenanza 2672 del año 2020 sobre la presentación de la declaración jurada de los funcionarios: intendente, secretarios, directores, tesorero, contador... todas aquellas personas que manejan dinero y vienen del estado y también nosotros los concejales, una ordenanza está para cumplirse, no se cumple y eso también es ficha limpia Gracias señor presidente.
Sr. Presidente: Gracias concejal, si ningún otro concejal... sí concejal De Marco.
Cjal. De Marco: Gracias señor presidente bueno con respecto a esto, que habían comentado los concejales que me antecedieron indicarle que es importante que el municipio, la verdad que siempre se contrata personal pidiendo el DNI muchas veces y ya está, es importante entonces que para tener una mejor calidad no del empleo público tengamos personas que estén por supuesto dentro de lo que es esta ordenanza que junto con los demás bloques bueno hemos elaborado en conjunto, hemos estamos tratando en conjunto, comparto lo que dice el concejal Fabris también de lo que es las declaraciones juradas, eso es algo que este bloque quería también proponerlo como un proyecto... Pero bueno vamos a solicitar que esto también se tenga en cuenta para  llevarlo adelante. Respecto alguna persona de pronto cuando entra, hace un contrato en la cámara de Diputados, en el Senado, cualquier lugar, cualquier repartición pública digamos hasta provincial, cualquier persona tiene que presentar si es moroso de cuota alimentaria, multas de tránsito, libres deudas y a veces es como contradictorio porque tratamos por otro lado un montón de cuestiones y después en la política termina pasando lo que se ve todos los días: personas que andan con malversación de caudales públicos, violencia de género como hemos tratado también acá y si pasa en nación puede pasar en cualquier lugar. Entonces es importante que cuando una persona venga a tomar contacto con la cosa pública, la repartición pública, sea cual sea la responsabilidad que le toque tenga la documentación correspondiente y sea una persona que sea intachable como cualquier ciudadano común. Nada más señor presidente gracias.
Sr. Presidente: Muy bien gracias concejal si no hay más consideraciones de ninguno de los bloques presentantes, el expediente es girado a la comisión de Reglamento.

Así se hace.

Sr. Presidente: Con ello concluimos los asuntos ingresados por los bloques. Por lo cual se pone en conocimiento de los giros dados por esta presidencia, por lo que si no hay observaciones se dan por aprobados

Hay asentimiento.

Sr. Presidente: A continuación ingresamos a los despachos comisión
Sr. Presidente: En este caso conforme lo acordado en reunión de presidentes hemos consensuado que los puntos a) a f) que están previstos en la comisión de reglamento sean tratados en forma conjunta, es decir en votación conjunta, con excepción de los puntos a) y b) previstos como despachos de la comisión de Presupuesto que los haremos en forma individual. Conforme a ello voy a someter entonces a votación los puntos a) a f) correspondientes a los dictámenes de la comisión de Reglamento con excepción de los mencionados, quienes estén por la Afirmativa sírvanse levantar su mano.

Quedan así aprobados por Unanimidad y sancionadas las siguientes:

A) Expediente Nº 8927/24-25: (DE): PROYECTO DE ORDENANZA

Convalidando addenda contrato de locación de inmueble, destinado a Casa de Estudiantes de Bolívar en La Plata. 

= ORDENANZA Nº 3047/2024 =

Artículo 1°: Convalidase la addenda al Contrato de Locación suscripta entre la Municipalidad de Bolívar y la Sra. María Julia Saleme, la que tiene por objeto determinar el monto del canon locativo para el tercer semestre de vigencia del Contrato a través del cual la Municipalidad adquirió el uso y goce de un inmueble ubicado en calle 6 N° 1168 de la Ciudad y Partido de La Plata, de la Provincia de Buenos Aires, con el fin de destinarlo al funcionamiento de la Casa de Estudiantes de la Municipalidad de Bolívar, que expresa: 
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PARTIDC DE BOLIVAR

ADDENDA A CONTRATO DE LOCACION

£n la Ciudad de Bolivar, a 20 dias del mes de Noviembre del afto 2024, enfre la Sra.
MARIA JULIA SALEME, D.NA N° 29.131.937, con domicilio en la calle 63 N° 840 de la
ciudad de La Plata, en adelante denominade “EL LOCADOR” por una parte v fa
MUNICIPALIDAD DE BOLIVAR, representada por el &r. Intendente MARCOS EMILIO
PISANG, DI N* 26,643,184, con domiciio en Av. Belgrano N° 11 de fa ciudad de
Boliver, en adelante denominado "EL LOCATARIO" por la clia parte. convienen n

celabrar la prasents Addendz af Conirato de Locacion suscrplo ef dia 1 de Noviembrs de

023, suigto & les sigulentes clausuias:

ANTECEDENTES:

Cwie con fecha § de Noviembre de 2023 ias partes suscribieron un Contrato de
Lovacién mediante el cuat Bt LOCADOR cadit en lacacisn al LOCATARIO un inmushle
merc usicado an calle 6 n° 1168 entre 86 y 57 de a Ciudad y
4. Sece. £, Mza. 382, Parc. 25,

al

de propiedad del
Partido de La Plata, cuya Nomendatura Catastral os: Cir
Partida inmotitiaria n° {055) 13.069.

b} Que en 13 Clausule Segunda de dicho Contrato & steblacio of plazo de vig

de freinta v seis (36) meses. contados a partir del 1° de Diciembre e 2023.

\} o) Gue en la Clausula Tercera def mencianado, se estipuld e monto det canon
= Pesos Trescienios ochenta

“Aocativo para el primer semestre de fa iocaclén en la sup
¥ cinco mil ($385.000) mensuales, Asinisma. se eslablecid que sl pracio serfa gustado
semestralmente de conformidad con el indice que publicars &l Indec y el Banco Central de

fa Repubiica Argerting {B.C.RA), en virtud de lo dispueslo en ¢l articulo 14 de la ley

27551 moditicada por la Ley N* 27.737.

Que en virud de lo expuesto, las PARTES acuerdan:





[image: image28.jpg]PRIMERA; La presenta ADDENDA tiene por objsto determinar el valor del canor: ipcativo,
nara el tercer semestre de vigencin de la locacion, computables cesde el diz 01 de
Diciembre de 2024 al dia 31 de Mayo de 2025,

SEGUNDA.: Estipulase el monto dei canon locativo para ef tercer semestie de vigencia de
{a locacion en la suma de Pesos UN MILLON CIENTQ OCHENTA Y QCHO MiL
TRESGIENTOS SETENTA Y OCHO CON 00/100 ($1.188.378,00) mensuales.

Se deja constancia que el mismo ha sido ajustado de conformidad con sl indice sublicado
por ef Banca Central de la Replbiica Argentina (B.C.R.A} en virtud de lo dispuesto en st

contrato de locacion.

En prueba de conformidad se suscriben dos {2) ejernpleras de un mismo tenory a un solo

efecto en lugar y fecha indicade.
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Artículo 2º: Comuníquese, publíquese, regístrese y archívese.

B) Expediente Nº 8932/24-25: (DE): PROYECTO DE ORDENANZA

Convalidando Contrato de sublocación de inmueble, destinado a casa habitación de estudiantes de Bolívar en CABA. 

= ORDENANZA Nº 3048/2024 =
Artículo 1°: Convalidase el Contrato de Sublocación suscripto entre la Municipalidad de Bolívar y el Sr. Matías Gonzalo NORIEGA, a través del cual la Municipalidad adquiere el uso y goce de un inmueble ubicado en Av. Callao N° 511 de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires, con el fin de destinarlo al funcionamiento de Casa de Estudiantes de Bolívar en C.A.B.A, que expresa:
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PARTIDO DE BOLIVAR

CONTRATO DE SUBLOCAGION

Entre el Sr. Matias Gonzalo NORIEGA, D N.| N* 33.403.960, con domicilic en calle Luna
N° 701, 2° L, de la Ciudad Autdénoma de Buenocs Aires, en adelante denominads “EL
SUBLOCADOR” por una parte ¥ la MUNICIPALIDAD DE BOLIVAR, representada por el
Sefior Intendente Municipal MARCOS EMILIO PISANG, D.N.I N° 26.643.164, con
domicilic en Av. Belgrano N° 11 de la Ciudad de Eolivar, Provincia de Buenos Aires, en
adelante denominado “EL SUBLOCATARIO” por ia otra parte, convienen en celebrar el

presente Contrato de Sublocacion sujete a las clausulas y condiciones siguiantes:

ANTECEDENTES:

a) Que con fecha 04 de Cctubre de 2023, el aqui firmante en caracter de SUBLOCADOR
ha suscripto un Contrato de Locacion, a través del cual adquiere el uso y-goce de un
inmueble ubicado en Av. Callac N° 511 de la Ciudad Auténoma de Buenos Aires;

b) Que dicho inmueble ha side adquiride con destino comercial, para ser destinado a
residencia estudiantil y/o alojamiento turistice temporal;

¢} Que el plazo de vigencia del mencionado Contrato se ha estipulade en sesenta meses
a contar desde el dia 4 de Octubre de 2023, por lo gque vencera el dia 30 de Septiembre
de 2028,

Que en virtud de lo expuesto, tas PARTES acuerdan:

PRIMERA: El SUBLOCADOR da en locacion y el SUBLOCATARIO 'acepta UN
INMUEBLE CASA, ubicado en Av. Callao N° 511 de la Ciudad Auténoma de Buenos
Aires.

El inmueble estd compueste por: cuatro habitaciones, Living, Cocina, Comedor y dos
Barios.

Dicho inmueble se entrega en perfecto estado ce conservacion y funcianamiento, y
totalmente amueblada, conforme se detalla en inventario adjunto que como anexo | forma
parte del presente.

SEGUNDA: E! plazo del presente Contrato se astablece en TREINTA Y SEIS (36)
MESES a contar desde ei 02 de Enero de 2025 y hasta el 31 de Diciembre de 2027,
fecha en que sl SUBLOCATARIO debera entregar al SUBLOCADOR las ilaves en





[image: image5.jpg]devolucion del bien, libre de ocupantes y de cosas, en perfecto estado de conservacion y
funcionamiento de acuerdo al estado enque lo rembe
Las PARTES podran prorrogar el plazo de vigencia, mediante la firma de un nuevo

Contrato.

TERCERA: Las PARTES acuerd%an que el precio del canon locativo para el primer
trimestre de Contrato (3 meses i?niciales) se pacta en la suma de PESOS CUATRO
MILLONES CON 00/100 ($4.000.000) mensuales.

Este canon sera ajustado 'trimestréllmente por el indice de Precios al Consumidor (IPC)
gue publigue el INDEC.

Si el indibe slegido dejara de publicarse durante la vigencia del contrato, se utilizard un
indice oficial de caracteristicas similares que publique el Institutc Nacional de Estadistica

y Censos.

CUARTA: Los pagos seran mensuales y deberan hacerse por periodos adelantados
entre el primer y el décimo vdia habil de Cacia mes.

Se efectivizaran mediante transferencia .bancaria en el CBU DENUNCIADO POR EL
SUBLOCADOR.

La mora en el pago de los alquiléres, se producird en forma automética por el mero
franscurso dei tiempo y sin nesssidad de interpelacién ni gestion previa de hinguna
naturaleza. Producida la mora, e SUBLOCADOR podra reclamar, ademas del alquiler
vigente, una multa diaria equivalente al doble de la tasa mensual activa mas alta del
Banco de la Nacion Argentina ¢ dé! 1% del alquiler vigente por cada dia de mora. Los
dias de atrasc se calcularan una vez producida la mora, desde el dia decimo.del mes

correspondiente al alquiler adeudado.

QUINTA: E! Inmueble sera destinsdo para CASA HABITACION DE ESTUDIANTES DE
BOLIVAR EN C.A.B.A, no pudiendo cambiarse dicha afectacion sin la conformidad
expresa del SUBLOCADOR, caso tontrario este Ultimo podra exigir el desalojo en forma

inmediatd y dar por rescindido el presente.

SEXTA: El SUBLOCADOR tolT{aré a su exclusivc cargo los siguientes gastos
correspondientes al inmueble objeto de! oresente; LUZ, GAS NATURAL, ABL, AySA vy
cualquier otra erogacion que se origjine por el uso y goce de la propiedad.

Asimismo debera afrontar el SUBLOCACOR los pagos posteriores a la desocupacion,

que corresponda a la lectura de los medidores anteriores a la misma.
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El SUBLOCADOR respondera ante el S;UBLOCATARIO por la falta de pago de
cualquiera de los rubros mencicnados. P )

Si por causas no imputabies al SUBLOCATARIO, évst}; se ve impedido de usar o gozar de
la cosa, o ésta no puede servir para sl objeto de le convencion, puede pedir la rescision
del contrato, o la cesacion del pago del precio por e: tiempo que no pueda usar o gozar
de la cosa. ’

Por su parte, e SUBLOCATARIO tiene a su cargo ja contratacion de un seguro contra
riesgo de inundaciones, incendio y/o destruccién.total o parcial, terceros, accidentes,
responsabilidad civil, por el valor del inmueble, el cual debera estar vigente a partir de la

fecha de inicic y por todo el término de vigencia del Contrato.

SEPTIMA: El presente Contrato es intransferible, v{)bligéndose el SUBLOCATARIO a no
subarrendar, permutar, ceder fotal ¢ parciaimente el inmueble alquilado, o cambiar el
destino del bien locado quedando expresamenie acordado que la violacidn de lo
precedentemente enunciado y lo dispuestc en las. restantes cldusulas de este Contrato,
constituye causa de resolucion contractual, aur»" en los supuestos de ocupaciones

transitorias, salvo autorizacién escrita de la parte SUBLOCADORA.

OCTAVA: El inmuebie objeto del presente se recibie en perfecto estado de conservacion
y funcionamiento, comprometiéndose el SUBLOCATARIO a restituirio de la misma forma.
Estd prohibido realizar modificaciones en el inmueble asi como mejoras, sin ser
aprobadas previamente por escrito por el SUBLCCADOR. Las mismas quedaran a su
exclusivo beneficio una vez finalizado el plazo de la locacian, sin derecho a refribucion o
compensacfén alguna por parte del SUBLOCATARIO, a excepcién de lo dispuesto
seguidamente. -

El SUBLOCATARIO no tiene derecho a reclamar el pago de mejoras Utiles y de mero lujo
o suntuarias, pero, si son mejoras necesarias, puede reclamar su valor al
SUBLOCADOR, pese a que toda mejoré de cualquier tipo cederd en beneficio de la
unidad locada.

El SUBLLOCADOR debera conservar la cosa locada en estado de servir al uso y goce
conver{ido y efectuar a su cargo la reparacion que exija el deterioro en su calidad o
defecto, originado por cualquier causa no imputable al SUBLOCATARIO.

En caso de negativa o silencio del SUBLOCADOR ante un reciamo del SUBLOCATARIO
se procedera conforme o establecido en el art. 1201 y siguientes del Cédige Civil y ’
Comercial de la Nacién.





[image: image7.jpg]El SUBLOCATARIO respondera da todo deterioro causado por su culpa o negligencia o
de las personas por quienes deba responder, excepto los deterioros provenientes del
mero transcurso del tiempo y el ustﬁ regular

El SUBLOCATARIO se obliga a realizar el mantenimiento de la propiedad para que esta
conserve su estado actual, y se obliga a pagar los. objetos’ que estuvieren rotos,
detericrados y/o faltaren, una vez tarminada la locacién.

El SUBLOCATARIO dara cuenta inmediata al SUBLOCADOR de cualquier desperfecto
que sufra el bien locado permitiendo que &l mismo o sus representantes legales tengan
libre acceso a cualquier dependencia cu‘ando este deba proceder a su inspeccion y

mejora.

NOQVENA: Vencido el plazo de la ldcacion el SUBLOCATARIQ debera restituir el bien al
SUBLOCADOR en las mismas condiciones en que lo recibiera.

La efectivizacion de entrega de! bien se realizard mediante acta de constancia de su
estado. Si se comprobara la existencia de darios de los que es responsable la parte
SUBLOCATARIA, ésta quedara otiligada a satisfacer el alquilef mensual en las mismas
condiciones pactadas portodo el tempo que transcurra hasta que los degperfectos sean

reparados aunqgue su plazo hubieré vencido.

DECIMA: La falta de cumplimistito a cualquiera de las clausulas. pactadas en este
contrato daré derecho al SUBLCCADOR a dar por rescindido el presente e iniciar juicio
por desalojo reservandose el derechc a reclamar por dafios y perjuicios. El
SUBLOCATARIO podra rescindir sin causa justificada la locacion en los términos del art.
1221 del Codigo Civil y Comercial de la Nacion, en cualquier momento, abonando el
equivalente al diez por ciento (10%) del saldo del canon locative future, calculado desde
la fecha de la notificacion de la rescision hasta |a fecha de finalizacion pactada en el
contrato. !

El SUBLOCATARIO debers cominicar fehacientemente su intencién de rescindir o
continuar con el contrato de Iocaéi{én con una antelacion no inferior a TREINTA (30) dias

a la fecha. de entrega del bien

DECIMO PRIMERA: En caso dc\‘quo el'SUBLOCGATARIO hiciere abahdono en forma

- manifiesta del bien locado, o adeudare el canan locativo por un periodo de dos (2) meses

consecutivos, el SUBLOCADOR puodra acceder al inmueble y tomar razén de su estado,
sin necesidad de intimacion o intérpelacion previa. La toma de posesion por parte del

SUBLOCADOR como consecugnizia def abandono o la falta de pago de dos 2
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mensualidades consecutivas, no dara lugar a la irterposicion de acciones judiciales de
ninguna de las dos partes.

Si hubiere bienes muebles, enseres u otros elementos del SUBLOCATARIO o terceros,
las obligaciones a su cargo se limitaran sin otra formalidad a confeccionar un inventario o
némina que sera suscripta al pie nor dos testigos.

DECIMO SEGUNDA: Para tode lo que no fuere expresamente estipulado en el presente
Contrato, se aplicaran de mariera supletoria les disposicicnes del Codigo Civil y
Comercial de la Nacidn, y las normas de derechc plblico que seas pertinentes, de
corresponder.

DECIMO TERCERA: E! presente contrato se encusntra sujeto al Impuesto de Sellos
dehiendo el SUBLOCADOR afrontar el pago del porcentual a su cargo, salvo en caso de

acreditarse causal de exencion

DECIMO CUARTA: Para todos los efectos legales emmergentes del presente Contrato las
partes fijan los domicilios imencionados Ut-supra a los efectos de cualquier notificacién y
se someten a la jurisdiccion de los Tribunales Ordinatios de la Ciudad Auténoma de
Buenos Aires, en lo Civil, renunciando a cualquier otro fuero o jurisciccion que pudiera

corresponderies.

EN PRUEBA DE CONFORMIDAD, se firman tres gjemplares de un mismo tenor y a un
solo efecto en la Ciudad Autdnoma de Buenos Aires;, a fos 16 dias del mes de Octubre de
2024.





Artículo 2º: Comuníquese, publíquese, regístrese y archívese.

C) Expediente Nº 8936/24-25: (UXP-PJ): PROYECTO DE DECRETO

Declarando de Interés Cultural el libro “Somos de acá. Una aproximación al universo musical bolivarense” de Mario Jesús Cuevas. 

= DECRETO Nº 158/2024 = 

Artículo 1º: Declárase de Interés Cultural Municipal la publicación del libro “Somos de acá. Una aproximación al universo musical bolivarense”, escrito por el autor bolivarense Mario Jesús Cuevas y editado por Proyecto Pampa. 

Artículo 2º: Envíese copia del presente a Mario Jesús Cuevas

Artículo 3º: Comuníquese, publíquese, regístrese y archívese. ---------------------
D) Expediente Nº 8939/24-25: (UXP-PJ): PROYECTO DE RESOLUCIÓN 

Expresando beneplácito por la reactivación del financiamiento para la obra de tendido eléctrico para el Programa Lotes con Servicios. 

= RESOLUCIÓN Nº 159/2024 =

Artículo 1º: Honorable Concejo Deliberante de Bolívar manifiesta su beneplácito a las gestiones realizadas por el gobierno municipal para lograr la reactivar el financiamiento para la ejecución de la obra de tendido eléctrico para las 164 familias que forman parte del Programa Lotes con Servicios. 
Artículo 2°: Enviar copia al ministerio de Desarrollo de la Comunidad de la provincia de Buenos Aires. 
Artículo 3°: Enviar copia a la Secretaría de Desarrollo de la Comunidad de la Municipalidad de Bolívar. 
Artículo 4º: Comuníquese, publíquese, regístrese y archívese. --------------------
E) Expediente Nº 8933/24-25: (LLA): PROYECTO DE COMUNICACIÓN  

Solicitando al PEN simplicidad en la carga de datos del Instituto Nacional de Asociativismo y Economía Social (INAES). 

= COMUNICACIÓN Nº 160/2024 =

Artículo 1º: El Honorable Concejo Deliberante de Bolívar tiene el agrado de dirigirse al Poder Ejecutivo Nacional (PEN), y por su intermedio al Sr. Ministro de Desregulación y Transformación del Estado, Dr. Federico Sturzenegger, a los efectos pueda rediseñar el sitio de carga de datos correspondiente al Instituto Nacional de Asociativismo y Economía Social (INAES), simplificando el sistema y adecuarlo en la relación de la información, entre la entidad nacional y la organización social. 
Artículo 2°: Remitir copia al Ministerio de Capital Humano de la Nación. 
Artículo 3º: Comuníquese, publíquese, regístrese y archívese. --------------------
F) Expediente Nº 8947/24-25: (COMISIÓN DE REGLAMENTO): PROYECTO DE ORDENANZA

Gestión de Residuos Sólidos Urbanos.

= ORDENANZA Nº 3049/2024 =

Artículo 1°: Establézcase que los grandes generadores de residuos asimilables a Residuos Sólidos domiciliarios y/o residuos industriales no especiales ubicados en el Partido de Bolívar deberán implementar un plan de Gestión Integral e Inclusiva de los Residuos Sólidos Urbanos debiendo para ello, realizar la separación en origen y la recolección diferenciada.
Artículo 2°: A los fines de la presente Ordenanza se denominan "grandes generadores" a cualquier persona física o jurídica cuya actividad produzca más de 20 kilogramos o un volumen de 20 litros diarios de Residuos asimilables a Residuos Sólidos Domiciliarios
Quedan igualmente comprendidos en el alcance de la presente, independientemente del volumen diario de residuos que produzcan:

a) Los establecimientos en los que se brindan los servicios de alojamiento u hospedaje,

b) shoppings y galerías comerciales, empresas de servicios, centros de distribución.

c) Bancos, entidades financieras y aseguradoras.

d) Hipermercados y supermercados

e) Cadenas de locales de comidas rápidas

f) Establecimientos industriales

g) Dependencias de la Administración Pública Municipal

Artículo 3°: La autoridad de aplicación será la Dirección de Ambiente de la Municipalidad de Bolívar o quien en el futuro la reemplace.
Artículo 4°: Se dispondrá la apertura de un Registro Municipal para la inscripción de los Grandes Generadores, en un todo de acuerdo con lo normado por artículo 1º de esta Ordenanza.
Artículo 5°: Todos los sujetos comprendidos en la presente Ordenanza 
deben inscribirse en el "Registro de Grandes Generadores de Residuos Sólidos Urbanos". La inscripción se realizará en carácter de declaración jurada y deberá incluir la siguiente información:

a. Tipo de actividad.

b. Cantidad de residuos sólidos urbanos generados por mes.

c. Tipología de los residuos sólidos urbanos generados.

d. Plan de gestión de residuos sólidos urbanos, que deberá contemplar, como mínimo:

1) Tipo de actividad.

2) Caracterización en al menos dos corrientes de los residuos sólidos urbanos generados por mes.

3) Metas de reducción y reciclado

4) Tipo de disposición inicial, contemplando la separación en origen
Artículo 6°: Las personas mencionadas en el artículo 1° de la presente, deberán inscribirse en el Registro, en un plazo no mayor a sesenta (60) días corridos, a partir de la publicación de la presente ordenanza.

Artículo 7°: Los Grandes Generadores deberán efectuar la separación en origen de sus Residuos Sólidos en Fracción Seca y Fracción Húmeda.
Artículo 8°: Los grandes generadores deberán disponer de un servicio diferenciado de recolección y transporte de Residuos Sólidos secos que será brindado por Recuperadores urbanos, o Cooperativas de recuperadores debidamente habilitados por la autoridad de aplicación. El costo de la recolección y transporte estará a cargo del generador quien además tendrá la potestad de establecer acuerdos en los procedimientos de recolección con los Recuperadores.
Artículo 9°: El Departamento Ejecutivo podrá efectuar auditorías de
cumplimiento a los Grandes Generadores.

Artículo 10°: El incumplimiento de lo dispuesto en los artículo 5°,6°, 7° y 8° de la presente Ordenanza hará pasible de a los titulares de los establecimientos en los que se verifique la infracción, de las siguientes sanciones.
a) Apercibimiento, que podrá ser aplicado hasta dos veces al infractor

b) Multa del equivalente a 150 litros de gaso oil si no hubiere respondido al segundo apercibimiento previsto en el inciso a)

Artículo 11°:: El plazo de la firma de los convenios será de 90 días a partir de la promulgación de la presente Ordenanza.
Artículo 12°: La autoridad de aplicación deberá diseñar e implementar programas de información, sensibilización y capacitación para grandes generadores en materia de gestión integral de residuos sólidos urbanos o asimilables a domiciliarios.
Artículo 13°: La obligación de adecuarse a la presente normativa en un plazo no mayor a sesenta (60) días.
Artículo 140: Comuníquese, publíquese, regístrese y archívese.

G) Expediente Nº 8926/24-25: (DE): PROYECTO DE ORDENANZA

Cálculo de Recursos y Presupuesto de Gastos Ejercicio 2025. 

Sr. Presidente: Muy bien ahora entonces sí ingresamos en el tratamiento del primer expediente que es el 8926 del ejercicio 24-25 proyecto de ordenanza de cálculo de recursos y presupuesto de ejercicio 2025. En primer orden le voy a dar la palabra a la presidenta de la comisión de Presupuesto. Concejal Ochoa, tiene la palabra.
Cjal. Ochoa: Gracias señor presidente. Un presupuesto sabemos que es la expresión económico financiera, el plan operativo anual de una gestión, un instrumento de política municipal. Este año fue elaborado para 2025 en el marco de una recesión económica profunda, con un notorio deterioro de indicadores sociales de índole nacional que repercuten obviamente en la provincia y en lo local. En esta oportunidad y antes de hacer alusión a las consideraciones generales del bloque y  de la comisión, de presidencia de la comisión, quería agradecer a quienes hicieron posible este trabajo con este expediente que es uno de los más importantes del año. A los concejales de mi bloque,  a los compañeros, a los demás concejales de la oposición que trabajamos en conjunto en las comisiones; a usted señor presidente por la predisposición puesta de manifiesto, a los compañeros de las secretarías y las direcciones dependientes del departamento ejecutivo que acudieron  a las reuniones en las cuales pudimos evacuar dudas y exponer y nos expusieron los temas importantes de su gestión y muy particularmente a los que están cuando hay que estar, y están cuando tampoco hay que estar pero están por cualquier cosa, o porque así lo creen que hay que estar: que son los dos secretarios de lujo que tenemos a Leo y a Chamaco. La planificación sabemos que debe ser un eje para construir en tiempos en que la consigna es destruir. 2025 es un segundo año de un gobierno nacional que prometió motosierra profunda para achicamiento del Estado, mientras en la jactancia de destruirlo se disfruta de sus beneficios por supuesto, con un sentido de la palabra libertad, restringido tan solo a la libertad económica, pero eso por un lado; y por otro lado lejos de esto es la realidad provincial que se nos presenta a los bonaerenses, que es la que nos deja un alivio en este trance. Somos conscientes de que el municipio en este contexto va a tener que salir a salvaguardar las problemáticas a los cuales nos va a llevar la vacancia del estado, que organiza y regula. Y hoy no está, a esta desidia del Estado, cuando las personas económicamente más vulnerables queden en total desamparo como ya está pasando, cuando las rutas nacionales que no se están arreglando estén peor que ahora, cuando las obras ininterrumpidas por falta de financiamiento vayan en franco deterioro y además de todo eso tengamos que hacernos cargo como corresponde y sin interrumpir jamás lo que tenemos planeado a nivel local como el bacheo, la obra de agua que se está pudiendo retomar, la inversión en el Palacio Municipal que es muy importante, el diálogo, mantener el diálogo con los gremios, la prestación de servicios básicos. Este programa de trabajo que es el presupuesto municipal 2025 en este contexto, con un contexto de gobierno nacional que nos ignora, y con un contexto de gobierno provincial que nos tiene en agenda fue confeccionado sin tener como paradigma el presupuesto nacional, que todavía no está, aunque sabemos los supuestos sobre los cuales se organizará: el achique a costa de todo y de todos y también sin el presupuesto provincial, que todos sabemos que aún tampoco ha salido y que seguramente es diametralmente opuesto al Nacional con una agenda a fortalecer las políticas públicas esenciales, a profundizar ejes prioritarios como obra pública, contención, inclusión social, desarrollo productivo. Sin ninguno de los dos paradigmas todavía votados y aceptados, se hizo este presupuesto 2025.  Es por ello que como actores políticos y ciudadanos de nuestro partido creemos que tenemos que bregar por un estado municipal fuerte, promotor del desarrollo, que brinde bienes y servicios públicos y comprometernos en la emergencia porque sabemos que seremos el escudo de muchas cuestiones como lo dije anteriormente. Para ello necesitamos un trabajo coordinado e interrelacionado entre las diferentes secretarías Gobierno, Hacienda, Desarrollo de la comunidad, Relaciones institucionales y Espacios públicos las 6 que han quedado por  la reorganización administrativa que seguramente después vamos a ver el expediente y que entre ellas si uno lee analíticamente las proyecciones 2025 proponen actividades concretas e interrelacionadas, especialmente seguridad y salud, salud, educación y deporte, cultura y obras públicas. Y se pueden leer no entre líneas sino expresamente esos enlaces y esa coordinación del trabajo. Hoy desde lo técnico analizamos los principales números de Hacienda a los que muy someramente haré alusión porque seguramente saldrán en la discusión y desde lo político sabemos que estamos en presencia del reflejo de las decisiones de quienes administran los recursos municipales y obviamente fijan sus prioridades de gestión con las que se puede estar o no de acuerdo oportunamente, para ir cerrando muy someramente todos los concejales los que estamos analizando este presupuesto desde el 14, 15 de noviembre los conocemos, pero por ahí no así el  vecino de Bolívar. Por lo tanto haré alusión a algunos números de Hacienda, muy muy muy a vuelo de pájaro. El presupuesto total para 2025 es de 44.088.000.073.075,99; este presupuesto en cuanto a la procedencia de origen provincial, de origen municipal, de origen Nacional, de origen municipal son 12.807.331.165,58 de los cuales son de libre disponibilidad 12.486.831.165,58 y afectados municipales 320.500.000 pesos; de origen provincial tenemos un total provincial de 29.179.074.483,94 que son de libre disponibilidad 26.089.807.482,59
y afectados provinciales 3.000.089.267.001,35 y de origen nacional afectados se totaliza la suma de 2.101.677.427.47. En lo que hace a la distribución que se ha hecho desde el trabajo en el Departamento ejecutivo, en la Secretaría de Hacienda y quienes trabajaron en la elaboración del mismo, sobre sobre el porcentaje total del presupuesto, el de 44.088.000.073.075,99 los porcentajes serían más o menos los siguientes: Para intendente sería el 2% de este total, para salud el 37, para gobierno el 14 por ciento que sabemos que en virtud del expediente que vamos a tratar después tuvo cambios sustanciales. Para Hacienda que también tuvo cambios el 17 por ciento; para espacios públicos el 14 por ciento, para desarrollo de la comunidad el 9%; para relaciones con la comunidad y fortalecimiento institucional el 3% por ciento. Para el juzgado de faltas no llega al 1%; para el hcd 1% y al servicio de la deuda 3%. Y estos mismos porcentajes pero sobre el monto del tesoro municipal, es decir de 38.582.638.648,17 serían para intendente dos, para salud casi la mitad del presupuesto 43 por ciento, para gobierno 10% sobre el monto del tesoro estoy hablando ahora para hacienda el 14 por ciento, para espacios públicos el 14por ciento, para desarrollo de la comunidad el 10, para fortalecimiento de la comunidad que es una de las de las secretarías creadas en virtud del otro expediente a tratar y que también estuvimos en Comisión, para el juzgado de faltas no alcanza a uno, para el hcd 1 y para el servicio de la deuda cuatro. Con relación al monto de la coparticipación que se va a recibir de provincia serían 27.905.435.461,81 de los cuales obviamente hay de libre disponibilidad y de afectados, esta proyección de la coparticipación se hizo con valores tomados obviamente de la inflación prevista por el gobierno nacional para el 2025 que sería del 18,3 según lo estimado y un 37,6 de crecimiento de la recaudación 2025, que también se considera que va a ser por parte del gobierno nacional. Por eso para cerrar esta exposición en cuanto a presidente de la comisión e iniciar el debate con todos los concejales sencillamente reflexionar que sabemos qué gobierno nacional tenemos pero no ignoramos qué gobierno provincial tenemos, por eso ante la desidia del primero y la esperanza del segundo, y también la esperanza de nuestras propias posibilidades, es que ponemos en consideración este presupuesto, que hemos venido haciendo trabajo y sometiéndolo a análisis desde mediados de noviembre de este año. Nada más señor presidente. Muchas gracias por el momento por supuesto.
Sr. Presidente: Gracias Cjal. Ochoa. Sí, Cjal. Fabris, tiene la palabra.
Cjal. Fabris: Gracias señor presidente, bueno volver a reiterar los números no lo voy a hacer, todos los números que en cuanto al monto total del presupuesto y lo que son los recursos de los diferentes orígenes provincial, nacional y municipal son correctos los que citó la concejal Ochoa. Este presupuesto tiene el 66% de este presupuesto son fondos de origen provincial, el 5% origen nacional y solamente el 29 de origen local. Notamos claramente como año tras año la dependencia de la municipalidad de Bolívar del gobierno provincial es cada vez mayor, el intendente va a disponer de esos 44.000 millones de pesos el 88% corresponden a fondos de libre disponibilidad alrededor de 38.500 de los cuales 12.500 son de origen municipal y 26.000 de origen provincial. Evidentemente este presupuesto con estos números notamos que no hay una agenda productiva, uno de los factores más importantes que tiene el partido de Bolívar no hablo solamente de Bolívar como localidad sino el partido en su conjunto es la producción, y no notamos una agenda productiva-. Estamos totalmente de acuerdo cuando en la web de la municipalidad hablan del Bolívar 2035 y los desafíos estructurales que tiene Bolívar, el crecimiento, la innovación, el desarrollo, estamos totalmente de acuerdo. Totalmente de acuerdo. Ahora cuando por ejemplo cuando analizamos el caso de radicación de empresas, en radicación de empresas, es una partida presupuestaria que desde el año 2020 a la fecha han asignado 770.000 pesos; 1.505.000 pesos en el año 21, 1.065.000 en el 22; 1.077.000 en el 23. Se repitió en el 24 porque no tuvimos presupuesto sí fiscal e impositiva y se recaudó por ello pero no tuvimos presupuesto y hablan de radicación de empresas y la partida presupuestaria para radicación de empresas es fundamental para el desarrollo de Bolívar, para mejorar la industrialización, para mejorar el empleo, la calidad de vida, el desarrollo de la comunidad asignan 5.072-000 pesos; en un presupuesto de más de 44.000 millones de pesos asignar a radicación de empresas 5 millones de pesos no lo entiendo. ¿Cuántas empresas piensan radicar con 5 millones de pesos? porque todos los años que cité desde el 2020 hasta el 24 a la fecha tenemos información hasta el mes de octubre, todas las ejecuciones, todas, fueron cero. Cero. Cero. En el presupuesto 2025 la partida es de 5.072.000 pesos, pocas empresas van a traer. Otro caso emblemático es el Polo científico y tecnológico, obra del año 2016, obra totalmente parada, obra que tenía si mal no recuerdo 7 millones y pico de monto inicial de obra. Imagínense lo que hoy son 7 millones de pesos, el año pasado no tuvimos presupuesto, en el 23 asignaron una partida de 3.223.000 pesos. en el 25 para el año próximo 3.223.000 pesos. Qué piensan hacer con esa plata, en serio. Porque inaugurarán una abertura, dos aberturas, porque vale 10.000 pesos promedio una bolsa de cemento y en el caso del Polo científico y tecnológico obra que desde este bloque se apoyó el proyecto, para traer empresas radicar empresas de conocimiento, de desarrollo, de la Industria del Software, es una obra que está totalmente parada, con ese dinero no van a poder hacer nada y son fondos de origen provincial ahí no hay que echarle la culpa al gobierno nacional. Son fondos de origen provincial. Entonces vemos claramente que por un lado, hablamos del desarrollo, por un lado hablamos del crecimiento, de innovar, pero a la producción no se la defiende mucho. Cansados en este Recinto de hablar de lo que son las tasas, en este mismo recinto en el mes de enero hubo un tarifazo que significó un aumento sobre todo de la tasa vial de un 540 por ciento, se mejoró si la bonificación con lo cual bajó a un 420 por ciento por supuesto cero contraprestaciones en muchos casos, son muy pocos los caminos Rurales que se pueden transitar. En el día de la fecha el municipio recibió una demanda de una veintena de productores por el tema, hoy 23 de diciembre del2024. Motivo: el no cumplimiento de la ordenanza 584 del año 89, el aumento de tasas y la contraprestación del servicio que en muchos casos es escasa y en otros nula y hemos reiterado hasta el cansancio que no solamente afecta la producción también afecta a la salud, también afecta a la educación, muchos colegios Rurales, escuelas Rurales, no abrieron sus puertas un montón de días. No se recupera. No se recupera y no recaudaron mal porque en 10 meses y hoy lo citó el concejal Alomar tuvieron ingresos de 2.452 millones de pesos aproximadamente, contra 743 millones de pesos que gastaron, claramente estamos por debajo del 40% en el cumplimiento de la ordenanza vigente desde el año 89. Y en este presupuesto si tienen, dicen que van a recaudar o que van a percibir fondos entre lo que es la tasa Vial, la tasa de ejercicios anteriores y el fondo compensador aproximadamente 4.200 millones de pesos contra un gasto de aproximadamente 327 millones de pesos. Si nos guiamos por los números la ordenanza la van a cumplir. Ahora hay que llevarlo a la realidad. Porque los productores no creen en eso por eso las demandas que hoy por ejemplo recibió el municipio. Entonces vemos que no hay y tiene que haber una agenda productiva, es fundamental la producción en el partido de Bolívar, es el motor que va a mover á Bolívar. Bolívar y las localidades, cuando hablo de Bolívar quiero que quede claro hablo del partido en su conjunto. Entonces es un presupuesto que al mismo tiempo tiene ciertas inconsistencias, por ejemplo y también lo hemos reiterado hasta el cansancio, a veces somos repetitivos, es un municipio que tiene una planta de cargos políticos muy alta. A principios de año hablaron de una reestructuración que quedaban cuatro secretarías. Este presupuesto ya contempla seis secretarias más la secretaria privada del intendente; de las cuatro secretarías ahora se agregan dos más, pero cuando vamos a los puestos políticos, a los cargos políticos, este presupuesto 2025 habla de 35 directores y ahí no termina la cosa, porque hay jefes, hay administradores hemos visto como en el hospital Capredoni hay dos personas que figuran como asistentes con sueldos superiores a muchos directores, no todos los directores tienen el mismo sueldo no sé si tendrán distinta carga horaria o cada uno arreglará lo suyo. No lo sé, pero no todos los directores cobran lo mismo, se puede trabajar con mucha menos cantidad de gente, se puede ser eficiente con menos gente, es una locura los cargos políticos que tiene este municipio. Entonces terminamos hablando de que en gastos de personal tenemos aproximadamente 22.000 millones de pesos, 22.000 millones de pesos sobre 38.000 que son los que el intendente va a poner de libre disponibilidad, no los 44 porque hay fondos afectados provinciales y nacionales; es inviable. No se puede tener tantos cargos políticos, se puede trabajar de la misma manera. Hay empleados municipales señor presidente, por supuesto que no voy a dar nombres, de 16 años adentro del municipio, con sueldos de bolsillo de 380,000 pesos. Hay un montón de empleados municipales con sueldos de bolsillo en el mes de octubre entre 200 y 300.000 pesos; 200 y 300.000 pesos. Hay un empleado municipal de 20 y pico de años 580.000 pesos de bolsillo y al mismo tiempo y al mismo tiempo vemos dentro familiares, han incorporado familiares, ¿raro no? el secretario de Hacienda ha incorporado un familiar a prensa y comunicación entonces creo que hay que achicar eso, y se puede achicar y con ese achique se pueden mejorar los salarios de gente de 16, de 20, de 25 años que tiene el municipio y que si no fuera por la antigüedad cobraría mucho menos. Es inconsistente mantener un presupuesto de 44.000 millones de pesos con sueldos entre 200 y 300.000 pesos de bolsillo. Después dependerá de la carga horaria, no puede vivir la gente con esa plata y el tema de la tasa en general, tenemos el caso de Innovación hablamos de innovación, de crecimiento, de desarrollo y cuando vamos a Innovación y asuntos estratégicos vemos que sobre el total que tiene asignado el 64 por ciento son de sueldos, no se puede hay que fijar prioridad. Hemos transcurrido un año muy difícil, para todos unos más otros menos, pero un año complicado, altísima inflación viene bajando pero esta inflación y con esto que se entienda bien no defiendo al gobierno nacional yo soy UCR que quede claro mañana van a salir a pegar, esta inflación la generó el gobierno de Alberto Fernández y Sergio Massa con todos los desequilibrios macroeconómicos del año 2023 y anteriores, entonces con respecto a la Innovación y asuntos estratégico 64% en masa salarial y al mismo tiempo dentro de esa dirección en Modernización del estado que nos jactamos hablando de la modernización del estado, 449.527,73 pesos, 450,000, pesos la verdad que hay algunas cosas que no las termino de entender. Creo que se puede, que el departamento ejecutivo va a tener que empezar a mostrar las ejecuciones presupuestarias como corresponden, que lo que se recauda en el Vial y en las diferentes tasas seguridad higiene, ABL y demás cumplan con las partidas presupuestarias como corresponde. Por ahora nada más.
Sr. Presidente: Muy bien gracias concejal. Si algún otro concejal quiere hacer uso palabra... concejal Palomino.
Cjal. Palomino: Gracias señor presidente. La verdad que el concejal Fabris estuvo  muy claro y se explayó sobre un montón de puntos que vemos confusos, no coincidentes con la realidad, nos plantean una cosa en el presupuesto y la realidad es otra y yo me voy a referir más que nada a lo que... y esto para que los vecinos de Bolívar entiendan del partido Bolívar entiendan, el presupuesto se divide como en varios archivos, en uno de esos archivos es la descripción del programa en donde cada área municipal, cada dirección dice lo que hizo en el año 2024 y lo que piensa hacer en el año 2025, y con esta situación que siempre planteamos de los empleados municipales que realmente muchos de ellos están por debajo de lo de lo que indica la canasta básica familiar, que en noviembre fue de 439.000 pesos de una familia de cuatro integrantes para poder alimentarse, hay muchos empleados que están por debajo de esos 439.000 pesos de bolsillo, los básicos son muy bajos y cuando uno va a leer lo que puso la dirección de Recursos humanos se encuentra con un relato surrealista, o sea realmente tuvieron todo un año para sincerarse, para sentarse a poner y a plantear la realidad. Y nos quieren contar un cuento que no es así . Y me voy a permitir leerlo porque dice en un momento dice que tiene como objetivo principal fomentar y mantener las distintas relaciones laborales para el mejor desempeño y desarrollo de todas las áreas del gobierno municipal, con especial énfasis en las relaciones interpersonales de cada uno de los empleados, y así también con la comunidad. Hasta ahí bárbaro. Menciona que se promueve una cultura organizacional que valore y fomente la diversidad en todas sus formas, garantizando la igualdad de oportunidades, un ambiente laboral inclusivo y respetuoso para todos los empleados, así como identificar las necesidades de cada uno haciendo especial énfasis en apostar a la salud emocional, reconociendo la importancia de su bienestar en el rendimiento laboral. Yo me pregunto señor presidente porque la verdad que desde recursos humanos no hablaron de las estrategias que piensan llevar adelante para que los empleados municipales gocen de una buena salud emocional, cuando el sueldo no les alcanza para vivir. Sí claro, entendí después porque no pusieron las estrategias porque creo que no hay ninguna estrategia si un empleado municipal gana 300,000 pesos de bolsillo y bueno no le alcanza para alimentarse, si tiene una familia de cuantos integrantes, ni hablar si está pagando un alquiler. Hoy hablaban de que una de las principales problemáticas y lo ha planteado acá la secretaria de desarrollo de la comunidad Sonia Martínez diciendo que el diagnóstico y la situación que tenían eran muy muy preocupante respecto a la necesidad habitacional que hay. Entonces no entiendo, lo que escriben no se condice con la realidad. En otro punto dice que la dirección de Recursos humanos trabaja de forma transversal en todas las áreas del gobierno municipal tratando de mantener la objetividad. Yo me pregunto señor presidente de qué objetividad me hablan, siguen fomentando una brecha salarial entre empleados con privilegios que ingresan a la gestión, no hace mucho tiempo, que estuvieron fuertemente trabajando para la campaña política y entre aquellos empleados que trabajan hace muchos años en el municipio y que realmente van desarrollando su carrera municipal como empleados municipales- Entonces La verdad es que mantener la objetividad de esta manera no la van a mantener. Me parece que son bastante subjetivos a la hora de determinar cuánto gana un empleado municipal y de hacer esta selección entre empleados municipales de privilegio y aquellos empleados municipales que frente a la necesidad de un trabajo siguen sosteniendo porque no tienen salida laboral y tienen que someterse a condiciones laborales que tampoco son las adecuadas y además hay otra, en esto de establecer las prioridades, creo que la oficina de recursos humanos tiene una dificultad a la hora de establecer la funciones. Y por qué: Porque cuando nosotros tenemos acceso al libro de sueldos vemos por ejemplo que gana mucho más una persona que atiende el 147 y deriva la demanda del vecino a las diferentes áreas, que una enfermera con 21 años de antigüedad. 21 años de antigüedad, una enfermera que tuvo que hacer toda una carrera universitaria, perfeccionarse, capacitarse, actualizarse en su profesión, que se dedica nada más ni nada menos al tratamiento de la salud de los vecinos del partido Bolívar, a atenderlos en una urgencia, 21 años de antigüedad 750,000 pesos por mes en contra de alguien que atiende ya le digo en el 147 y gana arriba de un millón de pesos. Entonces me parece que esta selección, de estar cerca del empleado municipal, de ser empáticos, de entender la función en cada rol y tampoco coincide. Cuando uno va a los datos no coincide. En otra parte hablan de que trabajan generando posibilidades de crecimiento y garantizando el cumplimiento de los derechos y obligaciones que determinan las diferentes normativas vigentes. No se cumple con el convenio colectivo de trabajo y lo han dicho los sindicatos y todos acá lo sabemos; no se cumple. Pero sí se jactan de que han encontrado algunos descuentos para empleados municipales en comercios locales, está bien son beneficios que ayudan claramente ayudan, pero que la situación de fondo que es mejorar los básicos de los empleados municipales de carrera no se solucionan. Se implementó dicen en el 2024 #nuestro equipo en acción" con el fin de visibilizar tareas y pertenencia a las personas en su lugar trabajo. Yo creo que si han andado implementando este equipo en acción y han estado en las diferentes áreas del municipio es muy difícil que un empleado municipal se sienta su trabajo que pertenezca a su lugar de trabajo cuando no le pagan lo que corresponde además no le dan las condiciones laborales que necesita para desarrollar su trabajo. Para el 2025 y esto nos deja una tranquilidad, dice que van a ampliar el enfoque, bastante romántico lo que plantean, pero que van a tener una mirada integral del recurso humano, esperemos, porque si siguen haciendo lo mismo que hasta ahora siguen teniendo una diferenciación entre empleados y van a ayudar a gestionar los distintos talentos municipales, no sé si van a hacer un concurso de talentos o cómo viene barajada la mano, pues ya le digo señor presidente no encontré ni una sola estrategia que me dijera... bueno para esto vamos a hacer esto, para lo otro vamos a hacer lo otro o sea confuso, y vuelven a ofrecer... ah otra cosa importante van a atender en las localidades, menos mal o sea hasta el momento no lo han hecho parece para el 2025 le voy a decir a los vecinos de Pirovano, Urdampilleta, Hale va a ir la gente de recursos humanos a los empleados municipales le estamos dando esta buena noticia. La situación de los empleados municipales señor presidente esto siempre lo hemos planteado es crítica, es crítica, a ver los empleados municipal municipales en categoría 16 ganan muy mal. Son muy bajos los salarios y además hay otra situación cuando un empleado municipal atraviesa una cuestión de salud o tiene que hacerse una operación es complejo, hay situaciones que nos han hecho llegar en donde la ART no los cubre, en donde tienen que tratarse en un instituto específico porque la especialidad en Bolívar no está y en el ámbito público no consiguen ustedes saben que la salud a nivel provincial está destrozada y no hay préstamos especiales para los empleados municipales que tienen que atravesar una situación de salud, no lo hay. Lo piden y no lo hay. Lo piden al sindicato y hasta no hace mucho el sindicato podía darle solamente 60.000 pesos creo que no alcanzan a cubrir ni siquiera un pasaje, no sé cuánto está un pasaje pero el de ida y vuelta nada más. O sea hasta por ahí no más. Otro punto que vi que no lo vi en la descripción, pero sí haciendo una comparación de lo que piensan digamos invertir respecto al personal es un préstamo para los empleados municipales de materiales. Así dicen y hablan de 25 millones. Los empleados m municipales en este momento son, según lo informado sin contar los monotributistas,1.553. ¿Qué son 25 millones dividido 1553? le irán a dar una bolsa de cemento a cada empleado municipal. O sea hay tanta incoherencia planteada entre este relato romántico y lo que es la realidad, que realmente no podemos acompañar estas cosas dentro del presupuesto señor presidente. Y hay otro punto que también cuando hoy hablábamos de los empleados municipales de privilegio, los directores generalmente tienen tareas exclusivas o sea si son directores tienen que estar 24x7 trabajando en la municipalidad. Pues hay muchos directores que trabajan en el área de Educación y no lo entendemos si es tarea exclusiva es tarea exclusiva, en educación y en otras dependencias también, en dependencias judiciales también hay; y hay otra situación que también llamó la atención es que hay un director, un solo director para dos direcciones, que es la dirección de discapacidad y dirección de paradeportes tampoco la cuestión programática no termino de entenderlo. Los empleados municipales están atravesando una situación complicada, la vienen atravesando hace tiempo. No hemos visto ninguna mejoría en esto, sin embargo hemos visto mejoría en los empleados municipales de privilegio. El Ejecutivo, los parientes del ejecutivo, tenemos familias completas trabajando en el municipio. Y esto no puede seguir así señor presidente. No corresponde. Cuando hoy hablábamos de ficha limpia esto también habla de la parte ética de llevar adelante una gestión señor presidente. Por ahora nada más. Muchas gracias.
Sr. Presidente: Muchas gracias Cjal. Cjal. De Marco.

Cjal. De Marco: Gracias señor presidente, respecto bueno el tema presupuesto por supuesto primero me gustaría aclarar un punto, en lo cual bueno se  había indicado aquí sobre el tema que el año que viene hay que reforzarse porque bueno la cosa no viene bien y a nivel nacional nadie coopera bueno simplemente quiero comentar, quiero comentar que es cierto que cuando uno agarra un país en llamas todo lleva un proceso más cuando uno tiene la voluntad de querer repararlo y tiene sobre todas las cosas el acompañamiento de la gente. Ahora la recesión está bajando esto lo dijo la BBC anteayer si no me creen no me hagan caso a mí. No hagan caso a Caputo, hagan caso a alguien... porque si no el mundo está equivocado, ahora entonces también claro por otro lado dice el estado municipal el año que viene se tiene que fortalecer para lo que se viene, ojo que muchos futurólogos se quedaron callado yo simplemente lo digo, nada más, pero no hay problema el que se hace cargo como me hago cargo yo, no hay problema y el año que viene claro, el año que viene se vienen las elecciones muy sencillo. Entonces vamos a acumular y el año que viene largamos como la carrera del maratón de Tinelli y salimos con todo, salimos todos preparados y eso pasa todos los años, eso lo dije la sesión pasada con la fiscal e impositiva. Es una lástima. Es una lástima, pero no es una lástima porque en los tiempos que maneja el municipio, es una lástima porque vemos al ciudadano de Bolívar de a pie que es un tonto, porque digo vos seguí pagando todo el año y yo te hago todo esto que estamos todo el año acá conteste este informe, hago lo otro, presentemos acá. Este bloque presentó un proyecto como... s no somos una sucursal de Kicillof acá en Bolívar y no debería ser así, pero no importa quién sea el gobernador, no, hay que tener un poco de autonomía en el municipio hay fiscal e impositiva, hay tasas, hay recaudación, pero hay que ser un poco sólido con lo con el dinero. Ahora ejemplo este respecto al funcionamiento del... al funcionamiento, a la perspectiva para el año que viene respecto del ejecutivo, uno se pone a ver y ahí coincido con lo que le dice la concejal Palomino yo estuve mirando lo mismo que ella, me llamó la atención, hay muchos empleados que hacen casi la misma tarea y hay a veces una oficina de diferencia uno con lo otro, porque nos conocemos todos en Bolívar, hay una diferencia y uno gana un millón de pesos no importa si es varón o mujer acá y una persona gana 230.000 y realmente hacen casi el mismo trabajo, entonces cuál es el problema, digo cuál es el... Por qué eso, por qué funciona así, porque acá cuando vos ves un montón de cuestiones en la política presupuestaria de la jurisdicción o entidad lo cual hablan de las metas. Entonces yo me baso un poco en las metas, porque las metas es lo que vos ponés y decis para qué quiero la plata, para qué quiero la plata el año que viene. Por ejemplo con respecto al ejecutivo, el armado, y ahí le comento por ejemplo el presidente Milei de 18 ministerios abajó ocho, eso no se llama recorte, motosierra, se llama austeridad. O sea si vos le queres buscar un tono político búscalo, no hay problema estamos en un lugar deliberativo, pero eso se llama austeridad ahora todo acá tiene por ejemplo Desarrollo con la comunidad tiene secretario de desarrollo de la comunidad, está bien, director de desarrollo con la comunidad pero que es una persona que le sirve café, se va al baño, me quedo yo como un suplente pero cobra, cobra salario. Secretaría de Hacienda, director de agencia de recaudación de Bolívar está bien, director de fiscalización de la agencia de recaudación de Bolívar, coordinador de la agencia de recaudación o sea imagínese que cada uno de estos estos señores o señoras que van a estar seguramente aquí van a querer tener su equipo,  van a querer tener sus personas entonces se hace el estado gigante, gigante, gigante y somos... Bolívar hoy es una oficina de empleo en la municipalidad. O sea todo es vení acá que damos trabajo, vení que está bien eso. Bueno pero también hay otros sectores, las últimas dos empresas, y le voy a tirar un centro al radicalismo porque es la realidad, las últimas dos fábricas que tomaron gente fue Lady Confort y Bryan Juzz que llegó en el gobierno del doctor Simón con el peronismo que también  en ese momento el diputado Laso también cooperó también hay que aclararlo en algunas cuestiones pero después fábricas olvídate, desde el 2011 que el doctor Bucca asume pero ni se nombró, una fábrica de pastas creo que iban traer; nosotros el otro día estuvimos reunidos con la directora, con la directora de Innovación y política educativa la licenciada Romano, le comentamos, es más no hace falta comentarle, nosotros presentamos aquí un proyecto y nosotros le indicamos es un proyecto así acá como lo ven, chiquitito, un solo Bloque con un solo concejal fuimos como van a los ministerios y piden y traigan vamos una obra de fondos de libre disponibilidad, así nosotros fuimos por nuestros medios, fuimos a la Cámara de Industria de Software, hablamos, conseguimos fondos privados, un fondo privado o sea que no les de urticaria hablar de fondo privado porque hay, lo que pasa es que hay que ir a la empresas, hay decir che el galpón de Mercado Libre no te lo llevés para Pehuajó, tráelo a Bolívar; Globant que en empleados municipales casi estamos superando  a Tandil, que Tandil tiene otras cosas para ofrecer Bolívar... la oficina, la oficina no, el edificio inteligente de Globant, una multinacional argentina,  unicornio argentino que, como para decir qué hace Globant, bueno Globant por ejemplo uno de los tantos trabajo que ha hecho en el mundo es hacer el sistema, el software de la policía de rastreo de la policía de Londres, es decir un argentino una empresa Argentina ha hecho de eso y miles de otras cosas más. Pero es simplemente por ahí hacer el esfuerzo y preguntarle "flaco vos estás en Tandil, qué no tiene Bolívar que tiene Tandil, estás en un rincón a la entrada de Tandil un poquito a la izquierda. Vení, contrátame gente de Bolívar, qué precisas podemos hablar con Alomar que tantas veces ha venido acá, ha dicho vamos o los carteles que hay en el municipio inclusive peronista o kirchnerista bueno hoy no sé pero hay carteles que dice traiga su industria pague en 15 años las tasas, está fenomenal, son parte de las negociaciones con el sector privado pero hay que tenerlas, o sea es importante tenerlas y acá no se tienen, queremos armar un estado grande como una casa, queremos tener una dependencia gigante y esto que es ineficiente, esto que genera: que la persona que hace 20 años que trabaja, que sabe dónde está la última lapicera que dejó Julio Ruíz en el 87 donde está guardada, viene una persona nueva y gana lo mismo, entran contentos porque entran contentos, tengo trabajo en la municipalidad, perfecto. Sí, pero  a los dos meses ya no le alcanza la plata, ganan 200,000 pesos, 230,000. Esto no es tirado al vuelo esto es lo que dice acá. Por ejemplo, perdón voy a leer así puntualmente: en los puntos que tiene las metas, una de las cuestiones que se indican es "dentro de las acciones de coordinación superior es importante considerar dos puntos la administración y mantenimiento del palacio municipal, siendo un edificio emblemático..." bueno "motivo por el cual debe conservarse en estado de valor patrimonial" bueno imagínense que la oficina de la Libertad Avanza se está cayendo a pedazos, digo no es culpa de usted por supuesto. No es culpa del Concejo, es una cuestión edilicia, qué casualidad justo la oficina nuestra. Por ejemplo pongámosle la membrana al techo, digo porque hablan de Innovación no vayamos tan lejos, bajemos un poquito, pongámosle la membrana al techo. Falta media municipalidad ponerle la membrana por eso se llueve en todos lados. Perdón que los baje así un hondazo, pero es la realidad. Por ejemplo, participar en los procesos de modernización y transparencia del Estado municipal. Por ejemplo, para empezar con transparencia podemos contestar los informes eso es parte, no es que sos transparente o sos medio transparente o sos transparente o no sos transparente. O sea, yo lo veo así. no sé, con los pedidos de informes parece que es así. Ahí por ejemplo quiero hacer una salvedad interesante, con respecto al sitio web el otro día salió el secretario de Hacienda, el contador Erreca bueno salió una nota, yo había hecho énfasis aquí en el recinto respecto de la de la Asociación Argentina de Presupuesto y Administración Financiera lo cual la preside Remes Lenicov digo fue ministro de Economía independientemente de eso, el informe anterior al que salió últimamente que lo pone a Bolívar como municipio transparente al público, o sea abierto, antes tenía por supuesto lo que yo dije aquí fue un informe anterior que yo vi, los últimos informes lo ponen como transparente, que brindaban la información con cierto rezago. Qué significa: hay algunas cositas que escondemos o no las mostramos directamente para que no quede tan... entonces también es importante a todos los concejales aquí hacerles bueno obviamente fue el trabajo también de muchos de los concejales aquí, que han pedido de los distintos bloques, que le solicitamos siempre al gobierno municipal la transparencia que se vea, que se pueda visualizar, que se explique a cualquier ciudadano común, cualquier empresario, comerciante que vive en esta ciudad, que se pueda visualizar y ahí le quiero indicar que la esta la SAP lo que hace es una investigación sobre los sitios web, se basa toda la investigación que hace sobre los sitios web  los distintos municipios de la provincia de Buenos Aires, el sitio web de Bolívar hoy en la actualidad tiene muchísima documentación que está subida, está cargada, está actualizada, entendemos que por ejemplo cuando uno mira el boletín oficial tiene alguna... un cierto retraso que uno entiende que es una cuestión administrativa porque le pasa a otros también, y aquí nosotros presentamos un proyecto de decreto también que ahí... no debería darle las gracias porque es una cuestión que a usted le corresponde pero digo hay personas que no lo hacen o tardan, pero fue una cuestión que usted se lo se lo dije en privado a usted señor presidente le dije cuando en algún momento tenga que dar la palabra se lo voy a reconocer y es cuando nosotros le habíamos pedido el proyecto decreto de mostrar todo lo que es los proyectos de comunicación, resoluciones, no solamente las adendas porque si no parecía que era una escribanía la municipalidad, bueno eso hoy está impactado entonces en ese sentido fue una gestión suya seguramente. Después por ejemplo de esta investigación que le comento o sea salir a pegarnos en el pecho que somos un municipio transparente, acá se pidió transparencia de todo, hablo del ejecutivo y la realidad es que vos tenés que ser transparente porque vos manejas una administración pública, ahora que Mercado Libre a mí no me quiera mostrar un ticket del señor alomar que compró no sé qué, bueno es una empresa privada qué voy a pedir, pero acá tenés que pedirlo, o sea acá tiene que estar. Entonces por ejemplo algo importante para destacar, para no poner todo malo. Por ejemplo, durante el 2024 se lograron efectuar los trabajos planificados, quién: la secretaría de Espacios Públicos y Ambiente seguramente lo habla con conocimiento porque seguramente cuando se planificó dice que el 2024 están. Bueno yo digo esta persona se animó, dijo lo cumplimos. Respecto a la Secretaría de Desarrollo con la comunidad. Obviamente el otro día estaba mirando una nota del área de desarrollo que decía que asistían.... bueno lo de la asistencia a personas viene de gobiernos anteriores, hay personas que tienen problemas particulares. Y eso yo estoy de acuerdo y eso hay que seguir haciéndolo. No importa el color político porque hay personas que puntualmente por eso no reniego de que cuando en el boletín oficial a veces los nombres de las personas no se ponen porque cada una tiene una necesidad, un problema distinto al resto, y cada... como decimos siempre cada familia es un mundo. Así que bueno eso lo entiendo, pero siempre con el problema que se encuentra atravesando nuestro país cada aprovechada enseguida, el gobierno nacional. Entonces por ejemplo le comentaba que este país en recesión bueno la recesión está bajando vamos a empezar por ahí, alguno se ha hecho la pregunta claro es común en Rosario no se murió más gente, no es el municipio Rosario pues digo hablamos de actividades que son para la Cámara de Diputados de la nación entonces bueno vamos a meternos dos minutos en Rosario, eso la voluntad política que no maten, estamos hablando de muertes que no maten más gente es voluntad política, entonces te animas o no te animas a lo público. Sino no te metas en política. Ahora las auditorías del sector público se hicieron todo el sector público, para el año que viene se pueden preparar con este presupuesto tranquilamente, la inflación va a seguir bajando bajó del 27 al 2,7, del 25 perdón al 2,7. O sea no hay ningún problema los bancos hoy están empezando a trabajar de bancos, me explico, hay un montón de cuestiones que van a empezar a mejorar, con el tiempo, le vuelvo a repetir hay indicadores y lo reconozco pues los miro todos los santos días y en distintos lugares que todavía están en rojo, todavía se están modificando. Lo que pasa que es como todo, en economía hay algunas cuestiones que se tienen que ir reacomodando para que se acomode, para que se acomoden otras, cuando hay baja de inflación la pobreza seguramente va a ir bajando porque si uno va al supermercado por supuesto los precios van a estar a la baja y la persona que tiene un salario le va a poder alcanzar cada vez para algo más, no vamos a poner con eso que es aburrido pero simplemente hacer esos comentarios, que hay por ahí el estado es... lo vemos muy gigante. Vuelvo a repetir lo que comparto con la concejal Palomino, hay personas que hacen trabajos que por ahí no... O sea cumplen igual que otros. La verdad que a mí me han dicho empleados municipales "fulanita gana tanto" y uno dice bueno qué sé yo te lo dice en la cara y yo gano tanto, la persona que gana tanto te lo muestra el recibo y después cuando uno va a mirar confidencialmente, uno va mira porque esto uno lo maneja con seriedad y tiene razón, uno dice pero si hace lo mismo, mira, trabaja en el mismo lugar hace lo mismo estará administrativa claro uno ve eso y después ve la inmensa mayoría de los empleados municipales que siempre está el sindicato que va a venir, ya tiene una ley que es una porquería, para mí la ley, el estatuto del municipal es una porquería. Lo modificaron y dijeron no esto una ley y es lo mismo entonces la realidad es que sería bueno que sea un poco más equitativo, la línea no tiene que ir así, tiene que ir recta, tiene que ser por la antigüedad se tiene que responder y las personas que entran nuevas tienen que ir ganando más o menos lo mismo por la tarea que llevan. Por qué le tenemos que dar premios a gente si nosotros el municipio, todos los que le están pagando el sueldo, a nosotros, a muchas personas le pagan sueldo por trabajar, por tener ciertas tareas, entonces porque algunos  tienen coronita pero no me parece  justo, pero no estoy descubriendo la pólvora, no es justo, entonces bueno simplemente nada pedirle simplemente pedirle  al gobierno municipal que trate de manejar los recursos con austeridad, eso es lo que le solicitamos, que la transparencia la englobe en todo su sentido de la palabra que contesten los informes que nosotros le preguntamos desde el Concejo Deliberante que no nos evite a nosotros; somos como un cogobierno del ejecutivo, que no nos eviten a nosotros. Nosotros consultamos por ejemplo la oficina de estadística le preguntamos cómo hace el relevamiento de datos, cómo trabaja,  con qué puntos trabaja, o sea yo si le pregunto mañana a estadística cómo mide la pobreza en Bolívar lo hace o no lo hace. Pero yo si no lo sé, si no me lo contestan, yo cómo voy a saber porque digo porque hablamos de las personas en situación de calle, hablamos en un montón de cuestiones entonces yo quiero saber por ejemplo cuántas personas en situación  de calle, pero si estadística no nos dice qué hace entonces yo no sé qué hace, no puedo de eso porque me preocuparía realmente si hay un número elevado acá en Bolívar y podrían aprovecharlo para esas cuestiones. Después por otra parte otro de los este informes que hemos pedido, eso quedó en discusión, nos indicaban la presencia del secretario de Gobierno, no con el nombre del secretario de gobierno puntualmente yo no tengo nada en contra de secretario de  gobierno ni de  ninguno del ejecutivo, estamos hablando de la figura del secretario de gobierno, habíamos indicado que venga, que pueda venir obviamente a una sesión especial cada tanto, cada dos meses, bueno estuvimos conversando no con él, un concejal del bloque oficialista me comentaba que es imposible. Bueno en Azul pasa, es un Gobierno peronista y el secretario de gobierno cada dos meses, las preguntas van por escrito, yo en el proyecto lo puse, o sea hasta casi le diría que lo hacemos como quieras, me faltó poner un artículo lo hacemos Como usted quiera, pero venga. Es lo que dice y bueno no hemos tenido respuesta tampoco, no ha salido, está atrancado pero vuelvo repetir eso facilita las cuestiones. Ahí quiero hacer marcar lo último también que es importante la sesión pasada el concejal Porris habló sobre presupuesto participativo yo ahí le quiero acompañar al concejal porque también en este sentido el presupuesto participativo es espectacular, si lo toman a ver vos podes tomar el problema como malo o bueno, como una oportunidad o como un problema. Si El Ejecutivo lo toma como algo bueno es algo sensacional, hasta le diría quedarían mal parados los concejales. Sabe por qué: Porque uno presupuesta para un barrio un gas continuo, una cuestión de cloacas, los vecinos mismos, es ultra democrática los vecinos le van a terminar diciendo para realmente por una votación democrática la instrumentación puede ser la que se quiera, para qué quieren realmente esos recursos en el barrio. El vecino elige directamente y no venimos con las metas que no cumplimos nunca. Entonces el vecino elige, imagínense que nosotros acá podemos quedar nos quedamos mal parados de tontos. Así pasó en Morón por ejemplo cuando Sabatella no estaba tan kirchnerista pero no importa, yo iba a Morón mucho y el en ese momento era sensacional cuando a mí me comentaron los concejales de Nuevo Morón que era el espacio me comentaron cómo funcionaba, me traje el libro del presupuesto participativo y es espectacular y bueno eso también habla de transparencia, digo cuando hablamos de transparencia es importante involucrarse. Por ahí me olvido de algo pero bueno por ahora nada más señor presidente y gracias por el tiempo.
Sr. Presidente: Estaba dentro del tiempo concejal podía seguir. Gracias...algún otro concejal...concejal Alomar, luego concejal Fabris que no ha hecho uso de la palabra.
Cjal. Alomar: Gracias señor  presidente bueno como mencioné anteriormente por cuarta oportunidad tratamos el tema de presupuesto, no tuve la oportunidad de venir a la fiscal e impositiva y haciendo un análisis de los números al principio, cuando empecé a trabajar como concejal una de las cosas que no me dejaban consistentemente casi todos los meses tratar de entender o interpretar cómo era la funcionalidad de un presupuesto. Cómo se ejecutaban las partidas. Qué se pagaba, qué se invertía y aprendí en estos 4 años que le voy a transmitir en palabras qué es lo que me pasa y cuál es el sentimiento que tengo como concejal en este legislativo que tengo 21/25 y la verdad que voy a seguir repitiendo lo que dije anteriormente, que me siento denostado, mentido, me han mentido básicamente porque es terrible tener que leer consistentemente cada año lo mismo, tiene una serie de relatos que no tienen nada que ver con la realidad, que lo podemos encontrar por todos lados. Es decir si agarro ahora el listado de las cosas que tengo para demostrar nos cansaríamos, nos aburriríamos entre todos. Sobre todo escrito vuelvo a repetir la primera discusión importante que tuvimos fue cuando hicieron el traslado de la planta depuradora que me dijeron que yo era un retorcido, yo no soy retorcido, yo lo que digo siempre es que vos no podés escribir cosas que no se deben escribir y siguen escribiendo cosas que no tienen sentido, no tienen valor, están pegadas es el presupuesto yo no lo puedo creer, sinceramente no lo puedo creer. En ese aspecto no voy a decir más nada que lo que digo pero si quieren ejemplos les puedo dar lo que quieran:  en la primera hoja de la comunicación hay cuatro errores de ortografía y dice que el intendente durante este año 2023, en la cuarta línea. 2025 estamos señores.  La pregunta es si alguien lo lee del ejecutivo. La palabra política está mal escrito en la primera hoja durante 11 hojas. ¿Entonces yo me pregunto harán lo mismo con los números? No lo sé, lo que sí digo que es lo más importante porque sino no me quiero distraer con el tema de presupuesto es que indudablemente el presupuesto de Bolívar y voy a hacer un comparativo, porque aprendí que cuando uno se ensaña con los números es muy complicado. Cuando técnicamente uno no alcanza yo no soy un técnico soy un veterinario, los veterinarios no nos caracterizamos por ser muy buenos en matemática pero sí tenemos algunas características que les voy a mencionar, que tiene que ver que nosotros si sabemos comparar. Nosotros tenemos lamentablemente ocho animales para curar a lo largo de la historia no es como la medicina humana entonces nos acostumbramos a comparar. Entonces lo más relevante que tengo para comentar es la comparación. Entonces como el presupuesto 2024 no existió qué comparamos contra el 25, está bien está mal es mucho es poco. Lo importante que tengo para transmitir es que del presupuesto 2025 encuentro nuevamente que es un presupuesto tremendamente inflado, inflado mal, y ahora voy a explicar los motivos por el cual está inflado, lo mismo que pasó en los años anteriores, pero a lo mejor lo he dicho de otra manera, pero quiero dar los ejemplos para demostrar que sí está inflado. Eso qué permite: eso permite racionalmente decir que unos porcentajes son nacionales x, provinciales x y locales x o municipales. Hemos tenido discusiones en el recinto acerca de las tasas municipales, y el valor que tienen y alguna vez dijeron no tiene ningún valor la tasa Vial, que es la más importante casi el 50% de la recaudación de las tasas de Bolívar son del Vial y si no logran cumplir el cometido del presupuesto 2025, que la provincia si no me equivoco les va a dar con la pensión que tiene 29.179 millones que estoy convencido que no lo van a conseguir, porque tiene problema el gobernador Kicillof para su propio presupuesto, tiene problemas para conseguir el dinero, entonces también va a tener el municipio de Bolívar problemas para tener su propio presupuesto, entonces de alguna manera lo que ha logrado siempre es inflar un presupuesto, insuflar lo máximo posible con obras, con un montón de cosas, tener disponibilidad de dinero aterradora, ahora voy a explicar por qué digo aterradora, nosotros tenemos municipios para comparar: el municipio de la Olavarría y yo traje para comparar el municipio de 25 de mayo y voy a seguir con la cultura de la educación formal, acerca de quiénes somos y a quién representamos, todos partidos excepto el de la Olavarría que tiene la piedra después somos todos partidos agrícolas ganaderos. Estamos de acuerdo. Entonces en nuestro presupuesto que ya mencionó el concejal Fabris de 44.088 millones de pesos resulta que nosotros para ir dando datos, somos una localidad de 38.000 habitantes. Entonces si yo divido la cantidad de plata que tengo de presupuesto por habitante me da que por habitante tengo 1.160.000 pesos; quiere que les cuente cuánta plata tiene 25 de mayo y Olavarría que rectifico su presupuesto. Olavarría con 103 mil millones de pesos presupuesto y 125.000 habitantes tiene 824.000 pesos; o sea nosotros tenemos 45% más que presupuesto que Olavarría pero digo bueno busquemos otro comparativo. Averigüé 25 de mayo. 28.000 millones de pesos de presupuesto nosotros estamos hablando que de libre disponibilidad el partido de Bolívar va a tener 38.000 millones de pesos, pero lo grave de esto es que el partido el partido de 25 de mayo no tiene 10.000 habitantes tiene 35.000 habitantes o sea 3.000 habitantes menos que nosotros, es más grande el partido que el nuestro, tiene 10 localidades y 10 parajes, tiene 420.000 hectáreas. Estamos de acuerdo y tiene 3.200 km de caminos Rurales o sea más que los nuestros, cobra menos la tasa Vial y tiene 28.500 millones de pesos de presupuesto incluido salud. Entonces cuando uno mira el presupuesto yo ya no miro el detalle de los números porque lo que está mal es lo que está mal, que es como está inflado esto, con números que después si uno mira los porcentajes uno dice bueno de origen municipal el 29% el presupuesto, de origen provincial 66% y si mañana te dan el 40 el origen municipal no es 29 es 45 como fue siempre y de esos 45 el 50% es Vial y voy a hablar de eso, porque siempre nos referenciamos con las misma cosas: el problema del esto es no cumplir con la ordenanza, no cumplir con los presupuestos, no ejecutar y demostrarme que otra vez para este 2025, que lo vamos a ver ahora, siguen sin ejecutar lo que tienen que ejecutar. Es decir nos disfrazan con los números pero la realidad que cuando los lee no dicen lo mismo, claramente no dicen lo mismo. El tema de los empleados que estamos hablando, esto ya lo he mencionado otras veces pero parece que no hay caso, nosotros tenemos un empleado municipal cada 25 habitantes, un partido como Olavarría tiene uno cada 46.  Habrá más trabajo en Bolívar que en Olavarría no se entiende muy bien. Por eso digo que es tan difícil cuantificar gastar 22.000 millones de pesos en empleados, vuelvo a repetir 28.500 millones de pesos de presupuesto tiene 25 de mayo, está beneficiado Bolívar gracias a Dios alguien hace políticamente ciertas cosas para verse beneficiado ahora en la ejecución no vemos nada, faltan cosas por todos lados. Voy a las inconsistencias. Las inconsistencias comparativas que encontramos: prensa y comunicación 63 millones de pesos, ahora prensa y comunicación claro es re importante hay que publicar dos veces por día lo que hacemos. Un día publicaron que iban a arreglar... está publicado lo iba a traer en grande para que lo vieran pero creo que lo ven todos creo que soy ya creíble: iban a arreglar con el intendente Pugñaloni y cambiaron una partecita ahí para el lado de Herrera Vegas para los que entienden para el otro lado para para dar "Che Dame una mano hace esta parte vos y yo hago la otra parte" saben cuánto eran: 4 km lo publicaron en el diario como un hecho, estamos trabajando en el Vial, qué increíble. Prensa y comunicación 63 millones. Inconsistencia. Jardín maternal Reino del Revés 36 millones. Quiero que comparen. Area de asuntos judiciales, jurídicos y de recursos humanos las tres áreas en conjunto 70 millones y prensa y comunicación 63. inconsistente. Secretaría de Hacienda 802 millones de pesos. Incluye ahora Asuntos agrarios está la categoría programática red Vial, la red Vial tiene 124 millones de pesos de gasto en 25 empleados, antes teníamos 31 y eran poco y nos hemos quejado ahora tenemos 25 o sea tenemos más empleados pero menos en vial, total Vial que importa no importa nada no tiene ningún valor, para hacer qué 2800 km de camino o sea 110 km por empleado. Está brava la lucha que van a tener este año. La red Vial 2025 Bolívar 15 empleados. Urdampilleta 4, Pirovano 2,  dos empleados increíble, Hale 4, 25 total teníamos dije 31. Las métricas Dios querido, tienen que hacer la simplifiqué: 1 km por día de Canal, 8 km por día de moto nivelado, tiene que colocar un tercio de alcantarilla y 250 metros de alteo por día y en las métricas dice que van a ser 2.000 km este con la champions y los kilómetros son 2800 entonces hay 800 km, hay gente que va a pagar este año, gente que va a pagar este año su Vial, pero ya el municipio en la publicación esta que está haciendo está diciendo que hay 800 km que no va a hacer, o sea que no sé para qué le piden que lo pague será por eso que nos están demandando hoy esas 18 personas, y nos van a demandar quizás 25 más en el término de dos o tres meses. La verdad que nos hemos comprado un problema muchachos que va más allá del frente de ustedes porque el futuro de todos nosotros y de la comunidad de Bolívar es de todos, no es de la decisión del Frente de Todos, no es de la decisión de un partido político es la decisión de llevar adelante claramente con transparencia y sin corrupción y haciendo lo que hay que hacer para que no tengamos problemas con el futuro, nos estamos poniendo el problema con nuestra propia gente que son los productores que nos dan, nos pagan el Vial, te pagan 3.700 millones de pesos de Vial, 450 millones de marcas y señales, el 1% de la venta de todo el cereal que le nombré hoy, el 1% de la venta de todo el ganado que le di hoy, le pagan el inmobiliario rural a Arba, le pagan, viven en Bolívar, no sé qué más quieren hacer para ideológicamente maltratar a la gente más que recibir lo que vamos a recibir que es una herencia repesada, porque esta herencia pesada que tiene que ver con la no ejecución de la red Vial que hemos jodido durante los últimos 4 años y lo hemos hecho saber y hemos practicado acá para que no pasara, pasó. Lo único que hay que hacer es sentarse a hablar y no hablan con nadie yo estoy acá hace 4 años, nunca vino el intendente a hablar acá, nunca vino nadie a hablar acá, no quieren hablar no hay ningún problema pero no crean que la tienen atada, están equivocados. Tienen un presupuesto inflado por todos lados para tratar de contenerse, si logran contener y con esos son felices pero a nosotros no nos hace felices, nosotros seremos la oposición pero tratamos de trabajar para la comunidad no para el resto como hacen ustedes, de alguna manera todo esto  lo quiero llevar adelante para no confundir todas las cuestiones que tengo para adelante. Zoonosis, el área de salud, 2.500 castraciones están en la métrica de este año, 2.500 castraciones señores. Lo hablé acá, lo vuelvo a repetir de nuevo como profesional se lo digo si a vos te sobran, si hay 500 perras que no castras por año cada perra de promedio tiene seis cachorros, son 3.000. El año que viene va a haber 3.000 más entonces si haces 2.500 castraciones decís es un montón y no funciona así, tenemos un problema gravísimo con los perros de Bolívar, no saben dónde meterlos, SAPAB no funciona ,le preguntas al jefe de Zoonosis y dice quiere que le diga no podemos hacer. Nada. Claro que va a poder hacer. Tenemos perros en el hospital, en la escuela, en la calle, muerden a los chicos, mordió a una nena acá, no nos hacemos cargo de nada. Terrible. Terrible. Recolección de residuo 45 empleados, 126 km por día van a hacer según la métrica. Planta de reciclado cinco empleados, tienen que hacer, van a procesar según dicen 7 toneladas por día o sea 1,4 toneladas por empleado. Imposible. Bienes de uso Vial esto ya está. Algunas cuestiones que mencionó el concejal Fabris que esto me duele desarrollo del Polo científico tecnológico estamos hablando del presupuesto, no estamos hablando de algo que dice Ariel Alomar le puse el título negativo, titular, qué decía el desarrollo del polo científico y tecnológico no lo creamos nosotros, proyecto fomentar el desarrollo económico y social del partido de Bolívar a través de la promoción, de la innovación, la ciencia y la tecnología. Año 2021 3.750.000 era un montón de plata. 2022 no tenía presupuesto, ejecutaron 42 millones. 2023 cero. 2024: 3,2 millones. 2025 3,2 millones.  Pero dónde está la innovación, la ciencia, la tecnología. ¿con esto van a promocionar el trabajo? Increíble. Increíble. Bueno red vial de Bolívar la voy a simplificar porque ya estan aburridos de escuchar estas cosas pero digo que hay cosas que están mal, de nuevo muchas cosas que están mal, hay servicios no personales con un montón de plata enorme, enorme, y no se sabe a quién se lo van a atribuir, no sé si se lo van a un monotributista, a un tercero, definitivamente van a subcontratar porque herramientas no tienen porque si en el partido de Bolívar hay cinco champions para hacer 2.800 km para que tengan una idea de las métricas porque hablan de métricas, de lo que pueden hacer y no entienden cómo se va a hacer si vos no tenés la herramientas, si vos no tenés las herramienta vos no podes hacer lo que queres hacer y es lógico que haga menos kilómetros que lo que tiene el partido. Nosotros tenemos cinco Champions, 25 de mayo tiene 20 Champions pero se entiende Lo que queremos transmitir o no. Pareciera que no y en el presupuesto saben cuánto hay, ahora le voy a mencionar los montos que hay de inversión para el año que viene. Respuesto red vial Urdampilleta 564 millones, compra a octubre O sea la compra de maquinaria tenía 11 millones de pesos. Cuánto gastaron menos de uno, o sea se guardaron 10. Después red vial Pirovano crédito compra maquinaria 11 millones de pesos a octubre, cuánto gastaron: cero. En total acumularon 38 millones de Bolívar, 11 millones de Urdampilleta, 11 millones de Pirovano y 10 millones de Hale o sea 70 millones de pesos de inversión en herramientas, maquinarias, lo que sea, un buje lo que sea, se lo guardaron menos 5 millones que gastaron le quedaron 65 en el haber. No explican dónde lo gastan, dónde lo llevan, está en el presupuesto. Servicios no personales 64 millones de pesos, muchachos no hay compra de bienes de uso cómo haríamos el trabajo inentendible.  Programa de energías renovables ahora voy hablar un poco del medio ambiente en Bolívar, tristísimo, a mí me duele más porque hubo un montón de gente implicada en todo lo que voy a hablar y nosotros como legisladores nosotros, todos nosotros los que estamos acá, por eso quiero decir "guarda con el daño que nos hacen que es colateral" nosotros vamos, nos lleva puesto a todos, nosotros aprobamos todas estas ordenanzas, independientemente que la haya presentado yo, Luciano, Marichu, Laura- Estamos hablando de nosotros, somos legisladores ahora el municipio tiene ganas hacer algo en un presupuesto, ejecutar algo de lo que hacemos o nos van seguir boludeando como legisladores, haciendo caso omiso de  las ordenanzas que están para aplicarlas,  por eso se comen los juicios que se comen, porque no aplican las  ordenanzas, ahora como legisladores  qué más podemos decirles que lo que estamos transmitiendo ahora que tienen que aplicar las ordenanzas. Programa de energía renovable muchachos, 2025,  presupuesto de gastos 600.000 pesos. Cuál es el incentivo, en el año 2022 aprobado por todos nosotros yo voy decir todos los recordatorios trajimos el proyecto de adhesión a la ley provincial 15325 de la generación de la energía, ordenanza municipal número 2813 del 2022, 2 años y no hicimos nada y hay 600,000 pesos y no tenés que hacer nada. Sabes lo que hay que hacer nada más, lo único que hay que hacer es contactar a la persona que tiene ganas de invertir con el banco, e incentivar a que la gente ponga energía renovable, es toda la tarea que tiene que hacer el municipio. No se hace nada. Conozco una sola persona que la fuimos a visitar, productor de Bolívar que está en entregando energía, que le vende energía a la cooperativa es existencia real, no es ficción esto, uno solo invirtió millones de pesos y casi no le dan el crédito porque no... y lo salvó la ordenanza. Medio ambiente del municipio un cartel así que dice no, un desastre, les recuerdo el basural de cielo abierto del partido de Bolívar, ni hablar de Urdampilleta, Pirovano, estoy como Pablo Fabris perdón el concejal Fabris que hablamos de las localidades también, basural abierto cero pesos de inversión, por lo menos en algún momento, por lo menos en algún momento el señor senador lo tenía en condiciones a eso, por lo menos estaba pintado, había una persona en la entrada, se podía ingresar, hoy es una cosa increíble por favor visitémoslo. Tenemos la ordenanza del microbasural la 12731 del 21 la aprobamos todos, todos los que estamos acá, ordenanza de microbasurales, los microbasurales existen todos, no hay nada en el presupuesto. La ordenanza del papel reciclado la probamos todos en conjunto papel reciclado para que se use acá en el municipio 2823 el 22. La energía renovable la 2813 del 22 que tiene 600,000 pesos, la ordenanza del decomiso de las pilas se acuerdan, también 2864 el 22. Cero no hicimos nada no hay nada y le hago un recordatorio porque no somos los únicos que presentamos alguna cosa, Unión por la Patria presentó la 2818 el 22 que aprobamos entre todos que era colillero para los cigarrillos presentado por Laura Rodríguez concejal Laura Rodríguez, nada, la verdad señor presidente que no quiero enumerar más cosas para hacerme la negatoria de un presupuesto que creo que no convalida nada ni acompaña con nada está inflado, los números son tremendamente fuertes. No puedo entender como un partido como Olavarría tenga 800.000 pesos y 47 empleados por habitante y nosotros tengamos 1.120.000 y que 25 de mayo tenga 840,000 pesos y menos empleados que nosotros, realmente la inconsistencia es permanente a lo largo de los años y es aburrida y como legislador me siento muy frustrado de todo lo que hemos hecho porque el Ejecutivo no acompañó nada a la legislación de este lugar.  Gracias señor.
Sr. Presidente: Muy bien gracias concejal. Concejal Erreca, así vamos siendo equitativos.
Cjal. Erreca: Bueno gracias señor presidente presidente, yo no voy a hablar del presupuesto porque como dijo el concejal que me antecedió en la palabra le llevó a él 4 años poder entenderlo, yo es la cuarta sesión así que todavía tampoco lo entiendo, pero si como productora agropecuaria y como vivo en el campo porque vivo a 30 km de acá y tengo 9 km de caminos Rurales voy a hablar de los caminos rurales y tratar de manifestar que no es cierto que no se hace nada en los caminos rurales. No es cierto que no se hace nada, si bien Bolívar tiene 2500 km de caminos Rurales en lo que va del año ya culmina el 2024, y desde que asumió Javier Erreca en la Secretaría de Hacienda lo tomó como uno de los temas que más lo sensibilizaban y llevaban a tratar de que fuese primordial en la tarea y empezó a trabajar, armar un equipo de trabajo, y a planificar las tareas; por eso a veces salen boletines en las redes sociales de qué es lo que se fue haciendo mes a mes en el tema de los caminos Rurales. Si bien falta mucho pero falta muchísimo porque fuimos atravesados en los últimos años por una pandemia que no hay que dejar de reconocerla, que existió, porque realmente existió y se tuvieron que dejar de hacer muchísimas cosas, hoy por hoy se está retomando la tarea de poder cumplir con todos el tema de los caminos rurales, como dije una vez al año o dos veces al año se pasa, se trabaja, se hace; es un tema complejo porque todos sabemos que cuando llueve sobre todo en las zonas de tambos y yo tengo que sufrir al fondo uno, en la zona de tambos cuando llueve no respetan el no paso de los camiones, no respetan el no paso de los tractores y si el camino fue arreglado en la semana anterior creo que es como que no les importa quiénes estén viviendo, quienes necesitan usar de ese camino, pero bueno eso es un tema que le hace a la conciencia de cada uno. Yo iba a agregar nada más que si bien existen falencias, si bien existen faltas, la inversión que se está haciendo es mucha, las máquinas se están se están arreglando, se están haciendo reuniones de trabajo con los distintos delegados para tratar de aunar el criterio de trabajo. Se están teniendo charlas con distintos productores, se han acercado muchísimos productores a regularizar su situación con respecto a las tasas y creo que el tiempo va a tratar de equilibrar esta falencia en los caminos Rurales. Como dijo el concejal Alomar que yo tomé nota en 2500 km nosotros tenemos una producción de un millón de toneladas de granos que eso equivalen a 125 camiones por día, en nuestros caminos Rurales, muchas veces esos camiones se salen excedidos de peso y todos sabemos lo que significa un exceso de peso en un camino de tierra. Entonces considero que tendríamos que trabajar todos para tratar de buscar las mejores soluciones para que Bolívar tenga los mejores caminos Rurales, para que puedan sacar todos los productores podamos sacar nuestra producción sin problemas, todos podamos circular sin problemas, porque yo también reniego del camino por el que circulo, porque también como suelen decir se rompen los autos, si alguna de las personas que puede tener un accidente a veces también se puede resultar dificultoso la entrada de una ambulancia y cuando entre comillas llueve, las maestras suelen decidir no ir a las escuelas, aún teniendo bien los caminos Rurales. Bueno más allá de todo esto y dejando el tema de caminos Rurales a un costado creo que todos debemos empezar a trabajar para que Bolívar pueda tener lo mejor, para que Bolívar sea una ciudad como dijo ayer el ministro Katopodis, que en un momento una gestión decidió no acompañar el pedido de la construcción en la laguna San Luis de una... de regular para regular el caudal de Agua de la compuerta y hizo lugar a los pedidos de un pequeño sector de la sociedad, tratemos de intentar tener todos los intereses colectivos para trabajar por el bien y el bienestar de Bolívar y como dijo el ministro Katapodis ayer Bolívar es faro y como Bolívar es faro tratemos de que siga siendo faro y no lo traten de convertir en una simple linterna. Muchas gracias señor presidente.
Sr. Presidente: Gracias Cjal. Ahora sí Cjal. Fabris.

Cjal. Fabris: Gracias señor presidente Bueno realmente estoy sorprendido porque no termino de entender o los caminos están buenos o los caminos están malos primero, segundo el secretario de Hacienda creo que es contado/r o estudió para contador, creo que está recibido, si ingresaron 2.452 millones de pesos y gastaron 743 nosotros no dijimos nunca que no hacen nada, si decimos que no se cumple la ordenanza 584/89,La contraprestación de servicios en  muchos casos es escasa, hay caminos Rurales que se arreglan. Yo no digo que no ni el concejal Alomar tampoco dijo que no pero claramente en los últimos años la ordenanza no se cumple y la plata del Vial está destinada a otras partidas presupuestarias. Claramente, pero claramente, que vengan el secretario de Hacienda, el contador municipal y que me lo expliquen si no es así, que suban al recinto y expliquen porque claramente no se cumple y este municipio, el departamento ejecutivo no elevó el presupuesto 24, todavía lo estamos esperando no lo elevó, pero sí en este mismo recinto el 22 de enero de este año acá se aprobó la fiscal e impositiva 2024 y están recaudando acorde a ello y han recaudado muy bien. No es que recaudaron mal, han recaudado bien, en las diferentes tasas han recaudado muy bien, tiene una buena cobrabilidad para la situación económica y las condiciones de muchos de los vecinos de Bolívar, pero la plata del Vial no va al Vial, la plata del Vial que no va al Vial va a otras partidas presupuestarias. Eso es así, si no reitero que suban, que vengan al recinto el secretario de Hacienda, el contador municipal y expliquen adónde, que nos expliquen los números claramente. Quiero otro tema cerrar el tema que habló el concejal De Marco de la SAP, este bloque presentó en la sesión del 15 de mayo de este año para que la información sea en forma trimestral y el 12 de junio en la sesión siguiente salió con dictamen favorable. Y a partir del mes de más o menos mitad de año el municipio comenzó a subir a la web la información de gastos y recursos, es así, está bien el informe 24 de la SAP que es del mes de junio lo calificó con 30 puntos; el informe de noviembre lo calificó con 100 puntos es lo que corresponde, eso no es mérito, es lo que corresponde transparencia y la transparencia se puede terminar de completar, el departamento ejecutivo la puede terminar de completar subiendo la declaración los funcionarios a la web, subiendo los recibos de sueldo de los funcionarios políticos a la web, y también contestando en término todos los pedidos de informes que los diferentes bloques opositores hacen durante las diferentes sesiones del año. Gracias presidente.
Sr. Presidente: Cjal. Ochoa y después Cjal. Palomino.

Cjal. Ochoa: Bueno las alocuciones han sido extensas, ya estoy medio perdida entre algunas cuestiones que quería responder, algunas extensas, algunas en algún punto con algunas cuestiones no quiero ofender, pero disparatadas en algún punto también, con afirmaciones que son cuestiones que no coincidimos en absoluto, digo en plural porque estoy segura que mi bloque no coincide por supuesto. Por lo tanto, también me voy a tomar mi tiempo ahora, no para hacer respuestas de índole personal a cada concejal porque por supuesto fueron muchas pero sí algunas consideraciones que pueden satisfacer o no lo que se habló, pero que son que aquellas de las que tengo información. Con relación que se lo mencionó en varias oportunidades al Polo científico tecnológico es un convenio con la provincia que quedó con valores desactualizados, porque era un convenio sin redeterminación de acuerdo a las explicaciones que se me dio en su momento por supuesto, la obra fue rescindida pero el convenio en la provincia aún está vigente, por lo tanto mientras el convenio a pesar de que se pidió mientras el convenio esté vigente tiene que estar en el presupuesto, se está en este momento en la búsqueda de un nuevo financiamiento. El importe que figura en presupuesto corresponde a un proporcional del anticipo financiero no ejecutado que formará parte del convenio o se devolverá a la provincia de acuerdo a lo que se adeuda. Eso quería aclararlo porque en algún momento también desde nuestro bloque pedimos la explicación a a la dirección de Convenios especiales. También las apreciaciones como decía fueron muy encendidas y muy contundentes en algunas de ellas pero no las consideramos así en la mayoría de los casos, por eso vamos a dar la otra mirada de la cuestión. Más allá del análisis puntual de los números por ejemplo se habló que producción no tiene agenda, producción tiene una agenda, una agenda importante, un trabajo detenido, sistemático y continuo, específicamente con los emprendedores, con los mercados bonaerenses, con ciertos programas por parte de las diferentes direcciones en un trabajo coordinado con educación, para las capacitaciones justamente de los emprendedores. Desde la dirección de Vial tal como dijo la compañera nadie sabe por supuesto a lo óptimo no se llega, pero se está poniendo énfasis para mejorar la prestación de los servicios, hay proyectos a 2025 muy concretos como continuar y hacer más fuertes las Huertas familiares y comunitarias, en trabajo conjunto con otras instituciones como por ejemplo el Inta y realmente no quiero aburrir con una enumeración específica y taxativa pero sí producción tiene agenda.  Con relación a las inconsistencias que también se habló, en una especie de análisis de textos de algunos  informes y algunos proyectos, con relación a los a los gastos en personal, a los salarios, obviamente nadie va a decir que se está ganando bien porque realmente y desgraciadamente quién está llegando hoy holgadamente a la canasta familiar. Lo que sí podemos decir es que siempre desde el ejecutivo se ha tratado de solucionar los problemas salariales en comunicación y en un trabajo sistemático con los gremios, con los que se tiene un diálogo importante y se han arribado a acuerdos importantes a lo largo de los últimos meses, y del último tiempo el trabajo con los sindicatos es un trabajo fluido, con un con respeto mutuo. El Ejecutivo está escuchando al sindicato y el sindicato está escuchando al ejecutivo porque no es el sindicato o el ejecutivo es la gente justamente de la que tanto se habló acá. También algunas cuestiones muy metafóricas por parte de un concejal que estos números no son producto de ahora sino de llamas que se recibieron. Bueno entonces nos dijeron que iban a venir con el bidón de agua y vinieron con el de nafta Porque si había llamas ahora estamos en infierno en la torre esa película vieja que había. Con relación al llegar a la austeridad y a manejar mejor los números con reducciones, ese es un discurso que nosotros desde nuestro bloque no creemos que sea así, con ajuste no se soluciona nada; con ajuste lo que se hace es desnivelar más la cuestión achicando ese tan superestado gigante que se dice, realmente hacemos mucho mayor el problema. La solución está en hacer que el estado que tenemos sea más eficiente, a nivel local, provincial, nacional lo que sea no achicarlo ni mucho que menos destruirlo. También se dijo en algún momento que... yo no ya digo no quiero ofender, pero afirmar algo así es no tener dimensión de lo que se está diciendo, que en el estado municipal todo el que viene habla y se le da trabajo. Dios mío si supieran la cantidad de gente que viene a pedir trabajo. Si supieran la cantidad de currículum que hay en todas las direcciones y secretarías. Si supieran realmente todas las personas que abordan a los funcionarios en la calle, en los actos y donde sea para pedir trabajo. No tendríamos la cantidad de personal que hoy tenemos, por supuesto que seríamos el caos ese que se planteó acá, una ineficiencia del Estado del municipal se habló, tenemos un estado municipal que tiene problemas como lo tendrán todos los estados municipales de todos los lugares de la provincia, que no estoy tan de acuerdo en comparar tan regularmente también como se hizo acá, porque todos tienen problemáticas diferentes, todos tienen dinámicas locales y de trabajo diferentes. No nos tenemos que bajar de ningún lado, queremos arreglar el Palacio Municipal y se está arreglando, se toman cartas en el asunto como se puede, de la manera que se puede y se proyecta en pos de lo que se cree dentro de los límites obviamente, no sueños, pero dentro de los límites reales de lo que se tiene y de lo que se prevé que más adelante se puede llegar a recaudar. No es una exageración de ningún informe señor presidente que Desarrollo Social tuvo una eclosión tremenda con más de 3100 familias asistiendo, y mejoras y perdón y refuerzos a 400 personas más, con un trabajo realmente de las trabajadoras sociales que todos los días van detectando más personas con vulnerabilidad. También no soy quién, no soy nadie, pero sí quiero corregir algo, somos un cogobierno se dijo. No somos un cogobierno. El poder legislativo tiene el rol de control del poder ejecutivo, y usted bien lo sabe, somos quienes proponemos al ejecutivo, somos quienes fiscalizamos cuestiones del ejecutivo, pero no cogobernamos. Para gobernar y para ejecutar y planificar, se tiene que ser ejecutivo. Alguien también dijo, porque no es cuestión de personalizar sino de tomar consideraciones que uno y como bloque no creemos que así sean y refutarlas, porque para eso estamos aquí, para argumentar y contraargumentar algunas cuestiones, que había problemas con el dinero en el municipio. Y sí, problemas con el dinero tenemos todos y no es problema yo al problema lo llamaría otra cosa: que el gobierno nacional no mandó a las provincias las partidas dinerarias que tenía que mandar y ahora la provincia obviamente no puede cumplir a pesar de que se desangra en hacerlo con todos los municipios, con todo lo que los municipios necesitan como lo dije hoy en la introducción que usted me dio la palabra, haciendo como dijo un compañero de trabajo hace muy poco haciendo de rueda de auxilio de cuestiones que no son locales más de una vez. Los números no se disfrazan, no se dibujan, no se inflan y se falsean porque si se inflaran, se falsearan y se hicieran todas las cosas que acá se dice tendrían que ser más vivos y no encontrarían tanta inconsistencia, porque justamente los dibujarían para que no encontraran inconsistencias; si las inconsistencias están se pueden analizar de la manera que se analizan, entonces honestamente yo discúlpenme no entiendo dónde está el dibujo. También en este contexto tan obviamente, nihilista que se que se plantea somos felices parece nosotros no somos felices, nosotros querríamos estar mejor, querríamos tener mejores números, querríamos que todo cobraran  lo que tienen que cobrar de salario; querríamos que a desarrollo social, por Desarrollo Social peregrinen menos familias de las que peregrinan; desearíamos que Bolívar tuviera además del desarrollo agrícola ganadero también tuviera un desarrollo industrial y no estamos felices, y no nos hacemos cargo de nada. No. No estamos felices y nos hacemos cargo de todo, absolutamente de todo. Por el momento solo me gustaría decir que estamos en una mirada diametralmente opuesta en algunas cuestiones, otras se acercan posiciones desde el punto de vista de que falta mejorar mucho, la proyección a 2025 fue hecha como dije hoy en base a una inflación bastante irrisoria porque realmente no queremos que sea el año que viene del 18%, que no llegue al 19% pero sí que querría destacar que independientemente de todo lo que hasta el momento se ha dicho, que obviamente no será lo último, seguro este debate seguirá, independientemente de los posicionamientos sabemos que estamos frente a un presupuesto que no fue pensado con la filosofía del déficit cero a cualquier costo, pensando que la economía va por delante de la política, y basta con llegar con los números aunque la gente esté afuera sino que propone prioridades, como salud, mayor porcentaje en Hacienda y espacios públicos, con una mirada transversal como dije hoy; con las acciones vistas como un todo en el sentido de que cada área se compagine con la otra área, para  el trabajo pero fundamentalmente un presupuesto que esté a la altura de la emergencia, con una mirada si nos permiten a pesar de la realidad que nos toca, y de las realidades que escuchamos acá de los demás concejales, permítanos con una mirada optimista, de que por ahí el año que viene alguien, no sé, que esté en algún lugar de infraestructura de la nación, tenemos la esperanza se destrabe, el Instituto ,se destraben las 240 viviendas, se destraben aquellas obras que tanto ilusionaron al municipio, tanto ilusionaron a muchos a muchos bolivarenses y hoy día no se pueden hacer. Escuchamos los posicionamientos con respeto. Obviamente cada afirmación y cada aseveración proviene desde una mirada que se tiene de las cosas, que se tiene de los números. Pero eso no impide que también nos posicionemos desde ese lugar. Creemos que es un presupuesto con la gente adentro. Por el momento nada más señor presidente. 
Sr. Presidente: Le voy a dar la palabra a la Cjal. Palomino.

Cjal. Palomino: Bueno gracias señor presidente a ver la verdad que he escuchado, coincido con la concejal que me antecedió en la palabra que hay un montón de puntos que no coincidimos. Y además que se nos hace incoherente el relato con lo que pasa en la realidad, y en esto me parece que todos tenemos que ser conscientes, se habla del fortalecimiento del municipio y de tener municipio fuerte y sin embargo durante todos estos años se ha estado dependiendo de fondos nacionales y de fondos provinciales para hacer cosas. A ver tenemos la problemática habitacional diagnosticada que se pone que tenemos personas en situación de calle, yo respecto a eso y desde mirada profesional creo que es una definición errónea, las situaciones las personas en situación de calles son las personas que viven en la calle, que encontras en una plaza, que encontras en un puente. Y si ustedes van a la definición van a ver que es así pero por eso siempre digo que es tan importante a la hora de poder detallar y describir, cuando se describe el programa de manera textual no es poca cosa, porque un presupuesto no es solamente le pongo un número y digo lo que voy a gastar en esto, tengo que decir lo que hice y además cómo lo voy a hacer, pero tengo que tener coherencia y tengo que adaptarlo a la realidad y al partido de Bolívar. Cuando escucho decir que en Vial se está haciendo y todo lo demás yo a ver tal vez la concejal que argumentó, no sé por la cercanía que tiene con el secretario de Hacienda la lleve a poner esperanzas en esa situación. Nosotros también queremos poner esperanzas y queremos que una vez por todas se arreglen los caminos y se contrapreste la tasa pero me pareció muy triste hablar de que algunos docentes eligen no ir a las escuelas pero hablen con los docentes rurales cuánto les paga Kicillof en ruralidad, no alcanza ni para cambiar una goma, simple, vos tenés que ir a la escuela y no es que vos elegís la escuela rural, muchas veces y en eso también a ver muchas veces hay que desasnarse y hay que primero interiorizarse en el tema y después hablar, el sistema de designación de cargos de los docentes y muchas veces los destinos que hay para agarrar y para tener trabajo, y la prioridad es tener trabajo son las escuelas Rurales. Entonces hay docentes que aman la escuela rural y que quieren estar y otros que lamentablemente y lo digo Lamentablemente porque es tremendo estar en un lugar de trabajo que tal vez no quieras estar por elección, pero no te queda otra porque tenes que alimentar a tu familia entonces y tienen que agarrar una escuela rural, muchas veces no tienen ni el transporte para, y sabemos que acá no contamos con transporte público para escuela rural, está el de los alumnos y ahora está todo complicado en consejo escolar lo deben saber, no se sabe qué va a pasar con los transportes con el tema de provincia  y los transporte para el año que viene Entonces muchas veces antes de hablar hay que informarse. Con el tema de la inconsistencia del análisis de texto a ver uno tiene que hacer análisis de texto y está buenísimo que tengan un diálogo con el sindicato, y eso tiene que estar ahora qué sale de ese diálogo con los sindicatos realmente le cuentan la realidad al sindicato, le hablan de esta brecha salarial, o sea  ¿el sindicato sabe lo que gana el poder ejecutivo cuando el sindicato va a pelear por el empleado municipal de carrera le dicen cuánto está ganando un director, un secretario, le dicen eso al empleado, al sindicato que representa al empleado municipal? porque tal vez ahí no sería tan bueno el diálogo. ¿Tienen en cuenta realmente la situación de los jubilados municipales? vienen cobrando con retraso, ahora por un convenio con el IPS bajaron a 90 días, pero cuando los cobran ya los pasó por encima la situación económica. Entonces creo que hay que hablar con la realidad, esto de que el Ejecutivo se cruza todo el tiempo con la gente pidiendo trabajo y sí nosotros también y no somos ejecutivos porque realmente la demanda laboral es muy grande y cada vez va a ser más grande. Ahora qué hace la municipalidad para generar alternativas de salidas laborales por fuera del municipio. Qué hace: esto que hablaban hoy del tema de radicación de empresas, 5 millones para el año que viene, a cuánta gente le piensa dar empleo con eso, está bien se están trabajando otra alternativa y en esto uno también tiene que ver los aspectos, el tema de las Huertas familiares, pero cuánto empleo, cuántos puestos de empleo estamos hablando. Son muchos los puntos que no vamos a coincidir y es real a ver cuando hablamos acá, cuando se habla del secretario de Hacienda Javier Erreca que tiene ahora cargo un montón de direcciones, hay un programa que tal vez esto no se lo comunicaron al secretario de Hacienda. Estaría bueno que los que estuvieron, que  todavía perduran en el Ejecutivo que son muchos que vienen de hace años y que muchos les van cambiando los nombres, pero siguen estando y siguen ganando lo mismo, eso también está y hay que decirlo,  el programa de energías renovables que hoy hicieron mención, yo tengo registro del 2018 y en el 2018 se presupuestó 675.000 pesos; en el 2019 lo mismo presupuestaron; en el 2020 otra vez 675.000 pesos; 2021 menos 450,000 pesos; en el 2023 600.000, en todo gastaron cero y en el 2024 cero obviamente porque no tuvimos presupuesto y en el 2025 otra vez esto de los600 mil pesos cuando uno va a la descripción del programa yo creo que se metieron a Google, porque decir que se metieron el manual de Santillán es muy antiguo, se metieron a Google copiaron y pegaron y nos explican lo que es la energía renovable, lo que es la energía solar, la energía eólica, las diferentes fueras de energía, el impacto del cambio climático, todos sabemos eso no pero es como una clase teórica de las diferentes tipos de energía que hay, pero lo que llama la atención es cuando mencionan promovemos el uso de energía renovable industria y comercio realizando estudio de viabilidad campaña de concientización para fomentar práctica sostenible y reducir el impacto ambiental, y el párrafo célebre con el cual termina dice estas acciones reflejan nuestro compromiso con el desarrollo sostenible, el bienestar de nuestra comunidad, trabajando siempre en conjunto con otros sectores e instituciones para un bolívar más próspero, equitativo y le falta un villancico detrás a esta frase. A ver la verdad si el secretario de Hacienda viene con una impronta nueva, está buenísimo, pero avísenle que esto es viejo que no se ha ejecutado y que tuvo un año para sentarse y averiguar de esto, y para ver a ver qué empresas tengo, cuáles empresas tengo que ayudar, con cuáles voy a trabajar y con cuáles voy a trabajar en promover las energías renovables y cuál es la energía renovable viable para el partido de Bolívar, que vamos a poner molinos de viento, dónde, acá en el centro cívico o sea es casi que sentido común, un panel solar para que ustedes tengan una idea más o menos el más chico sale 3 millones, más o menos, para una puesta en digamos en funcionamiento de una industria, una industria chica 3 millones de ahí se va hasta 28 millones y más y estamos diciendo que para el programa energía renovable van a presupuestar 600 mil pesos entonces sí claro vemos inconsistencias, vemos incoherencias realmente. La verdad es que son muchos los puntos señor presidente que vuelvo a repetir está buenísimo que no estemos de acuerdo, porque malo sería acá y en esto  coincido con la concejala Ochoa que los concejales estamos para fiscalizar y para controlar, lo que pasa que nos tienen que dar las herramientas por eso exigimos tantas veces la respuesta a los pedidos de informes, el tema de poder acceder a la rendición de cuentas en tiempo y forma como corresponde, hoy se hablaba acá no voy a dar nombre del recibo de sueldo, la verdad que los recibos de sueldos tendrían que estar todos publicados; todos los vecinos de Bolívar tendrían que saber lo que ganamos todos nosotros, todos los empleados municipales, y todo el poder ejecutivo porque eso es información pública y es transparencia. Entonces uno tal vez no nombra un empleado para no  exponer, pero la verdad es que todos deberían de estar publicados. En esto que decía la concejal que tenemos como desencuentro y bueno, está bueno porque si no los vecinos de Bolívar se quedarían solamente con una sola campana y ya el vecino de Bolívar tiene esta situación de que lo que se lleva adelante es lo que aprueba la mayoría, y la mayoría la tiene el oficialismo. Entonces al menos está bueno que el vecino de Bolívar sepa lo que está aprobando el oficialismo Y si la oposición no acompaña sepa por qué no acompañamos y cuáles son nuestros argumentos, no somos unos delirantes que nos sentamos acá a delirar, vemos analizamos números, analizamos datos y además analizamos relato. Por qué digo relato porque muchas de las cosas que se escriben en las descripciones de los programas están super alejadas de la realidad, no son. Gracias.
Sr. Presidente: Cjal. Roldán.

Cjal. Roldán: Gracias señor presidente a mí me viene pasando seguido esto de cada cual, cada maestrito con su librito, con la característica que le da su oficio o en todo caso su profesión. En mi caso veo permanentemente títulos de medios, soy un poco antigua trabajé 30 años en un medio de comunicación digital no gráfico perdón. O sea que se trataba de escribir títulos, soy muy de la vieja usanza y no solía utilizar títulos llamativos que contradijeran el contenido de la nota como se usa hacer ahora por tanto siempre escucho las expresiones de las personas y me las imagino escribiendo y qué título le pondría. Y por supuesto que el título de nota y tiene que ser llamativo, tiene que ser este atractivo para que lectores y lectoras hagan lo suyo y la verdad que no me escandaliza, no me asombra ni siquiera me preocupa, pero simplemente digo esto porque me da la sensación de estar ante un sinnúmero de títulos. De títulos para que tengan impacto comunitario y insisto no me asusta, no me horroriza. No es que se algo espantada ante tal cosa pero sí me genera por ahí, esto lo he señalado en sesiones anteriores también, esto de qué imagen transmitimos a la comunidad, porque si queremos informar por ahí largar expresiones tales como no se hace nada sobre tal cosa cuando sí se hace es una fake news o una postverdad. Cuando decimos que es todo mentira o todo relato, todo fabulación, también es una forma de disimular la realidad, desde este bloque se ha señalado en las distintas intervenciones que han se han llevado adelante hace un rato que sí, entendemos no todo está mal, porque es así hay una relatividad y más allá de lo obvio que hay una relatividad en las cosas que están mal o las cosas que están bien, digo una cosa es que claramente si se está en la oposición van a ver las cosas que están negativas porque son oposición justamente son distinta mirada. Es lógico, pero caer en esta contundencia del "nunca" del "nada" del "siempre" me parece que cruzan la línea de la relatividad o desde la ideología o el punto de vista en que se mirando, para justamente ir hacia un modelo de casi aterrar a la sociedad. Y se dijo recién también los vecinos también son votantes. Mejor icho, también hay que explicarles a los vecinos que lo que se vota acá es porque son oficialistas entonces votan lo que dice el oficialista digo la gente que votó a este bloque también son votantes, ciudadanos, tienen la misma categoría. Entonces tienen la misma la misma categoría y así es la democracia a veces toca ser mayoría y a veces no y a todas las personas que están acá en tanto representantes de espacios políticos diferentes les ha tocado y nos ha tocado. Más allá de los individuos e individuas que estamos acá, digo a todos les ha tocado. Así que esto es así pero tienen la misma importancia quienes han votado el oficialismo, y quienes siguen al menos hasta la última contienda electoral depositando confianza, también merecen respeto no son personas que se las lleva de la nariz ni que creen este burdas mentiras, evidentemente están viendo y observan resultados en el trabajo del Departamento Ejecutivo que coinciden con lo que ven ellos, no coinciden con su realidad, y la otra cosa para ser breve para no también como la concejala, la compañera Ochoa había anotado punto por punto que me parecía pertinente responder pero voy a omitir ese detalle para no ser intensa, digo algo que vengo también señalando en las distintas sesiones que me ha tocado participar, y otra vez como defecto del oficio si ustedes quieren yo no puedo no contextualizar, por momentos me parece estar escuchando como si Bolívar fuera... ya remitirme a la expresión una isla hasta me resulta pesado a mí, pero efectivamente cómo no vamos a contextualizar en qué país estamos. Un gobierno nacional que decidió no tener presupuesto porque prefiere manejarse a decretazo limpio. Entonces no hay presupuesto se está manejando con un presupuesto para el 25 del 23, y en ese contexto los gobiernos municipales y provinciales todos deben hacer maniobras insólitas para generar un presupuesto, que justamente es presuponer en qué voy a gastar. Porque de eso se trata: presuponer en que voy a gastar de cada cosa, hacer equilibrio entre la imaginación y la intención, porque no hay certezas. Pero de lo que sí hay certezas y esto es contexto que me interesaría resaltar es la tasa de desocupación interanual medida, no con la del mes pasado, la interanual pasó de un 5,7 a un 6,9%. ¿Eso nos va a impactar? Sí por supuesto. Por supuesto porque esa tasa de desocupación no es una entelequia, algo que pasa en algún lugar del país nos, pasa a nosotros y a nosotras los bolivarenses, los bonaerenses, los santacruceños, todos. Esos son los que conforman la tasa de desocupación del país por tanto afectan a los bolivarenses como a todos los demás. La capacidad instalada de la Industria Del 63,2% en el 23 había sido el 65,3%. Todos los indicadores, todos los indicadores o casi todos para no caer en el mismo error de los absolutismos, dan negativos. No hay forma de presuponer justamente o de presupuestar con una intención de generar industrias en un país en el que claramente se va hacia la desindustrialización y a la creciente economía financiera no productivista. Y eso es lo que está sucediendo en el contexto nacional y contexto nacional no significa que sucede en otro lado, significa que sucede en Bolívar, en Bolívar insisto en 9 de julio y en este Puerto Deseado. Es Argentina. Argentina es eso, no es algo que ocurre en otro lado, en Buenos Aires. Todos esos indicadores, la construcción, la caída en la construcción, la precarización laboral, la caída de los salarios, de las personas, estos números que se dicen ahora que supuestamente cayó la inflación, ¿alguien puede decir con seriedad que fue al supermercado y el mes lo que costaba tal cosa el mes pasado cuesta lo mismo o no aumentó? ¿alguien lo puede decir realmente? vamos todos y todas al supermercado, entonces la inflación surgirá de vaya a saber qué cosa,  sin duda no del aumento de los precios en los supermercados, en la indumentaria, la apertura de las importaciones qué creemos que va a traer para Argentina, qué queremos propiciar la instalación de una empresa textil supongamos o de zapatillas o algo así en el parque industrial de Bolívar cuando estamos viendo que el panorama que se viene realmente con la apertura de importaciones es la sustitución de la fabricación y el trabajo productivo argentino por pagar mano de obra económica barata en otro lugar del mundo, con precios con que no vamos a poder competir, y como esto podría decir prácticamente todos los elementos de una economía del país, no es un modelo de país productivista es un modelo de país financiero exclusivamente en el que se benefician absolutamente unos pocos y lamentablemente es el primer año recién, y aún no se ven las consecuencias para quienes tenemos más de 50 años y hemos vivido otros procesos de esta naturaleza, podemos saber cómo termina. Nunca terminan bien o sea la cantidad de empleados estatales destratados y maltratados ante lo cual parecemos absolutamente indiferentes. Por qué: Porque no sé creemos que no son argentinos no sé cuál es el motivo por el cual no nos conmueve la cantidad de los miles de empleados estatales que han sido despedidos y que también afectan porque muchas veces o forman parte de nuestros entornos, o conocidos, o simplemente porque son espacios del Estado nacional que dejan de funcionar. Que dejan de funcionar y eso no es achicar para engrandecer, bueno había alguien que lo decía ¿no? Martínez de Hoz decía achicar para agrandar la nación. Digo si nos podemos remitir a varios ejemplos de quienes han intentado hacer eso: achicar el estado en general no significa algo positivo per sé, sino significa justamente dejar sectores en mayor estado de vulnerabilidad sectores desatendidos que deben atenderlos los municipios y las provincias en un total estado de incertidumbre. Entonces yo arriesgo y pidiendo disculpas de antemano por ser insistente hasta el hartazgo con el tema del contexto es que me parece absolutamente indisoluble lo que sucede en los municipios, lo que se puede presupuestar, lo que se puede pensar en un municipio respecto de la realidad que tenemos a nivel nacional, gobernados por decretos, entonces la institucionalidad nos interesa ¿acá solamente? las transparencias nos interesan ¿acá solamente? somos parte de un país señor presidente. Nada más por ahora muchas gracias.
Sr. Presidente: Gracias. Cjal. Porris.

Cjal. Porris: Gracias señor presidente ¿usted está bien quiere un cuarto intermedio? bueno hace rato que está sentado. Extensísimo el debate es cierto, pero también un presupuesto de más de 44.000 millones de pesos hace extenso el debate sobre todo por las distintas improntas que cada uno de los bloques le va a dar a este debate. Primero déjeme comenzar diciendo que nosotros desde nuestro bloque... estoy medio afónico y los caramelos no han funcionado, nosotros desde nuestro bloque el día jueves presentamos algún esquema de modificación en algún articulado, disminuir los gastos de representación del intendente del 10% al 5%, suspender o suprimir el otorgamiento de bonos a la planta política, o que en su defecto esos plus, esas bonificaciones pasen por el honorable cuerpo porque vemos sistemáticamente que a lo largo de los meses, en los boletines oficiales atrasados por cierto, el intendente ofrece bonos tanto en porcentaje como en x valor a funcionarios, distintos personas y demás y como ya lo hemos hablado, cuando presupuestamos para el 2025 más de 25.000 millones de pesos en inversión en personal que se lleva toda la coparticipación del presupuesto y líquido de obra pública y todo queda más o menos 38 mil millones queda muy poco, queda muy poco margen de maniobra, imaginemos que con todo el remanente de entre 12 y 13,000 millones tiene que comprar combustible, medicamentos, insumos hospitalarios, aparatología y demás. Entonces es bastante compleja la situación insistimos, al respecto del pedido que hicimos a la fecha no recibimos ninguna respuesta. Así que entendemos, habíamos hablado en la comisión de presupuesto que lo iban a considerar tal vez alguna propuesta se tomaba, bueno no recibimos, entendemos que no se va a considerar porque no se recibió respuesta de este bloque. Por otro lado, entendemos que es un presupuesto bastante tramposo, por un lado, estamos convencidos que no se va a cumplir, estamos convencidos que no se va a cumplir porque nunca se cumple y no por los avatares de la economía y de los posicionamientos y de cómo después la macro nos impacta, no se va a cumplir porque ya de por sí toman como fondos de libre disponibilidad por ejemplo lo recaudado como tasa Vial que por ordenanza es afectado. Entonces ya la formación, la conformación, la redacción del presupuesto está mal, hablamos de 38,000 millones de pesos de recursos de libre disponibilidad, gran.... una parte de eso es la tasa Vial, la tasa que pagan los productores y ya lo mandan como recurso de libre disponibilidad. Entonces ya listo, ya sabemos que no va a ir al mantenimiento de caminos, sino que va a ir al sostenimiento de otros servicios, o vaya uno a saber qué. Viene a colación también un poco lo que decía el concejal Alomar, si las metas dicen que van a hacer 2000 kilómetros de caminos y son 2500,2800 viene a colación lo que nosotros planteamos en la definición de la ordenanza fiscal lo que es el cobro por la prestación potencial de un servicio, lo avisamos en su momento a ustedes, el departamento ejecutivo perdón van a cobrar por la prestación potencial de un servicio, inconstitucional, cuando caigan los juicios no vengan. Obviamente que también nos generan muchos ruidos, hay algunos recursos que no están y uno puede tomar que lo presupuesto no presupuesto ahora el presupuesto de la provincia de Buenos Aires ya incorpora por más que todavía está en debate, ya incorpora un fondo de fortalecimiento fiscal,, es un número x que se va a repartir entre los municipios, es parte de estas discusiones que tienen los municipios sobre todo en un año electoral como es el año que viene para ver si pueden rascar un poquito, más un pesito más y fortalecer. Entonces por qué no presupuestarlos sobre la base del presupuesto, el proyecto de presupuesto del gobernador Kicillof. Por qué no hacerlo. No está. Por qué no presupuestar una cantidad de intereses que obtienen, producto de la colocación de fondos de renta, fondo de las tasas de todos los contribuyentes y de la coparticipación que en vez de utilizarla para la prestación de los servicios, el mantenimiento de las instituciones educativas, la compra de maquinarias, la ponen... alguien mencionó esto del gobierno del interés financiero bueno el municipio de Bolívar gana todos los años entre 300, 400 millones de pesos de interés financiero, que nunca se presupuestan. Y como siempre se generan un dice bueno por qué no presupuestarlo. Aunque sea presupuestémoslo en menos, pero tengamos un número. Después obviamente que nos complica el análisis de este presupuesto, una serie de anuncios que se dan, yo escucho que anuncian con bombos y platillos el festival, no estoy en contra del festival ojo porque puedan van a salir que estoy en contra. No. Ahora anuncian un Me Encanta Bolívar a todo trapo, festival de las localidades, Bolívar cumbia, un montón de eventos en un contexto complejísimo como lo anuncian todos, y no estamos destinando dinero ya ni siquiera voy a hablar redundantemente de medio ambiente, radicación de empresas, yo le digo los vecinos de la calle Benito Lyinch todavía siguen esperando el canal, acá mismo se los convocó a una sesión del HCD y se les prometió que se iba a hacer y no se hizo. No hay nada presupuestado de esto entonces hay prioridades que no terminamos de entender, no las vemos, no las terminamos de comprender. Sí plata para prensa no hay plata para otras cosas, es un contexto complejo, es un contexto donde seguramente haya que colaborar con el sostenimiento de un montón de familias, con ayuda alimenticia y demás, con ayuda de medicamentos y demás y lo primero que anunciamos son determinadas medidas. Nos endeudamos con el gobierno provincial para comprar equipamiento, para comprar un camión volcador y algo más, esto tiene que pasar por el HCD, pero no está presupuestado tampoco, ni siquiera se modificó porque la verdad todavía estábamos en tiempo y forma de, al menos, haberla presentada a esa modificación porque el anuncio del intendente fue hace cuatro   o cinco días y no está. Entonces quedan cosas en el tintero que hacen que nosotros no podamos entender la lógica de este presupuesto, por supuesto hay que fortalecer el sistema de salud porque es el único que tenemos, ahora nosotros seguimos insistiendo, ya la concejal Goyechea, la concejal Palomino lo han hablado de sillas sillones de diálisis, el sector de lavandería, no estamos fortaleciendo. Qué, dónde va, qué es lo que estamos fortaleciendo, a dónde van a ir y lo peor es cómo pretenden recaudar 800 millones de pesos de derechos de farmacia, recurso calculado según la respuesta del secretario de Hacienda, conforme a la estimación de las variables macroeconómicas, 800 millones si uno analiza la ejecución presupuestaria a octubre de este año no recaudan ni 20 ni 30, no sé, pero es un número irrisorio. Entonces qué van a hacer:
 van a empezar a cobrar, se quejan del gobierno de Milei pero van a empezar a cobrar acá los medicamentos. Hay inconsistencias, se han planteado, hay obras que no aparecen dicen siguen gestionando la obra del cordón de agua, no está en el presupuesto, una obra provincial netamente provincial el gobernador Kicillof si tuvo durante 2024 más de 800 millones para girar discrecionalmente al gobierno de Bolívar como fondo de fortalecimiento pero la plata para cumplir con el contrato de obra pública no estaba, nos llenamos la boca hablando de obra pública después eh, hoy miraba el boletín oficial porque habían aparecido algunos boletines, la obra de la EP18, contrato que firmó es más tengo la captura de pantalla acá, un contrato que se firmó y habiendo pasado más de 200 días sin que el gobierno provincial gire el anticipo financiero correspondiente al 15% de la obra que es de aproximadamente 195 millones de pesos, la contratista pide la recisión del convenio porque más allá de las  redeterminaciones la obra no se iba a hacer. Decisión provincial. Yo entiendo los posicionamientos políticos, pero no podemos defender porque es el mismo Kicillof que no genera estos fondos para estas obras y sí quiere hacer ese cargo de Aerolíneas Argentinas. Entonces si el presupuesto se incorpora en un contexto, es un contexto con variables de inflación y demás ahora estamos seguros que no se va a cumplir y estamos totalmente convencidos de que las prioridades del gobierno en un año electoral van a terminar siendo otras, seguramente terminen reforzando algunas áreas en determinados meses en detrimento del sostenimiento de la red vial, en detrimento de la limpieza de la localidad, no hace alusión este presupuesto a qué va a pasar con el basural a cielo abierto, la tendencia sigue. Acá hay un basural a cielo abierto digan lo que digan, acá no se ha prendido fuego todavía porque gracias a Dios no ha venido demasiado calor, entonces no podemos decir que este es un presupuesto que refleja las políticas, cuando las prioridades como el medio ambiente en el lugar que le vamos a dejar a nuestros hijos, a nuestros nietos es así. Entonces no me queda mucho más que decir después hablará nuestro presidente de bloque para dar el despacho, pero sí quiero dejar claro nuevamente que hicimos una presentación en la comisión de presupuesto, acerca de algunas modificaciones en tiempo y forma que no fueron contestadas, aun cuando la comisión era en formato permanente y que tal cual pasa en provincia esto tranquilamente se podía haber debatido hasta instantes previos al inicio de esta sesión. Así que no sé si alguno tendrá algo que decir entendemos que descartaron el paquete de medidas, que nosotros propusimos. Nada más señor presidente gracias.
Sr. Presidente: Gracias concejal. Voy a darle la palabra a la concejal Danessa y le pido a los concejales, en lo posible, ir alcanzando una síntesis.
Cjal. Danessa: Gracias señor presidente. Nada va a ser cortito, solamente bueno destacar el trabajo que hicimos desde la comisión como ya lo hizo la concejal Palomino, agradecer a todas las secretarías que nos brindaron mucha información para poder analizar este presupuesto. Yo a lo contrario que dicen varios concejales, agradezco al secretario de Hacienda contador Javier Erreca que es contador porque está recibido, por toda la información, dieron respuesta a todos los informes en tiempo y forma, nunca nos ocultaron información, felicito también que haya sido reconocido por la SAP que tanto parecía que lo necesitábamos. Yo sigo sosteniendo, reviso la página de gobierno Bolívar usualmente, liquido tasas un montón de cosas y yo la información la encuentro siempre, se  ha hablado de presupuesto inflado, de presupuesto tramposo, básicamente me aboqué a analizar varias de las áreas pero le presté principal atención al área de salud porque nos preocupa el gasto en prensa que representa el 0,14% del presupuesto, a mí más me preocupa el gasto en salud por ejemplo que representa el 38% del presupuesto, tenemos un presupuesto en salud que claramente denota que es prioridad para nuestro gobierno, un presupuesto en salud de 16.479 millones que no es incoherente porque sabe cuánto fue el ejecutado señor presidente a octubre 10,063 millones, si esto lo proyectamos a diciembre nos da un ejecutado estimado de 12,076 millones. Entonces se presupuestó un incremento de un 36% en el presupuesto para salud, área secretaría claramente que involucra muchas cosas, no tres hospitales, nueve  CAPS, las salas de Ibarra, de Hale, de Paula, de un Unzué, Zoonosis, área perinatal, odontopediatría, carrera de enfermería, consejería sexual y la realidad creo que se está trabajando muy bien desde esta secretaría, tuvimos el placer de reunirnos con la secretaria de salud la doctora la licenciada Luna perdón, siempre hemos tenido las puertas abiertas todos para que nos den información que nos ha puesto a disposición la directora del hospital en la comisión de salud para todos los concejales por igual eh. Bueno nada quería destacar por ahí hospital Capredoni del gasto presupuestado se lleva al 70% del presupuesto, hay un presupuesto para el hospital de 11.641 millones y destaco la puesta en funcionamiento del área de maternidad que se efectuó en el 2024, se pudo llevar a cabo el proyecto del área 107 con el área de protección ciudadana y defensa civil y bueno a grandes rasgos como muchas veces escuchamos que no funciona nada en el hospital, y claramente se hace un arduo trabajo, voy a decir algunos números. Por servicio de guardia se atendieron 53459 pacientes, hubo atenciones por consultorio externo de 68544, se proyectan para el año 25 72.000, servicio de hemodiálisis Se realizaron 2808 diálisis, en el servicio de oncología se atendieron 1330 pacientes, y se realizaron 824 tratamientos de quimioterapia. Servicio de anatomía 1333 muestras y así todo, pero creo que se está trabajando muy responsablemente en el área de salud, se están incorporando especialidades tanto en los CAPS como en los hospitales, se trajeron proyectos al recinto donde solicitaban grupo electrógeno para el hospital de Pirovano y la digitalización de rayos y el traductor para partes blandas que si bien nosotros lo habíamos visto expuesto en el presupuesto bueno solicitamos al departamento de hacienda que lo especifique más claramente y esa incorporación ya se hizo al presupuesto. Bueno básicamente destacar eso, que creo que lo importante son esas áreas, esas prioridades, lo de la tasa Vial lo escuchamos en todas las sesiones, claramente está presupuestado acorde a la ordenanza, falta un montón mejorar? falta un montón mejorar el servicio claramente, tal vez la realidad a veces digo me gustaría hacer un análisis de todo lo ejecutado durante los últimos 20 años en tasa Vial y ver si en algún momento se cumplió el 80% y si no teníamos que replantearnos por ahí tal vez no sería el 80%. No sé, lo dejo como para análisis. Nada más agradecer a todas las áreas municipales. Gracias señor presidente.
Sr. Presidente: Gracias. Cjal. Otano.

Cjal. Otano: ¿Gracias señor presidente se escucha ahí? Bueno antes de por ahí dar algunos indicadores y números, que tenía preparado para compartir con ustedes no quiero dejar pasar lo que acaba de decir la concejal Danessa en cuanto a la importancia que le podemos dar al a la secretaría de salud como otras tantas, y obviamente a la de prensa, claro que nos importa muchísimo la salud, sí nos importa mucho la salud, nos importa mucho la secretaría de prensa, nos importa mucho lo que se gasta en cada una de las áreas tanto es así que nos importa, que nos preocupa muchísimo que de ese presupuesto de la secretaría de salud 80% es del gasto en personal. Con lo cual el remanente es muy muy escaso para ocuparse realmente de lo que nos importa que es la salud. Obviamente que falta para mejorar, que también estamos conscientes de que se hacen cosas y quiero creer, quiero creer que se hacen cosas para mejorar, la verdad es que en ese sentido lo que quería dar era que quería dar algunos indicadores porque quizás lo que lo que no está sucediendo es que se tomen decisiones correctas. Y las decisiones se toman en base a información. Hoy estamos acá para discutir sobre el presupuesto 2025 y como bien dijo la concejal Ochoa, el presupuesto es como la cuantificación de la visión que tiene el gobierno de lo que piensa hacer para el año siguiente. Ni más ni menos que eso. Y también Hablamos de contextualizar a Bolívar y en función a eso por ahí quería dar algunos números que tenían que ver con un informe que se presentó de la Universidad de Quilmes del Nucleamiento empresarial del noroeste bonaerense porque acá también hablamos de la falta datos de estadísticas, no tenemos demasiados datos. Y la verdad es que si uno no tiene datos concretos y información verídica y fehaciente claramente las decisiones políticas que se van a tomar no van a ser las más acertadas, es vuelvo a repetir quiero creer que se hacen cosas para mejorar. Quizás lo que nosotros estamos intentando decir es que las decisiones no son las más acertadas. Probablemente no sé quizás pondría un cartel menos al entrar a Bolívar que diga que si pones una empresa no vas a pagar nada y daría un asesoramiento mejor a los microemprendedores o a los productores agropecuarios por ejemplo y no estoy hablando de una enorme inversión, estoy hablando de por ejemplo como hacen otros municipios y ahí creo que sí es necesario comparar, porque no está mal a veces copiar las cosas que en otros lugares funcionan, como en el municipio de Daireaux donde hay una área interdisciplinaria que asesoran a los productores desde preparar una carpeta de banco hasta cómo asesorarlo impositivamente, simple, no son grandes inversiones, entonces permítame remitirme a este  informe que como les decía es un informe que lo preparan lo preparó la universidad de Quilmes solicitado por 31 cámaras de comercio, cualquiera de nosotros los invito a acceder al link porque la verdad que hay datos muy muy buenos como por ejemplo el producto bruto geográfico, estamos hablando del municipio de Bolívar, es más o menos comparable con lo que sería un producto bruto interno municipal y dice por ejemplo que Bolívar ocupa el lugar número 61 del ranking, donde la mayor generación de riqueza se observa y acá es lo llamativo: en la producción de bienes, estamos hablando del sector agropecuario en un 59% y el resto en servicios. Si vamos a otro dato bastante llamativo es la observación de la composición sectorial del empleo a nivel municipal, donde dice que se observa que la principal fuente de trabajo a nivel municipal en el partido de Bolívar es el empleo público, representa en promedio el 52%, entre otros datos obviamente dice que Olavarría se presenta como el municipio con mayor producto bruto regional, que Daireaux por ejemplo tiene la menor participación en empleo público: el 26% del empleo público sobre el total de empleo mientras que Bolívar se ubica dentro de los que más participación tiene. Paradójicamente y volviendo a lo que hoy estamos tratando que es el presupuesto 2025, si nosotros miramos la estructura del presupuesto, se eliminó, se borró no sé... el nombre que ustedes quieran ponerle la secretaría de Asuntos Agrarios, Producción industrial, comercialización y valor agregado entre otras, que pasaron en realidad a ser absorbidas por otra secretaría, cualquiera que mira un organigrama que es el una especie de dibujo de cómo están conformadas las áreas en una organización cualquiera, estamos hablando de cualquier organización pública o privada, el haber puesto este secretaría por debajo de otra o mejor dicho con otro tipo de nivel, implica no solamente quitarle autonomía, dinamismo y también para mí importancia entonces estábamos hablando de cuestiones como desarrollo, como Innovación, como crecimiento y la verdad es que es muy inconsistente todo lo que lo que se puede ver y lo que se puede analizar de este presupuesto con las cosas que uno escucha y con las cosas que se dicen en este recinto, entonces nada volviendo a algunos numeritos de nuestro presupuesto y sin ahondar demasiado porque ya mis compañeros de bloque han hablado bastante, fíjense que el gasto en personal para el 2025 implica casi el 57 % o sea los datos que recabaron desde la universidad de Quilmes desde el 2018 no estamos hablando del último año ni de los últimos 2 años, porque la verdad que por suerte podemos decir que llevamos 18 años de un mismo gobierno y no le podemos echar la culpa y mirar para arriba en cuanto a un montón de cosas como por ejemplo la radicación de industrias y de empresas, otra cuestión bastante llamativa de nuestro presupuesto es la presión tributaria, la presión tributaria, la recaudación si nos ponemos a mirar la recaudación por habitantes qué pasó del 2023, 2023 Porque no tenemos datos del 2024, obviamente que parte de nuestro trabajo creo que lo dijo la concejal Palomino tiene que ver con el control y el control es justamente la herramienta que nosotros nos da el presupuesto es la de poder controlar con lo ejecutado, aquellos desvíos, no tenemos presupuesto 2024. Así que la comparación en este caso es la del 2023, fíjense que la presión tributaria o lo que pagamos, lo que pagaba cada bolivarense en tasas en un año en el 2023 rondaba alrededor de los 68,100 pesos y ahora de acuerdo al presupuesto 2025 va a pagar 300,630 pesos casi cinco veces más. Bueno obviamente entre otras entre otras cuestiones como son el grado de dependencia financiera que también ya lo nombró el concejal Fabris en cuanto a la enorme dependencia de la provincia y de la nación una situación bastante grave si además tenemos en cuenta que nuestro presupuesto está compuesto por un alto grado de gasto en personal. Entonces como para concluir mi pregunta y hablando del famoso 2035 de la planificación estratégica, cuál es el rumbo verdadero que nos estaría marcando este presupuesto. Hacia dónde vamos Cuál es nuestro plan estratégico. ¿tenemos plan estratégico? nada más señor presidente.
Sr. Presidente: Gracias. Cjal. Rodríguez tiene la palabra.

Cjal. Rodríguez: Gracias señor presidente, era bueno para ver si estábamos de acuerdo, un poco ya estaban dadas las posiciones, por ahí hacemos un cierre, de parte de la presidenta de la comisión y si les parece empezamos la votación.
Sr. Presidente: De mi parte está bien. Cjal. Fabris.

Cjal. Carballo: Fabris y después tengo la palabra yo señor Presidente.

Cjal. Fabris: Gracias señor presidente gracias sí cortito lo hago, está medio fuerte esto, dos o tres cosas en bienes de consumo en el hospital va a tener un promedio de 300 millones de pesos por mes, 3.620 al mismo tiempo bueno hablamos de lo que es la secretaría de prensa… la secretaría, la parte de prensa y comunicación consideramos excesivo el gasto cuando vamos a entrar un año electoral y esto bueno gracias a Dios queda grabado y seguramente el gasto va ser mucho más. Al mismo tiempo tenemos en la secretaría de Desarrollo de la comunidad hay transferencias por 1.118 millones presupuestadas, un número muy, muy grande y para terminar no me quiero olvidar del decreto que firmó el intendente Marcos Pisano el 2528 de diciembre del año 2023, en el cual hemos pedido informes y fueron respondidos y la última respuesta la obtuvimos en estos días, fue solicitado vía comisión presupuesto y realmente de ahí se han cancelado 613 millones o sea quedan 6.447 millones que en el presupuesto 2025, no sé seguramente firmará un nuevo decreto y va a comprometer con cargo al ejercicio 2025 por esa cifra; no es una cifra menor hay que tenerla en cuenta, 6.447 millones que son los que quedaron pendientes del decreto 2528 que se firmó el 30 de diciembre del 2023. Gracias.

Sr. Presidente: Gracias. Concejal Carballo Laveglia me había pedido la palabra.

Cjal. Carballo Laveglia: Sí hola…un poco para cerrar un poco la postura de nuestro bloque, acá estamos tratando el cierre no estamos tratando… perdón acá estamos tratando el presupuesto no estamos tratando el cierre por lo tanto lo que se hizo y lo que no se hizo no sé si viene a colación y estamos hablando de información o sea yo me voy a remitir a información. Y esa información en algunos tramos va a ser opinión. Pero es información señor presidente, no podemos dejar de lado digamos o tener en cuenta que es información lo que está escrito; es información, no es que nosotros cuando decimos presupuestaron tanta plata es mentira nuestra, o es una suposición, es información que nos manda el Ejecutivo, a partir de ahí puede salir una opinión pero por ahora estamos hablando de información que es lo que está presupuestado. Me gustó cuando hoy el oficialismo habló que el municipio tenía que actuar y el municipio se tenía que fortalecer, considerando lo que está pasando a nivel nacional y me parece que estuvieron 13 años sin darse cuenta y esto es opinión en que el municipio tenía que actuar y el municipio se tenía que fortalecer, y que el municipio no podía esperar tanto de que vinieran cosas de nación y de provincia. A tal punto es así que no sé si se dio cuenta este año, porque hay presupuestado 3.000 millones de pesos en obras todas de recurso provincial y nacional y cero, cero huevos cero pollito diría un amigo mío de recurso municipal, hasta para arreglar el puente del parque esperan plata de la provincia o la nación; lo dijimos acá hace un tiempo: hasta para arreglar cuatro tablas del puente del parque, no hay nada de obra presupuestada, salvo los 380.000… 380 millones de pesos de Vial. 380. Pero no hay obras. ¿Se acuerda que hace 2 años nos peleamos acá por la Benito Lynch? no está presupuestada, o sea que vecinos de la Benito Lynch: espero que hoy no les llueva. Tal es así que tampoco está presupuestada, nosotros preguntamos hicimos un pedido de informe a ver si podían arreglar los lavarropas del hospital, ayer se terminaron de romper todos, está llevando la ropa en una ambulancia a la escuela 501. Entonces dónde está la prioridad en salud. ¿Eso es prioridad en salud? pedimos que pusieran dos brazos Draeger que se llaman, que es para el sector de quirófanos comprados por la cooperadora del hospital hace 5 años y tampoco están presupuestados, tampoco están presupuestados. Tuvimos una reunión con la directora de Obras Públicas que dijo que salía 35 millones, nosotros tenemos el valor de 25 millones de pesos media cuadra de Villa Diamante que todos conocemos que realmente es intransitable con lluvia o sin lluvia frente a la salita y dijo que no tenía plata, 25 millones de pesos, dijo que no tenía plata. Por lo tanto tenemos una directora de Obras Públicas que no tiene plata para hacer media cuadra de pavimento y una directora de proyectos especiales que no sé que va a ser este año, va a estar todo el día sentada sin hacer nada pobre porque no hay plata para nada, si no viene plata de nación y de provincia al municipio y no piensa hacer absolutamente nada. Y esto es información acá está en el presupuesto, lo leemos una vez, dos veces, tres veces, cuatro veces y no aparece absolutamente nada pero nada de obras. Me acuerdo que durante años se quejaron de un municipio ABL, le queda muy grande ahora a esta a este municipio llamarlo ABL. A alumbrado, Barrido hasta ahí y Limpieza cero. Cero. Porque tienen dos camiones que hacen toda la recolección de planta urbana y barrios, y porque no tienen camiones, le tiene que prestar servicios camión a SAMEBO como le decíamos nosotros para recoger los tachos que se inundan los fines de semana de residuos secos. Bueno a tal punto que la directora hoy hablábamos pero por ahí algunos no sabían, la directora de Medio Ambiente renunció, no tiene dirección Medio Ambiente y esto vuelvo a decir es información. Yo leo acá y no dice nada. Ah, una cosa que nos llamó la atención cuando hablaba hoy el concejal Fabris de los 5 millones de pesos que tenían destinado al sector de radicación de empresas, empezamos a ver, es muy importante vuelvo a ver la cámara al productor agropecuario, hay una partida que se llama exactamente “Apoyo al sector agropecuario”. Usted sabe que el presupuesto es larguísimo 188 hojas yo cuando la vi dije no, esto es joda realmente, y volví y volví a verla y dije esto joda y dos días después la volví a ver, Apoyo al sector agropecuario muchachos del campo 41.032 pesos. Extraordinario. Le sacamos 3.000, le sacamos, le recaudan 3.000 millones de pesos que es lo que piensan recaudar en Vial 3000 millones de pesos y tenemos una partida que vamos a apoyar al sector agropecuario de 41.000 pesos, quizás sea un ágape que le demos a los… un día a la comisión de… cómo es a la comisión de Vial con unos santuchitos, una gaseosa y se acabaron los 41.000 pesos. Esto es información no es opinión, esto es información, sigamos en una parte hablaban de prensa y es verdad porque no…  O sea nos interesa todo pero no puede ser que en prensa se gaste prácticamente… en personal vial de Bolívar tienen destinado gastar 230 millones de pesos y en prensa 190. O sea que las prioridades son otras para este municipio. Por supuesto que son otras. Por supuesto. Porque así como lo decía la concejal Erreca, el secretario Erreca publica todos los meses publica que es lo que se hizo en Vial y el mes pasado publicó que se arreglaron 122 km de camino. Extraordinario, a este ritmo a 122 km de camino por mes llegaremos a 1.400 Bolívar tiene 2.500 le sobraron a Alomar me parece lo que pusieron. Pusieron 2.000 que iban a arreglar este año, pegaron... pegaron hace 4 años que vienen diciendo 2.000 pero bueno Erreca dice que van a arreglar 1.400 porque lo publica todos los meses o sea que le están faltando otros 1.400 km de camino ahora para eso sí tenemos plata, para publicar todos los meses en el face, que se paga porque por ahí la gente piensa que no se paga. Sí el face se paga, cuando es publicidad del municipio el Face se paga. Pero bueno para eso necesitamos prensa. Bueno a la vista está en prensa tenemos 11 empleados en vial de Bolívar 14. Extraordinario. Ahí, ahora sí es opinión: ¿Ahí es donde nosotros estamos destinando los recursos, ahí realmente es donde se destinan los recursos? ¿es más importante para el municipio prensa y difusión que Vial? ¿es más importante? Mire el total de prensa y difusión… espérenme un segundito porque tenemos tantos datos, tantas cosas hemos anotado que no sé si están acá… el total no estoy diciendo solo en… Ay Dios… el total en prensa y difusión 283 millones de pesos. 283 millones de pesos, 60 en publicidad,180 en personal pero se esperan destinar 283 millones de pesos y la directora pobre de Obras Públicas me dijo que no tenía 25 millones de pesos para hacer una cuadra de pavimento. Entonces acá es donde nosotros empezamos ver dónde el municipio está poniendo la plata o cuáles son sus prioridades. Por ahí es más prioridad eso que hacer este la cuadra de pavimento en Villa Diamante o hacer la famosa Benito Lynch, o hacer obra porque tienen por si no sabe la gente que estuvo mirando esto tienen presupuestado hacer nada más que gas con 12 millones de pesos nada más, 12 millones de pesos piensan gastar en hacer extensión de gas el resto si viene de provincia y de nación pero del municipio no espere más la gente: 12 millones de pesos. Después hablábamos de las prioridades si tenemos un área muy grande que es prioritaria para el municipio Protección ciudadana. 100 empleados hasta este año tiene Protección ciudadana ahí está un poco la diferencia que sin haber hablado de esto específicamente con el concejal Alomar, dónde está la diferencia con otros municipios bueno Protección ciudadana se lleva 1.000 millones de pesos en sueldos. Mil millones de pesos en sueldos, piensan recaudar 70 millones en monitoreo rural que no lo dan, que no lo dan, ahí sí puedo decir taxativamente que no existe el monitoreo rural, no es que un poquito sí un poquito no, bueno no está todo… no, no, no hay monitoreo rural es mentira que pase una camioneta por el campo y sino que me lo diga la gente del campo. Pero bueno tenemos 1.000 millones de pesos, es un circo, es un es un municipio aparte Protección ciudadana por ahí la gente no lo ve pero es un circo bastante interesante con móviles, con gente, con horas extras, ni hablar de las horas extras que tiene presupuestado Protección ciudadana. ¿Sabe cuántas horas extras tiene presupuestada para este año? 380 millones de pesos, serán extras porque se viene una campaña, porque se viene una elección pero tiene presupuestado 380 millones de horas Protección ciudadana cuando el hospital debe tener ni la mitad de esas horas extras presupuestadas, le aseguro porque no figuraban bien o sea figuran todas pero no específicamente en el hospital. Y así podemos seguir con cantidad de obras y con cantidad de puntos que nosotros a veces es donde decimos que las prioridades del municipio son otras. Cuando uno empieza a ver las horas extras figuran con otro nombre… no, espere que las ubique, las horas extras figuran con… me parece que son servicios extraordinarios… ¿no? cómo perdón…. No, servicios extraordinarios, la palabra exacta es servicios extraordinarios, bueno el municipio tiene pensado gastar en horas extras 2.900 millones de pesos este año ¿no le parece mucho? más de lo que gana el hospital, más de lo que gasta el hospital, el hospital gasta 3.000 millones de pesos, el hospital en Bolívar en personal y Protección ciudadana lleva 1.520 millones de pesos y el municipio tiene pensado gastar 2.900 millones de pesos en horas extras. O han calculado mal los números o están guardando plata para otra cosa, porque cuando decimos que no es todo transparente es especialmente cuando hablamos de Vial y me gustaría que la concejal Danessa busque los 20 años para atrás cuánto se destinaba, cuánto se destinaba en vial de acuerdo a la ordenanza pero jamás como los últimos 5 años que el tribunal de Cuentas lo objetó, no dijo… no digamos no puso sanción pero lo objetó que no puede ser que se gasten nada más que el 38%, de 3.000 millones de pesos que espera recaudar en vial solamente van a gastar 380 millones de pesos en caminos y después por supuesto todo lo que viene de gastos de personal pero 3.000 millones de pesos van a recaudar… van a gastar nada más que 1.200 millones de pesos que es lo que vienen gastando hasta ahora, un 40% información vuelvo a decirlo señor presidente y no opinión. Esto sí que información. Un caso aparte Hale realmente es como Protección ciudadana, es un municipio aparte, realmente nos llama la atención. Pirovano tiene seis administrativos; en Pirovano y Urdampilleta en personal vamos a Pirovano 137 millones de pesos. Hale 104 millones de pesos. Urdampilleta 162 millones de pesos. De acuerdo a la población para no cansarlos en número el municipio gasta en Urdampilleta 61.000 pesos por habitante en personal: en Pirovano 88.000, en Hale 500.000 Ahhhhh yo no sabía que Hale era tan grande… 210 empleados se gastan 500.000 pesos por habitante. Pobre Hale cuando hablamos de federalismo de las localidades, pobre Urdampilleta y pobre Pirovano, realmente otro caso que  nos llamó la atención cuando lo empezamos a ver…Bueno hay destinado 96 millones de pesos para Canta Bolívar eso lo vimos en cultura. Pero casualmente hoy a la mañana el intendente hablaba de gas. Por eso digo tiene presupuestado 12 millones de pesos nada más que para gas y hablaba del laboratorio, del nuevo, del laboratorio nuevo el LABBO ¿sabe que tiene presupuestado para este año el LABBO? dos personas. Eso es salud. Dos personas un asistente entiendo yo que será mantenimiento y un técnico porque tampoco pone un profesional, un asistente y un técnico tiene presupuestado el municipio poner en el gran laboratorio que está trabajando para toda la región. Otro tema no… se está largando llover no sé por nos asustamos si total no pasa nada acá arriba. Hay un tema que no es menor señor presidente el tema del arsénico. Seguimos con el arsénico por qué: porque hace años que nos vienen diciendo que tenemos una planta extraordinaria, sigo buscando las hojas pero no importa, para poder tomar agua sin arsénico. Le vuelvo a decir a la comunidad de Bolívar que el agua de Bolívar a la comunidad de Bolívar que el agua de Bolívar tiene arsénico y mucho. Ayer sale una información de Mar del Plata donde decía que tenían los pozos entre 01 y 05, están horrorizados en Mar del Plata bueno acá tenemos pozos hasta 07, tenemos una obra faraónica como dije en todo momento, en lo personal me hago cargo, era un elefante blanco. Bueno este elefante blanco este año se lleva 226 millones de pesos para dar agua en bidón, entendemos no: para dar agua en bidón porque el agua de Bolívar todavía no está toda conectada a la planta ni va a estar y cuando esté conectada no va a poder hacer el famoso sistema de osmosis y todos recibamos agua sin arsénico, y lo dijimos en su momento, esta es la planta de Bolívar, gigante, extraordinaria, miren acá está la foto esta es la planta de Bolívar que gasta 226 millones de pesos por año, y esta es la de Chacabuco con 45.000 habitantes que gasta cuatro veces menos. ¿Y qué hace una planta y la otra? Exactamente lo mismo agua en bidón. Exactamente lo mismo: agua en bidón pero la nuestra y lo vemos en el presupuesto es información y no opinión se va a llevar 226 millones de pesos para ir a buscar agua en bidón, cuando hoy también hablaba el concejal Alomar y para ir terminando, para ir terminando porque se ha hecho muy largo y digamos mis compañeros y otros han hablado muy bien de los números. Yo también me puse a pensar no tanto en otros municipios sino en el crecimiento que ha tenido Bolívar, el presupuesto de Bolívar hace 20 años justo hablábamos de 20 años tenía un presupuesto de 10 millones de dólares, y este año tiene un presupuesto de 44 millones de dólares, redondeemos no le pongamos los centavos. Bolívar creció más o menos en los 20 años de 32,000 habitantes a 38,000 habitantes. No mucho. Pero más allá de eso el presupuesto creció en un 400 por ciento en 20 años y el estado municipal en más de un 100% no solo en la planta de personal sino los cargos directivos, ni hablar de los cargos políticos, algo estamos haciendo mal en todos estos años, algo estamos haciendo mal. Porque Bolívar si todos más allá que hace 20 años teníamos dos efectores o sea un efector privado que atendía esencialmente PAMI y algo de IOMA después estaba el hospital, no hay otra cosa. Ahora está el hospital solo es verdad. Pero no creció en cantidad de habitantes se extendió, bueno se extendió tenemos más lugar para recoger la basura, más lugar para limpiar, más lugar para el alumbrado que lo presta no lo presta el municipio lo presta la cooperativa, pero el presupuesto se incrementó en un 400 por ciento y los empleados en un 100% por lo tanto algo… hace 2 años que estamos pidiendo el congelamiento de vacantes sin embargo el año pasado se tomaron 64 personas en planta permanente y ahora en estos meses otras 20 personas, por lo tanto yo creo que me parece muy bien que por una vez en 13 años se den cuenta que el municipio se tiene que fortalecer, el municipio tiene que tener su autonomía, que el municipio hay  pero ejemplos sobrados en estos 40 años de democracia donde el municipio hizo muchas cosas sin depender ni de la nación ni de la provincia, pero muchísimas cosas. Y no quiero entrar a enumerarlas pero muchísimas cosas que no dependía ni de la nación ni la provincia para hacer hacer obras, para hacer cosas, para invertir, por supuesto no tenía esta planta enorme de personal, no tenía casi el 60% en personal. Tenía muchos menos, por lo tanto me parece que es momento como lo escuché tantas veces de manejar el Ingenio, lo he escuchado de gente que hoy está ocupando cargos en el Ejecutivo, que hay que ser ingeniosos para llevar adelante esto, pero de una vez por todas yo creo que este presupuesto está destinado a otras cosas que a nuestro entender no son prioritarias. La concejal de la oposición en un momento perdón del oficialismo dijo la desidia del presidente, la esperanza del gobernador y yo estoy hablando de la ineficiencia del intendente que es un combo bastante complicado. Gracias señor presidente.

Sr. Presidente; Gracias concejal tiene la palabra la concejal Ochoa para hacer el cierre final.

Cjal. Ochoa: En realidad era para hacer el cierre como ha hecho el otro bloque, solamente dos cositas quería resaltar de lo que dijo el concejal que me antecedió en la palabra y después sí hago el cierre. Que cuando me referí a fortalecernos lo dije en el contexto de la introducción a fortalecernos ante el embate de esta economía de mercado y de esta desidia del gobierno nacional, no lo dije en otro contexto. Y con relación a las obras que quizás los números no son los que los que considera la oposición los adecuados como 110 dentro de las obras municipales, también están las condiciones sanitarias que son las de doce millones, está lo que nombró el concejal de los caminos Rurales que es la de mayor monto y también las obras de extensión de gas que son otros 18 millones. Dentro de lo que el municipio pudo presupuestar están presentes y el bacheo  continuo que no está dentro de estas obras enumeradas aquí, es porque está dentro del presupuesto de Obras Públicas que es el que se va desarrollando. Bueno nada más que eso para no seguir el ida y vuelta y ya poder también cerrar de parte de nuestro bloque, bueno escuchamos y ya se fue la tarde en epítetos en cuanto al proyecto de presupuesto como tramposo, inflado, independientemente de esas apreciaciones que bien lo dijo el concejal recién y que también lo habían dicho antes que las prioridades no se entienden, que las prioridades no se comparten y sí es obvio, porque por ahí no tenemos la misma mirada. Con relación a este presupuesto independientemente de los epítetos creemos que es un presupuesto con prioridades, con ejes centrales, que nosotros yo y todos los compañeros hemos ido apuntando y que no voy a volver sobre ellos, pero sí que por ahí no pudimos hablar porque los tiempos no dan, de algunas áreas que para el año que viene, para el 2025 solicitan cuestiones, y proyectan y son áreas que hacen al partido de Bolívar y no son necesariamente salud o Vial y que sí hacen a la vida de todos los bolivarenses, entonces bueno no pudimos hablar de turismo que se está haciendo un trabajo interesantísimo y se proyecta para 2025 porque tiene razón lo que dijo el concejal que recién habló, a veces decimos lo que se hizo y esto es la proyección, turismo que proyecta seguir con el trabajo colectivo con cultura, con obras públicas; deportes que hace con juventud una inclusión eh una inclusión de los jóvenes y que  tiene una conexión directa con los establecimientos escolares por medio de Educación. No pudimos hablar del museo que nos da tantas alegrías, acá no hay una visión y no hay una mirada partidista, el museo realmente es brillante el trabajo que está haciendo y lo que podemos leer que tiene proyectado para 2025. En cultura no pudimos hablar pero el apoyo que se da y se va a seguir dando al teatro, el arte de todas las artes; al cine, el mantenimiento del cine que hace unos años atrás realmente nos cambió la vida en lo que es entretenimiento y un sin número de eventos culturales que algunos son de provincia pero otros son financiados por la dirección de cultura y que bueno no pudimos hablar. Y de discapacidad y para deportes hoy solamente se la mencionó pero para hablar por la cantidad de directores pero a mí me hubiera gustado un montón poder hablar del trabajo impecable que hace, que se hacen con las actividades ecuestres adaptadas, el que se va a seguir haciendo. Quienes leímos las proyecciones sabemos que se está pidiendo la compra de algunos equinos de más, que esperemos se pueda hacer y arreglar algunas instalaciones pero es realmente encomiable el trabajo de discapacidad y para deporte que no pudimos hablar y generalmente bueno para decir eso: que se habló mucho, dijimos creo que todo, nadie se quedó con muchas cosas para decir pero que creemos que es un presupuesto que está dispuesto a… o en el cual se detecta estar cerca, estar presente, acompañar, involucrarse por parte del ejecutivo local y por sobre todas las cosas tratar de universalizar los derechos y no cercenarlos, hacerlos lo más abarcativo posible y nunca menos. Por mi parte nada más, gracias.

Sr. Presidente; Gracias señor concejal, ya tenemos las dos opiniones finales de los dos bloques de Unión por la patria y Juntos por el Cambio Unión Cívica Radical, si los otros dos bloques no tienen alguna otra consideración que hacer… Voy a someter directamente el expediente a votación. Entonces voy a someter en consideración el expediente 8926 del presente ejercicio sobre el cual la comisión de Presupuesto y Hacienda aconseja su aprobación con las modificaciones incorporadas en el artículo 15º bis y 15º ter, Para clarificar la votación voy a someter primero la votación en general del expediente y luego vamos a hacer la votación en particular. En general, quienes estén por la Afirmativa sírvanse levantar su mano.


Se registran ocho (8) votos de los Concejales del Bloque UXP-PJ.

Sr. Presidente: Quienes estén por la negativa sírvanse levantar su mano.


Se registran ocho (8) votos de los Concejales de los Bloques JUNTOS UCR-CC, LLA y JUNTOS PRO. El Sr. Presidente en uso del doble voto desempata inclinándose por la Afirmativa.


Queda así el expediente aprobado en General por Mayoría.

Sr. Presidente: Ahora particular voy a someter a votación los artículos 1º a 15º y 16º. Quienes estén por la afirmativa sírvanse levantar su mano.


Se registran ocho (8) votos de los Concejales del Bloque UXP-PJ.

Sr. Presidente: Quienes estén por la negativa sírvanse levantar su mano.


Se registran ocho (8) votos de los Concejales de los Bloques JUNTOS UCR-CC, LLA y JUNTOS PRO. El Sr. Presidente en uso del doble voto desempata inclinándose por la Afirmativa.

Sr. Presidente: Y finalmente someto a votación los artículos 15º bis y 15º ter que fueron las incorporaciones efectuadas en la comisión de Presupuesto, quienes estén por la afirmativa sírvanse levantar su mano. 


Se aprueba por Unanimidad. Queda así aprobado en General y Particular y sancionada la siguiente:
= ORDENANZA Nº 3045/2024 =

CAPÍTULO I

Presupuesto de Gastos y Cálculo Recursos 

Artículo 1º: Fíjase en la suma de pesos cuarenta y cuatro mil ochenta y ocho millones setenta y tres mil setenta y cinco con 99/100 ($ 44.088.073.075,99.-), el Presupuesto de Gastos para el Ejercicio 2025 de acuerdo con la distribución que se indica en las Planillas que conforman el Presupuesto de Gastos por Jurisdicción, Estructura Programática, Fuentes de Financiamiento y Objeto, que como Anexos forman parte integrante de la presente Ordenanza.

Artículo 2º: Estímase en la suma de  pesos cuarenta y cuatro mil ochenta y ocho millones setenta y tres mil setenta y cinco con 99/100 ($ 44.088.073.075,99.-)el Cálculo de Recursos 2025 para atender las erogaciones del artículo anterior, de acuerdo con las Planillas de Programación y Cálculo de Recursos por Rubros, que como Anexos forman parte integrante de la presente Ordenanza.

Artículo 3º: Establécese para los cargos del personal superior y jerárquico del Honorable Concejo Deliberante y del Departamento Ejecutivo, los siguientes coeficientes:
DEPARTAMENTO EJECUTIVO                        

COEFICIENTE
Conducción Superior o Intendente
Intendente - Art. 125 LOM                                    14 Sueldos Básicos Secretario Privado 








3.75

Delegado Urdampilleta y Pirovano





2.50

Delegado Hale  







2.00

Secretaría de Gobierno
Secretario de Gobierno






4.50

Director de Centro Regional Universitario Bolívar



3.50

Director de Protección Ciudadana y Defensa Civil



3.50

Director de Jardín Maternal Municipal




3.50

Director de Cultura







3.50 

Director de Deporte







3.50

Coordinación Natatorio y Parque Acuático




2.50

Director de Asuntos Jurídicos





3.50

Director de Asuntos Judiciales





3.50

Director de Recursos Humanos





3.50

Director de Informática    






3.50

Director de Prensa y Comunicación

  



3.50

Director de Turismo







3.50

Director de Innovación y Políticas Educativas



3.50

Director de Modernización del Estado




3.50

Secretaría de Hacienda
Secretario de Hacienda             





4.50

Tesorero








3.75

Contador








4.50
Jefe de Compras







3.50

Director de Proyectos y Convenios 





3.50

Director de Agencia Recaudación Bolívar



3.50

Director de Fiscalización Agencia Recaudación Bolívar

3.50

Coordinador de Agencia Recaudación Bolívar


2.50

Jefe de Patrimonio






2.50

Director de Planeamiento         




3.50 

Director de Obras Públicas     




3.50

Director de Asuntos Agrarios





3.50

Director de Comercio e Industria




3.50

Director Vial







3.50

Director de Empleo Municipal


  

3.50

Director de Vivienda, Hábitat y Desarrollo Urbano


3.50

Director de Gas continuo





3.50

Secretaría de Salud
Secretario de Salud       





4.50

Director de Atención Primaria de la Salud 



3.50

Director de Calidad de Alimentos y Zoonosis
  

3.50                                                                           

Director de Fortalecimiento Social y Comunitario


3.50

Administrador Hospital Sub-Zonal Bolívar    


3.50

Administrador Hospital Urdampilleta y Pirovano


2.00

Director CRIB







3.50



Secretaría de Espacios Públicos

Secretario de Espacios Públicos    




4.50

Director de Servicios Urbanos




3.50

Director de Paisajes y Paseos Públicos



3.50

Director de Obras Sanitarias      




3.50

Secretaría de Desarrollo de la Comunidad
Secretario de Desarrollo de la Comunidad



4.50

Director de Desarrollo de la Comunidad



3.50

Director de Adultos Mayores 




3.50

Director de Niñez, Adolescencia y Familia



3.50

Director de Juventud






3.50

Director Dispositivo Integral de Abordaje Territorial  (DIAT)
3.50

Secretaría de Relaciones con la Comunidad y Fortalecimiento Institucional
Secretario de Relaciones con la Comunidad 

y Fortalecimiento  Institucional 




4.50

Director de Información y Estadística



3.50

Director de Políticas de Género, DD.HH. y Fortalecimiento 

Comunitario 







3.50

Director de Relaciones Institucionales 

y Gestión Organizativa





3.50

Director de Paradeportes





3.50

Director de Políticas Públicas 

para la Inclusión de personas con discapacidad                    
3.50
Director de Ambiente y Desarrollo Sustentable


3.50

HONORABLE CONCEJO DELIBERANTE
Secretario del H.C.D.    





3.20

Secretario Administrativo H.C.D.   




4.15

Los coeficientes antes mencionados  se calcularán sobre la categoría 7        (régimen de 35 hs.) del escalafón, por lo cual los sueldos se determinarán de la siguiente manera: (Sueldo Básico x porcentaje de bonificación por Título) más bonificaciones remunerativas x coeficiente categoría 7 = 1.60 x coeficiente de Personal Superior o Jerárquico, según corresponda. 

En los casos en que corresponda un régimen horario mayor al mencionado en este artículo, el sueldo básico (para el régimen de 35 hs), se proporcionará  de acuerdo a las horas de trabajo asignado para ese cargo.

Artículo 4°: Fijase en 1256 el número de cargos de la Planta Permanente y en 297 el número de cargos de la Planta Temporaria, de acuerdo al siguiente detalle:

	JURIDICCIÓN
	P. PERMANENTE
	P. TEMPORARIA
	TOTAL

	Administración Central
	1237
	292
	1529

	H.C.D
	   19
	  5
	   24

	TOTAL
	1256
	297
	1553


Artículo 5°: Autorízase al Departamento Ejecutivo, si fuere necesario por razones de servicio, a introducir modificaciones en la distribución del número de cargos, sus respectivos agrupamiento y créditos en cada una de las Plantas de Personal fijados por la presente Ordenanza.

Artículo 6°: Determínase la categoría inicial de ingreso a la Administración Pública Municipal, en Categoría 16 con régimen de 35 horas.

Artículo 7º: Establécese en forma supletoria la aplicación del régimen previsto en la ley 14.656 para los funcionarios no comprendidos en la misma.

Artículo 8º: Establécese que el personal excluido de la Ley 14.656 tendrá derecho a percibir las bonificaciones que el Departamento Ejecutivo determine.

Sin perjuicio de lo anterior, los Secretarios, Directores, Delegados, Contador, Tesorero, Jefe de Compras y demás personal municipal excluido del régimen de la Ley 14.656, podrán percibir bonificación por título, con el alcance fijado por el Decreto Nº 154/96 del Departamento Ejecutivo Municipal y/o en el que un futuro lo reemplace. 

Artículo 9º: Fíjase una Compensación por Gastos de Representación para el Intendente Municipal equivalente a un diez (10%) del sueldo básico.

Fíjase para Intendente y funcionarios el reconocimiento y percepción de una retribución por Antigüedad del 2%, calculado sobre el sueldo básico, por cada año de antigüedad en la Administración Pública Nacional, Provincial o Municipal, retroactivo a la derogación de la Ley 11.757.

Artículo 10°: El Departamento Ejecutivo deberá adecuar las remuneraciones mensuales del personal dependiente de la Administración General de la Municipalidad de acuerdo con lo establecido en la Sección I y II de la Ley 14.656, la Ordenanza de Empleo Público Municipal, el Convenio Colectivo de Trabajo y/o Acuerdo Salarial, según corresponda.

Realizada la adecuación mencionada en el párrafo que antecede, autorízase al Departamento Ejecutivo a ampliar el presupuesto de gastos, a fin de alcanzar los objetivos de la política salarial referida.

CAPITULO II
Honorable Concejo Deliberante

Artículo 11º: Fíjase la Dieta de los Concejales en el equivalente a tres veces y medio (3,5) el sueldo básico de la categoría inferior en el escalafón administrativo, conforme lo normado en el artículo 92° de Decreto Ley 6769/58 y sus modificatorias (texto según Ley 14.836).

CAPITULO III
Disposiciones Complementarias del Presupuesto

Artículo 12º: Los saldos que arrojen al cierre de cada Ejercicio las cuentas de Recursos con afectación, serán transferidos al Ejercicio siguiente, incorporándolos al Cálculo de Recursos por Decreto del Departamento Ejecutivo. Correlativamente se ampliará el Presupuesto de Gastos, reforzando créditos de partidas existentes e incorporando conceptos no previstos, en ambos casos se respetará el destino a que deben ser aplicados los fondos en cuestión. La incorporación de saldos afectados al Cálculo de Recursos y de nuevos conceptos al Presupuesto de Gastos, se efectuará respetando los Nomencladores vigentes.
Artículo 13°: Autorízase al Departamento Ejecutivo, con carácter general y dentro del ejercicio, a realizar transferencias y compensaciones de créditos y creaciones de partidas, siempre que las mismas conserven economías para cubrir necesidades presupuestarias vigentes. Con respecto a dichas partidas, el Departamento Ejecutivo podrá practicar directamente las ampliaciones presupuestarias o creaciones que correspondan según el monto de los recursos efectivamente realizados, respetando el destino de los recursos mencionados.

CAPITULO IV

Otras Disposiciones

Artículo 14º: Conforme las atribuciones que emanan de los artículos 5 y 123 de la Constitución Nacional, artículo 7º de la ley 26075, artículo 19 de la Ley 27198,  artículo 11 y concordantes de la ley 26206 y artículo 16 y concordantes de la ley 13688, se deja establecido que el Departamento Ejecutivo podrá aplicar los recursos afectados provenientes del Fondo de Financiamiento Educativo con los siguientes destinos:

a) Construcción, refacción y/o mantenimiento de infraestructura en establecimientos educativos de gestión estatal y de gestión privada que perciban algún tipo de aporte estatal, en cualquiera de sus niveles.

b) Generación y sostenimiento de: programas y cursos de capacitación, carreras de grado y/o tecnicaturas de nivel terciario y/o universitario, cursos de apoyo pedagógico, becas educativas y/o culturales y/o deportivas, mantenimiento de espacios, celebración de eventos y/o toda otra actividad educativa, deportiva o cultural, o acción destinada al mejoramiento de la calidad educativa, a la formación e instrucción de los ciudadanos, así como a su desarrollo cultural, social y deportivo.

Desarrollo de acciones y/o ejecución de obras y/o concreción de contrataciones tendientes a evitar la deserción escolar, asegurar y/o facilitar la concurrencia de los educandos a los establecimientos del distrito. 

Con la finalidad de cumplir los objetivos descriptos en los párrafos anteriores podrá suscribir los convenios que fueren necesarios con universidades, fundaciones, entidades intermedias y/o cualquier otra persona física o jurídica que coadyuve al logro de los mismos.

c) Adquisición, reparación y/o mantenimiento de equipamiento escolar para las instituciones descriptas en el apartado a). 

Los elementos que al efecto se adquieran serán directamente entregados a las instituciones escolares a título de donación procediéndose de manera simultánea a la baja respectiva de los inventarios municipales.

d) Colaboración con el Consejo Escolar de Bolívar en el desarrollo de las acciones y realización de los objetivos que son de su incumbencia en el distrito.

e) Cualquier otra finalidad direccionada al cumplimiento de los fines y objetivos previstos en el artículo 11º de la ley nacional 26206 y 16º de la ley provincial 13688.

Artículo 15º: Modifícase el Artículo 9º de la Ordenanza 2906/23, quedando redactado de la siguiente manera: “ARTÍCULO 9º: Modalidad de Pago. Los beneficiarios podrán adquirir los terrenos ofrecidos en venta por la Municipalidad, abonando al contado el valor del lote o bien en un plan de hasta doscientos cuarenta (240) cuotas mensuales y consecutivas. Asimismo, se establece que la tasa de interés será del tipo fija del 12% anual sobre saldo. La primera cuota será abonada al momento de suscripción del Boleto Compraventa.” 

Artículo 15 bisº: Autorízase al Departamento Ejecutivo dentro de las sumas aprobadas por la presente ordenanza y con arreglo a lo establecido en el artículo 13º, a realizar las adecuaciones presupuestarias que sean necesarias para incorporar las partidas específicas o incrementar las ya previstas, a fin de atender las erogaciones y programas que a continuación se detallan:

1110108000 – Secretaría de Relaciones con la Comunidad y Fortalecimiento Institucional

16. Dirección de Saneamiento Ambiental
7. Implementación Ordenanza Nº 2459/17 (Fitosanitarios)
       $ 5.000.000


8. Programa de Forestación y Reforestación de Calles Urbanas y Suburbanas del Partido de Bolívar     




     
       $ 30.000.000
9. Censo Arbolado Urbano 2025-2026 



       $ 5.000.000

29. Programa Municipal “Bandera Oficial de Bolívar” (Ordenanza Nº 2998/24)





       $ 20.000.000

1110105000 – Secretaría de Salud

Unidad Ejecutora: 27 - Hospital Municipal Juana G. de Miguens

Programación Anual de Compras de Bienes y Contrataciones de Servicios (Form. 7)

4.3.9.05950
Digitalización de Equipo de Rayos X






Unidad Ejecutora: 28 - Hospital Municipal Rodolfo Pirovano

Programación Anual de Compras de Bienes y Contrataciones de Servicios (Form. 7)

4.3.9.05950
Grupo Electrógeno 







4.3.9.05950
Traductor para Ecógrafo (de partes blandas y otras)


4.3.9.05950
Digitalización de Equipo de Rayos X”




Artículo 15º ter: Autorízase al Departamento Ejecutivo, con arreglo a lo establecido en el artículo 13º a disponer ampliaciones en  el cálculo de recursos y en los créditos presupuestarios, aprobados en la presente Ordenanza y su correspondiente distribución, con el excedente de recaudación del total calculado para el ejercicio en concepto de recursos ordinarios sin afectación y con la mayor participación de ingresos provinciales no contemplados en el cálculo de recursos vigente que correspondan al ejercicio, con el fin de ampliar y fortalecer el Servicio de Pediatría del Hospital Miguel L. Capredoni y mejorar la calidad y accesibilidad de la atención pediátrica en cantidad suficiente para atender las demandas de la población infantil. A tal fin se faculta al Departamento Ejecutivo a la contratación de personal médico y de enfermería especializado, ampliación de horarios de atención e incorporación de guardias activas y pasivas.

Artículo 16º: Comuníquese, publíquese, regístrese y archívese. 
H) Expediente Nº 8923/24-25: (DE): PROYECTO DE ORDENANZA

Reorganización Administrativa. 

Sr. Presidente: A continuación queda en tratamiento el expediente 8923 proyecto ordenanza de reorganización administrativa. Si algún concejal desea realizar alguna consideración sobre este expediente… sí concejal Carballo tiene la palabra.

Cjal. Carballo Laveglia: Gracias señor presidente tratemos de ser este cortitos, primero como lo manifestaron algunos compañeros de mi bloque se habían prometido cuatro secretarías; se pasa seis secretarías. Se hace un organigrama que, para nosotros y esto es opinión, no está digamos… no concuerda con lo que pretendemos de un estado. Me hubiese gustado que el fin de semana le hubiesen preguntado al ministro de Infraestructura de la provincia de Buenos Aires qué opinaba de esto: se saca la secretaría de Obras Públicas. La primera ordenanza del 83 la 01 fue la creación de la comisión de Aguas, la 02 fue la creación de la comisión Vial y la 03 fue la creación de la secretaría de Obras Públicas que abarcaba la dirección de Obras Públicas, la dirección de obras particulares o dirección de Planeamiento, la dirección Vial, la dirección de Servicios, la dirección de Parques y Jardines… nos parece que lamentablemente se le ha dado demasiado volumen a la secretaría de Hacienda con más de 11 o 13 direcciones, hoy lo manifestamos cuando de repente y esto ya es también un tema muy particular, donde de repente la dirección de Planeamiento que es un arquitecto va a depender de un contador; cuando la dirección de Obras Públicas va a depender del secretario de Gobierno que hoy es un abogado; cuando la dirección de… no sé, de Parques y jardines depende de otro; cuando la dirección de Obra Sanitarias… nos parece realmente una reorganización que no va a beneficiar el funcionamiento en este caso de un área muy importante como era la Secretaría de Obras Públicas donde congregaba a todos los… por así decir profesionales que trabajaban digamos con las mismas incumbencias en un solo secretario, y bueno y a su vez crea otra secretaría que no estaba previsto y otro tipo de direcciones como hoy manifestaban que sacando la secretaría de… digamos dándole un rango de secretaría a Espacios Públicos y dándole un rango dirección a Asuntos Agrarios. Pero bueno por supuesto que no estamos de acuerdo con esta nueva reorganización del organigrama.

Sr. Presidente: Muy bien. Gracias concejal; sin ningún otro concejal hace uso de la palabra le voy a someter a votación… tiene dictamen de la comisión de Presupuesto y no hay modificaciones al mismo por lo tanto lo voy a someter en votación en general y en particular conjuntamente; quienes estén por la sírvanse levantar su mano.


Se registran ocho (8) votos de los Concejales del Bloque UXP-PJ.

Sr. Presidente: Quienes estén por la negativa sírvanse levantar su mano.


Se registran ocho (8) votos de los Concejales de los Bloques JUNTOS UCR-CC, LLA y JUNTOS PRO. El Sr. Presidente en uso del doble voto desempata inclinándose por la Afirmativa.


Queda así el expediente aprobado en General por Mayoría, quedando sancionada la siguiente:

= ORDENANZA Nº 3046/2024 =

Capítulo I

REORGANIZACIÓN ADMINISTRATIVA

Artículo 10: Suprimir la Secretaría Legal y Técnica creada por Ordenanza Nº 2216/12 y sus modificatorias y transferir la Dirección de Asuntos Jurídicos, la Dirección de Asuntos Judiciales, el Departamento de Registro de Decretos y Resoluciones y el Departamento de Información al Consumidor, la Dirección de Recursos Humanos, así como también los cargos, plantas de personal, créditos presupuestarios, recursos económicos, financieros y materiales aprobados para dichas unidades orgánicas, a la Secretaría de Gobierno.

Artículo 20: Transferir el Departamento de Liquidación de Haberes, dependiente de la Dirección de Recursos Humanos, así como también los cargos, plantas de personal, créditos presupuestarios, recursos económicos, financieros y materiales aprobados para dichas unidades orgánicas, a la Secretaría de Hacienda.

Artículo 30: Transferir las competencias de la Secretaría Legal y Técnica previstas en el artículo 2º de la Ordenanza Nº 2216/12 y sus modificatorias, a la Secretaría de Gobierno, con excepción de aquellas que sean reasignadas por la presente a otras Secretarías.

Artículo 40: Suprimir la Secretaría de Asuntos Agrarios, Promoción Industrial, Comercio y Valor Agregado creada por Ordenanza Nº 2339/15 y transferir la Dirección de Asuntos Agrarios, la Dirección de Comercio e Industria, la Dirección de Vial, la Dirección de Empleo y el Departamento de Guías, así como también los cargos, plantas de personal, créditos presupuestarios, recursos económicos, financieros y materiales aprobados para dichas unidades orgánicas, a la Secretaría de Hacienda.

Artículo 50: Transferir las competencias de la Secretaría de Asuntos Agrarios, Promoción Industrial, Comercio y Valor Agregado previstas en el artículo 2º de la Ordenanza Nº 2339/15 y sus modificatorias, a la Secretaría de Hacienda.

Artículo 60: Modifícase el artículo 6º de la Ordenanza Nº 2919/23 que quedará redactado de la siguiente manera:

Artículo 6 0: AUTORIDAD DE APLICACIÓN. La Autoridad de Aplicación de la [image: image9.jpg]


presente será la Secretaría de Hacienda a través de la Oficina Única de Habilitaciones Comerciales y Actividades Afines, dependiente de la Dirección de Comercio e Industria. La Autoridad de Aplicación verificará el cumplimiento de las condiciones y exigencias que se establecen en la presente ordenanza"

Artículo 70: Modifícase el artículo 9º de la Ordenanza Nº 2919/23 que quedará redactado de la siguiente manera:

"Artículo 9º: Crease la Oficina Única de Habilitaciones Comerciales y Actividades Afines, que dependerá de la Dirección de Comercio e Industria de la Secretaría de Hacienda. "

Artículo 80: Suprimir la Secretaría de Obras Públicas y Urbanismo creada por Ordenanza Nº 3/83 y transferir la Dirección de Obras Públicas y la Dirección de Planeamiento, así como también los cargos, plantas de personal, créditos presupuestarios, recursos económicos, financieros y materiales aprobados para dichas unidades orgánicas, a la Secretaría de Hacienda.[image: image10.jpg]



Artículo 9º: Transferir la Dirección de Obras Sanitarias de la Secretaría de Obras Públicas y Urbanismo, a la Secretaría de Espacios Públicos.

Artículo 100: Transferir la Dirección de Vivienda, Hábitat y Desarrollo Urbano de la Secretaría de Desarrollo de la Comunidad, a la Secretaría de Hacienda.

Artículo 110 : Suprimir la Secretaría de Innovación y Asuntos Estratégicos y transferir la Dirección de Turismo, la Dirección de Prensa y Comunicación y la Dirección de Informática, así como también los cargos, plantas de personal, créditos presupuestarios, recursos económicos, financieros y materiales aprobados para dichas unidades orgánicas, a la Secretaría de Gobierno.

Artículo 12º: Transferir la Dirección de Estadística de la Secretaría de Innovación y Asuntos Estratégicos, así como también los cargos, plantas de personal, créditos [image: image11.jpg]


presupuestarios, recursos económicos, financieros y materiales aprobados para dichas unidades orgánicas, a la Secretaría de Relaciones con la Comunidad y [image: image12.jpg]


Fortalecimiento Institucional.

Artículo 130 : Transferir la Dirección de Modernización de la Secretaría de Innovación y Asuntos Estratégicos, así como también los cargos, plantas de personal, créditos presupuestarios, recursos económicos, financieros y materiales aprobados para dichas unidades orgánicas, a la Secretaría de Gobierno.

Artículo 140: Créase en la órbita de la Secretaría de Gobierno, la Dirección de Innovación y Políticas Educativas.

Artículo 15º: Créase en la órbita de la Secretaría de Hacienda, la Dirección de Gas Continuo.

Artículo 160: Modifícase la denominación de la Dirección de Proyectos y Convenios Especiales, dependiente de la Secretaría de Hacienda, por la de Dirección de Proyectos y Convenios.
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Artículo 17º: Suprimir los cargos de: Secretario Legal y Técnico, Secretario de Obras Públicas y Urbanismo, Secretario de Innovación y Asuntos Estratégicos, [image: image14.jpg]


Secretario de Asuntos Agrarios, Promoción Industrial, Comercio y Valor Agregado y Director de la Agencia Municipal de Seguridad Vial.

Artículo 180: Modifícase la denominación de la Secretaría de Espacios Públicos y Ambiente creada por Ordenanza Nº 2231/13 y sus modificatorias, por la de Secretaría de Espacios Públicos.

Artículo 190: Transferir la Dirección de Ambiente y Desarrollo Sustentable, así [image: image15.jpg]


como también los cargos, plantas de personal, créditos presupuestarios, recursos económicos, financieros y materiales aprobados para dichas unidades orgánicas, a la Secretaría de Relaciones con la Comunidad y Fortalecimiento Institucional.

Artículo 200: Transferir las competencias de la Secretaría de Espacios Públicos previstas en los incisos i), j), o), p) y q) del artículo 2º de la Ordenanza N O 2231/13 y sus modificatorias, a la Secretaría de Relaciones con la Comunidad y Fortalecimiento Institucional.

Artículo 210: Transferir la Dirección de Políticas Públicas para la Inclusión de personas con Discapacidad y la Dirección de Paradeportes de la Secretaría de Gobierno, así como también los cargos, plantas de personal, créditos [image: image16.jpg]


presupuestarios, recursos económicos, financieros y materiales aprobados para [image: image17.jpg]


dichas unidades orgánicas, a la Secretaría de Relaciones con la Comunidad y Fortalecimiento Institucional.

Artículo 220: El Departamento Ejecutivo podrá efectuar las reestructuraciones presupuestarias que fueren necesarias para el adecuado cumplimiento de esta Ordenanza, a cuyo efecto podrá disponer cambios en las denominaciones de los conceptos, partidas y sub-partidas existentes o crear otras nuevas y reestructurar, suprimir y transferir funciones previstas en el nomenclador de cargos vigente.

Capítulo II

SECRETARÍA DE RELACIONES CON LA COMUNIDAD

Y FORTALECIMIENTO INSTITUCIONAL

Artículo 230: Créase como órgano desconcentrado y bajo dependencia directa del Departamento Ejecutivo, la SECRETARÍA DE RELACIONES CON LA COMUNIDAD Y FORTALECIMIENTO INSTITUCIONAL, la que estará a cargo de un Secretario/a, designado/a por el Departamento Ejecutivo.

Artículo 240: Le corresponde a la Secretaría de Relaciones con la Comunidad y Fortalecimiento Institucional, asistir al señor Intendente en la determinación de las políticas conducentes a fortalecer el vínculo con la comunidad de Bolívar, a través de la articulación con las Instituciones, organizaciones y vecinos; y en particular le compete:

a) Diseñar e implementar políticas tendientes a fortalecer el vínculo con las instituciones y organizaciones del Partido de Bolívar;

b) Planificar y administrar programas y proyectos destinados a las instituciones y organizaciones;

c) Entender en todas las cuestiones relacionadas con las instituciones culturales, deportivas, educativas, comunitarias, de servicios e inherentes a la ciencia y la tecnología del Partido de Bolívar;

d) Planificar y administrar programas y proyectos destinados a fortalecer el desarrollo de las instituciones del Partido de Bolívar en sus distintas etapas;[image: image18.jpg]



e) Desarrollar e implementar canales y tecnologías de comunicación para la promoción y la difusión del quehacer de las instituciones;

f) Gestionar y poner en marcha acciones que faciliten la participación ciudadana y [image: image19.jpg]
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la interacción con la comunidad a partir de programas sostenidos en el tiempo [image: image21.jpg]


como "La Municipalidad a tu Barrio"? "Delegaciones Protagonistas, "Catálogos de artistas", "Fortalecimiento Institucional", entre otros;

g) Implementar un sistema de comunicación con la ciudadanía, tanto desde el municipio, como las delegaciones, que favorezcan procesos ágiles y eficientes en la resolución de problemáticas;

h) Propiciar la creación de nuevas instituciones y acompañar en el procesos de regularización a las ya existentes;

i) Entender en la implementación de la Ordenanza Nº 2097/2010 "Régimen [image: image22.jpg]


Jurídico de las Organizaciones no Gubernamentales"'[image: image23.jpg]



j) Entender en la implementación de la Ordenanza N O 2219/2012 "Manual de Ceremonial y Protocolo";

k) Entender en las políticas de género y diversidad en el ámbito del Partido de Bolívar, en coordinación con las autoridades y organismos provinciales y nacionales, competentes en la materia.

l) Entender en el diseño e implementación de políticas de formación para la [image: image24.jpg]


incorporación de la perspectiva de género y diversidad en la gestión de [image: image25.jpg]


gobierno.

m) Entender en la prevención, atención y erradicación de todo tipo de discriminación y violencias por razones de género contra mujeres, lesbianas, travestis, trans (LGTBIQ+).

n) Intervenir en las acciones para la promoción de igualdad especialmente en materias de inserción laboral, políticas integrales de cuidado, acceso a los derechos sexuales y reproductivos, educación sexual integral, prevención de la trata de mujeres y LGTBIQ+,

o) Entender en la aplicación de la ordenanza Nº 2609/2019 de capacitación obligatoria en género y violencia, Ley Micaela;

p) Organizar y brindar un servicio de atención integral de reclamos de ciudadanos.

q) Entender en las competencias que le sean asignadas por otras ordenanzas;

r) Entender en materia de discapacidad, paradeporte y actividades ecuestres;

s) Articular con instituciones y espacios destinados a personas con discapacidad, Centros de Día, Talleres Protegidos, Hogares y Centros.

t) Gestionar la participación de la Secretaría en programas, planes y proyectos de cooperación y capacitación que se propicien en ámbitos académicos, institucionales y de la sociedad civil;

u) Proponer al Departamento Ejecutivo, la celebración de acuerdos o convenios con organismos públicos nacionales, provinciales o municipales;

v) Representar a la Municipalidad de Bolívar ante organismos nacionales y provinciales con competencia en materia de relaciones con la comunidad y fortalecimiento institucional y comunitario;

w) Dictar en el ámbito de las competencias asignadas, los actos administrativos pertinentes, los cuales tendrán carácter de Resolución;

x) Refrendar los actos del Departamento Ejecutivo Municipal que incidan en el ámbito de su competencia;

y) Ejercer las atribuciones que el Departamento Ejecutivo le delegue respecto de poderes propios de éste;

Artículo 250: Determinar para la estructura organizativa de la Secretaría que se crea por la presente Ordenanza, los siguientes cargos: Un (1) Secretario/a de Relaciones con la Comunidad y Fortalecimiento Institucional; un/a (1) Director/a de Políticas de Género, Derechos Humanos y Fortalecimiento Comunitario; un/a (1) Director/a de Relaciones Institucionales y Gestión Organizativa, un/a (1) Director/a de Políticas Públicas para la Inclusión de Personas con Discapacidad, un/a (1) Director/a de Paradeportes, un/a (1) Director/a de Estadística y un/a Director/a de Ambiente y Desarrollo Sustentable.

Artículo 260: Establecer que el Departamento Ejecutivo, en el marco de sus atribuciones, determinará las acciones de cada unidad componente de la estructura orgánico-funcional de la Secretaría, con arreglo a las funciones descriptas en el artículo veinticuatro y con sujeción a la nómina de cargos desagregada y aprobada por el artículo precedente.

Artículo 270: Transferir a la Secretaría de Relaciones con la Comunidad y [image: image26.jpg]


Fortalecimiento Institucional, la Dirección de Políticas de Género y Derechos Humanos, el Hogar de Protección Integral a las Mujeres Víctimas de Violencia de Género, dependientes de la Secretaría de Gobierno, así como también los programas, cargos, plantas de personal, créditos presupuestarios, recursos económicos, financieros y materiales aprobados para las mencionadas unidades orgánicas.

Artículo 280: Modifícase la denominación de la Dirección Políticas de Género y Derechos Humanos, la que pasará a denominarse "Dirección de Políticas de Género, Derechos Humanos y Fortalecimiento Comunitario".

Capítulo III

DISPOSICIONES COMUNES

Artículo 290: Establecer que el Departamento Ejecutivo, en el marco de sus [image: image27.jpg]


atribuciones, determinará las acciones de cada unidad componente de la estructura orgánico-funcional de las secretarías, con arreglo a las funciones asignadas y con sujeción a la nómina de cargos desagregada y aprobada para cada una de ellas.

Artículo 300: Comuníquese, publíquese, regístrese y archívese. -----------------
Sr. Presidente: No habiendo más asuntos que tratar se levanta la sesión e invito al concejal Pablo Soria a arriar la Bandera.
Sin más consideraciones el Sr. Presidente invita al Concejal Soria a arriar la Bandera Nacional dando por finalizada la Sesión a la hora 18.55.

LEANDRO BERDESEGAR




FRANCO E. CANEPARE

Secretario HCD





Presidente HCD
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